
 

 

Time And Distance 

  
Concept Lecture – 1 

 
1. Find the missing values: 

    लापता मान का पता लगाएं: 
Speed Time  Distance  

1. 50 km/h 6. 3.5 h 11. _____km 

2. ____km/h 7. 75 sec 12. 250 m 

3. 45 km/h 8._____ sec 13. 800 m 

4. _____m/s 9. 25 h 14. 360 km 

5. 35 m/s 10.____h 15. 1260 km 

 
 

2. A car travelling at a speed of 𝟒𝟎 𝒌𝒎/𝒉 can 
complete a journey in 𝟗 hr. How long will it take 
to travel the same distance at 𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉: 

𝟒𝟎 𝟒𝟎 𝒌𝒎/𝒉 की गतत से यात्रा करने वाली कार 
𝟗 घंटे में यात्रा पूरी कर सकती है। 𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉 की 
गतत से उसी दरूी को तय करने में ककतना समय 
लगेगा? 

a) 𝟔  b) 𝟑  c) 𝟒       d) 𝟒. 𝟓  
 

3. A car covers a distance of 𝟓𝟐𝟖 𝒌𝒎 in a certain 
time at a speed of 𝟔𝟔 𝒌𝒎/𝒉. How much 
distance would a truck cover at an average 
speed which is 𝟐𝟒 𝒌𝒎/𝒉 less than that of the 
car in time which is 𝟕 hours more than that 
taken by car? 

𝟔𝟔 𝒌𝒎/𝒉 की गतत से एक तनश्चित समय में एक 
कार 𝟓𝟐𝟖 ककमी की दरूी तय करती है। एक ट्रक, 

कार द्वारा ललए गये समय से 𝟕 घंटे ज्यादा ले 
कर ककतनी दरुी को तय कर लेगा, अगर उसकी 
औसत गतत, उस कार की गतत से 𝟐𝟒 𝒌𝒎/𝒉 कम 
है? 

a) 𝟑𝟑𝟔 𝒌𝒎    b) 𝟔𝟖𝟐 𝒌𝒎  c) 𝟓𝟗𝟖 𝒌𝒎    
c) 𝟔𝟑𝟎 𝒌𝒎      e) none of these  
 

4. The distance between place A and B is 𝟗𝟗𝟗 𝒌𝒎. 
An express train leaves place A at 6 am and runs 
at the speed of 𝟓𝟓. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉. The train stops on 
the way for 𝟏 hour 𝟐𝟎 𝐦𝐢𝐧⁡. It reaches B at: 

A और B के बीि की दरूी 𝟗𝟗𝟗 ककमी है। एक 
एक्सप्रेस टे्रन सुबह 𝟔 बजे A से तनकलती है और 
𝟓𝟓. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 की गतत से िलती है। टे्रन 𝟏 घंटे 
𝟐𝟎 लमनट के ललए रास्ते में रुकती है। यह B पर 
कब पहुुँिता है? 

a) 𝟏: 𝟐𝟎 𝒂𝒎     b) 𝟏𝟐 𝒑𝒎⁡⁡⁡⁡c) 𝟔 𝒑𝒎    d) 𝟏𝟏 𝒑𝒎  
 

5. A gun is fired on board a ship at sea and an echo 
is heard from a cliff after the lapse of 𝟗. 𝟔 sec. 
The velocity of sound is 𝟏𝟏𝟎𝟎 ft/sec. The 
distance of cliff from the ship is 

समुद्र में एक जहाज पर एक बंदकू िलाई जाती 
है और 𝟗. 𝟔 सेकंड के अंतराल के बाद एक िट्टान 
से एक गूंज सुनाई देती है। ध्वतन का वेग 𝟏𝟏𝟎𝟎 
फीट / सेकंड है। जहाज से िट्टान की दरूी है 

a) 𝟏𝟎𝟓𝟔 feet  b) 𝟓𝟐𝟖𝟎 feet 
c) 𝟏𝟎𝟓𝟔𝟎 feet  d) 𝟐𝟏𝟏𝟐𝟎 feet 
 

6. A truck driver has to cover a total distance of 260 
km in 4 hours. He drives at a speed of 56 km/h 
for the first 75 minutes, and the next 90 km at 
a speed of 60 km/h. At what speed (in km/h) 
must he drive the remaining distance in order 
to complete the journey in 4 hours? 

ककसी ट्रक िालक को कुल 260 km की दरूी 4 
घंटे में तय करनी है। वह पहले 75 लमनट तक 
56 km/h की िाल से ट्रक िलाता है और अगले 
90 km तक 60 km/h की िाल  से ट्रक िलाता 
है । 4 घंटे में यात्रा पूरा करने के ललए उसे ककस 
िाल (km/h) से शेष दरूी को तय करना होगा? 

a) 65 b) 58  c) 80  d) 75 



 

           

 

 
7. A man walks at a speed of 𝟖 𝒌𝒎/𝒉. After every 

kilometer, he takes a rest for 𝟒 minutes. How 
much time will he take to cover a distance of 
𝟔 𝒌𝒎? 

एक व्यश्क्त 𝟖 𝒌𝒎/𝒉 की िाल से िलता है| वह 
प्रत्येक 𝒌𝒎 के बाद 𝟒 लमनट आराम करता है| 

उसे 𝟔 𝒌𝒎 की दरुी तय करने में ककतना समय 
लगेगा? 

a) 𝟕𝟎 minutes  b) 𝟔𝟗 minutes  
c) 𝟔𝟎 minutes  d) 𝟔𝟓 minutes 
 

8. B starts 4 minutes after A from the same point, 
for a place at a distance of 𝟕 miles from the 
starting point. A on reaching the destination 
turns back and walks a mile where he meets B. 
If A’s speed is a mile in 8 minutes then B’s speed 
is a mile in ____minutes. 

प्राश्भिक बबदं ुसे 𝟕 km की दरूी पर लसथित ककसी 
स्िान के ललए B,A के िलने के 4 लमनट बाद उसे 
बबदं ुसे िलना प्राभि करता है| गंतव्य पर पहुिन े
के बाद A पीछे मुड़ता है और एक मील िलने के 
बाद B से लमलता है| यदद A, 8 लमनट में एक मील 
िलता है तो B की गतत ___ लमनट में एक मील 
होगी| 

a) 𝟗 b) 𝟏𝟐  c) 𝟏𝟎  d) 𝟖 
 

9. B starts 𝟒. 𝟓 minutes after A from the same 
point, for a place at a distance of 𝟑. 𝟓 miles 
from the starting point. A on reaching the 
destination turns back and walk a mile where 
he meets B. If A’s speed is a mile in 𝟔 minutes 
then B’s speed is a mile in ____ minutes? 

B,A के िलने के 𝟒. 𝟓 लमनट बाद उसी बबदं ुसे 
उस स्िान के ललए िलना प्राभि करता है श्जसकी 
दरूी प्राश्भिक बबदं ुसे 𝟑. 𝟓 मील है| गतंव्य पर 
पहुिकर A पीछे मड़ुता है और एक मील तक 

िलता ही जहा वह B से लमलता है| यदद A, 𝟔 
लमनट में एक मील िलता है तो B,____ लमनट 
में एक मील िलेगा| 

a) 𝟖 b) 𝟏𝟎  c) 𝟏𝟐⁡  d) 𝟗 
 

10. Vaibhav and Vignesh each travel a distance of 
78 km such that the speed of Vaibhav is faster 
than that of Vignesh. The sum of their speeds is 
91 k/h and the total time taken by both is 3 
hours and 30 minutes. The speed of Vaibhav is: 

वैिव और ववग्नेश प्रत्येक 78 ककमी. की दरूी इस 
प्रकार तय करत ेहैं कक विैव की िाल ववग्नेश से 
तेज है| उनकी िाल का योगफल 91 ककमी/घंटा है 
और उन दोनों के द्वारा दरूी को तय करने में 
लगा कुल समय 3 घंटा 30 लमनट हैं| वैिव की 
िाल ज्ञात करें| 

a) 48 km/h  b) 45 km/h   
c) 45 km/h   d) 52 km/h 
 

11. A takes 2 hours more than B to cover a distance 

of 40 km. If A doubles his speed, he takes 𝟏
𝟏

𝟐
 

hour more than B to cover 80 km. To cover a 
distance of 120 km, how much time (in hours) 
will B take travelling at his same speed? 

40 km की दरूी तय करने में A, B से 2 h अथिक 
लेता है| अगर A अपनी िाल को दोगुनी करता है, 

तो 80 km तय करने में वह B से 𝟏 𝟏

𝟐
 h अथिक 

लेता है| B को अपनी िाल से 120 km की दरूी 
तय करने में ककतना समय (h में) लगेगा?  

a) 𝟏
𝟐

𝟑
 b) 𝟏

𝟏

𝟒
  c) 𝟏

𝟏

𝟑
       d) 𝟏

𝟏

𝟐
 

 
12. A train runs first 75 km at a certain uniform 

speed and next 90 km at an average speed of 
10 km/h more than the normal speed. If it takes 
3 hours to complete the journey, then how 
much time will the train take to cover 300 km 
with normal speed? 



 

 

एक रेलगाड़ी, पहले 75 km की दरूी तक तनश्चित 
एकसमान िाल से तय करती है और अगले 90 

km की दरूी सामान्य िाल से 10 km/h अथिक 
की औसत िाल से तय करती है| यदद यात्रा को 
पूरा करने में 3 घंटे का समय लगता है, तो 
सामान्य िाल से रेलगाड़ी को 300 km की दरूी 
तय करने में ककतना समय लगेगा?   

a) 6 hours  b) 5 hours 15 minutes 
c) 5 hours  d) 5 hours 25 minutes 
 

13. A person started his journey in the morning. At 
𝟏𝟏 a.m. he covered 𝟑/𝟖 of the journey and on 
the same day at 𝟒: 𝟑𝟎 p.m. he  covered 𝟓/𝟔 of 
the journey. He started his journey at 

एक व्यश्क्त ने सुबह अपनी यात्रा शुरू की। सुबह 
𝟏𝟏 बजे उन्होंने यात्रा का 𝟑/𝟖 िाग पूरा ककया 
और उसी ददन शाम 𝟒: 𝟑𝟎 बजे तक उन्होंने यात्रा 
के 𝟓/𝟔 िाग को पूरा ककया। उन्होंने अपनी यात्रा 
कब शुरू की 
a) 𝟔: 𝟎𝟎 a.m.  b) 𝟕: 𝟑𝟎 a.m. 
c) 𝟕: 𝟎𝟎 a.m.  d) 𝟔: 𝟑𝟎 a.m. 
 

14. A man rides one-third of the distance from A to 
B at the rate of 𝒙 km/h and the remainder at 
the rate of 𝟐𝒚 km/h. If he had travelled at a 
uniform rate of 𝟔𝒛 km/h, then he could have 
ridden from A to B and back again in the same 
time. Which one of the following is correct? 

एक आदमी A से B के बीि की एक ततहाई दरूी 
𝒙 ककमी/घंटा की दर से और शेष दरूी 𝟐𝒚 

ककमी/घंटा की दर से तय करता है। यदद वह 𝟔𝒛 

ककमी/घंटा की एकसमान दर से यात्रा करता, तो 
वह A से B और वापस की यात्रा उसी समय में 
कर सकता िा। तनभनललखित में से कौन सा सही 
है? 

a) 𝒛 = 𝒙 + 𝒚  b) 𝟑𝒛 = 𝒙 + 𝒚 

c) 
𝟏

𝒛
=

𝟏

𝒙
+

𝟏

𝒚
  d) 

𝟏

𝟐𝒙
=

𝟏

𝒙
+

𝟏

𝒚
 

 
15. Three cars travelled distance in the ratio 

𝟏 : 𝟐 : 𝟑. If the ratio of the time of travel is 
𝟑 : 𝟐 : 𝟏, then the ratio of their speeds is 

तीन कारों ने 𝟏 :  𝟐 :  𝟑 के अनुपात में दरूी तय 
की। यदद यात्रा के समय का अनुपात 𝟑 :  𝟐 :  𝟏 है, 
तो उनकी गतत का अनुपात ज्ञात कीश्जये: 
a) 𝟑 : 𝟗 : 𝟏   b) 𝟏 : 𝟑 : 𝟗   c) 𝟏 : 𝟐 : 𝟒   d) 𝟒 : 𝟑 : 𝟐  
 

16. 𝑨𝑩𝑪𝑫 is a square track. 𝑷𝑸𝑹𝑺 is an another 
square track such that P, Q, R, S are the mid 
points of 𝑨𝑩, 𝑩𝑪, 𝑪𝑫 and 𝑫𝑨 respectively. Two 
friends Karan and Taran are standing at P, 
Karan runs on the track 𝑨𝑩𝑪𝑫 and Taran runs 
along the track 𝑷𝑸𝑹𝑺. The ratio of their speeds 
is 𝟐 :  𝟑. Find the ratio of the times taken by 
them on complete one round? 

ABCD एक वगााकार टै्रक है|PQRS एक दसूरा 
वगााकार टै्रक है| P,Q,R,S िुजाओ 𝑨𝑩,𝑩𝑪,𝑪𝑫 व 
DA के मध्य बबदं ु है| दो लमत्र करण और तरन 
बबदं ुP पर िड़े है| करन टै्रक 𝑨𝑩𝑪𝑫 पर िागता 
है व तरन PQRS पर| उन दोनों की गततयो का 
अनुपात 𝟐: 𝟑 है| एक िक्कर पूरा करने में दोनों 
द्वारा लगने वाले समय का अनुपात पता करे?  

a) 𝟑 : 𝟏 b) 𝟑 :  √𝟐 c) 𝟑 : 𝟒         d) 𝟒 : 𝟏 
 

17. If a person travels at a speed of 48 km/h, he will 
reach his destination on time. He covers two-
thirds of his journey in five-sixths of time. At 
what speed (in km/h) should he travel to cover 
the remaining distance to reach his destination 
on time?  

यदद कोई व्यश्क्त 48 km/h की िाल से यात्रा 
करता है, तो वह अपने गंतव्य स्िान पर समय 
से पहंुिेगा। वह अपनी यात्रा की 2/3 दरूी, 5/6 
समय में तय करता है। अपने गंतव्य स्िान पर 



 

           

 

समय से पहंुिेगा के ललए, उसे शेष दरूी को ककस 
िाल (km/h में) से तय करना होगा? 

a) 100  b) 96   c) 50   d) 48 
 

18. A person has to cover a distance of 160 km in 

15 hours. If he covers 
𝟑

𝟒
 of the distance in 

𝟐

𝟑
 of 

the time, then what should be his speed (in 
km/h) to cover the remaining distance in the 
remaining time? 

ककसी व्यश्क्त को 160 km की दरुी 15 घंटे में 
तय करनी है| यदद वह दरुी के 𝟑

𝟒
 िाग को समय 

के 𝟐
𝟑
 िाग में तय करता है, तो शेष समय में शेष 

दरुी को तय करने के ललए उसकी िाल ज्ञात 
कीश्जए| 

a) 𝟔. 𝟒 b) 6       c) 𝟔. 𝟓 d) 8 
 

19. Aman travels a certain distance at 𝒙 𝒌𝒎/𝒉. In 
the return journey. He covers 𝟐𝟎% of the same 
distance in 𝟑𝟓% of the time taken to cover the 
earlier distance. For the remaining part of the 
return journey, if his speed is 𝒚 𝒌𝒎/𝒉. and he 
can cover the entire return journey in the same 
time as for the onward journey, then which of 
the following is true?  

अमन एक तनश्चित दरूी को 𝒙 𝒌𝒎/𝒉 की िाल 
से तय करता है| वापसी की यात्रा में, वह उसी दरूी 
का 𝟐𝟎% िाग, पूवावती दरूी तय करन ेमें लग े
समय के 𝟑𝟓% िाग में तय करता है| यदद वापसी 
की यात्रा के शेष िाग में उसकी िाल 𝒚 𝒌𝒎/𝒉 
रही हो, और वह वापसी की पूरी यात्रा को, जाते 
समय की यात्रा में लगे समय के समान समय में 
पूरा कर सकता हो, तो इनमें से कौन-सा सही है? 

a) 𝟏𝟑𝒚 = 𝟏𝟔𝒙  b) 𝟖𝒚 = 𝟏𝟓𝒙   
c) 𝟏𝟏𝒚 = 𝟏𝟓𝒙  d) 𝟏𝟓𝒚 = 𝟏𝟗𝒙 
 

Answer Key 
1. * 2. A 3. C 4. A 5. B 

6. C 7. D 8. C 9. D 10. D 

11. D 12. A 13. D 14. C 15. B 

16. A 17. B 18. D 19. A 

 1. Answer 
2. 12km 4. 4 m/s 8. 64 sec. 

10. 10h 11. 175km 

 
 

Concept Lecture - 2 
1. The speeds of A and B are in ratio 𝟑 : 𝟒. A takes 

𝟐𝟎 minutes more than B to reach a destination. 
In what time does A reach the destination? 

A और B की गतत 𝟑 :  𝟒 के अनुपात में है। A को 
गंतव्य तक पहंुिने में B से 𝟐𝟎 लमनट अथिक 
समय लगता है। तो A ककस समय में गंतव्य तक 
पहंुिता है? 

a) 𝟏
𝟏

𝟑
 𝒉𝒐𝒖𝒓     b) 𝟐

𝟐

𝟑
 𝒉𝒐𝒖𝒓    

c) 𝟐 𝒉𝒐𝒖𝒓      d) 𝟏
𝟐

𝟑
 𝒉𝒐𝒖𝒓  

 
2. A and B travel the same distance at speeds of 𝟗 

km/h and 𝟏𝟎 𝒌𝒎/𝒉 respectively. If A takes 𝟑𝟔 
minutes more than B, the distance travelled by 
each is  

A और B क्रमशः 𝟗 ककमी / घंटा और 𝟏𝟎 ककमी 
/ घंटा की गतत से समान दरूी की यात्रा करत ेहैं। 
यदद A को B से 𝟑𝟔 लमनट अथिक समय लगता 
है, तो प्रत्येक द्वारा तय की गई दरूी है 

a) 𝟒𝟖 𝒌𝒎    b) 𝟓𝟒 𝒌𝒎   c) 𝟔𝟎 𝒌𝒎     d) 𝟔𝟔 𝒌𝒎 
 

3. A car covers a certain distance in 𝟒. 𝟓 hours. If 
the speed is increased by 𝟓 𝒌𝒎/𝒉, it would 
take half hour less to cover the same distance. 
Find the slower speed of the car: 

एक कार 𝟒. 𝟓 घंटे में एक तनश्चित दरूी तय करती 
है। यदद गतत को 𝟓 ककमी/घंटा से बढा दी जाए, 

तो समान दरूी तय करने में आिा घंटा कम 
लगेगा। कार की िीमी गतत का पता लगाएं: 



 

 

a) 𝟓𝟎𝒌𝒎/𝒉       b) 𝟒𝟎𝒌𝒎/𝒉 
c) 𝟒𝟓𝒌𝒎/𝒉  d) 𝟔𝟎𝒌𝒎/𝒉  
 

4. The time taken in covering a certain journey 
decreases by 𝟒𝟓 min when the speed is 
increased from 𝟏𝟎 𝒌𝒎/𝒉 to 𝟐𝟎 𝒌𝒎/𝒉. What is 
the difference between the time taken when 
the same distance is covered at a speed of 
40 km/h and 25 km/h? 

जब गतत को 𝟏𝟎𝒌𝒎/𝒉 से बढाकर 𝟐𝟎𝒌𝒎/𝒉 
ककया जाता है तो ककसी दरूी को तय करने में 
लगने वाले समय में 𝟒𝟓 लमनट की कटौती हो 
जाती है| अगर उसी दरूी को 𝟒𝟎𝒌𝒎/𝒉 व 
𝟐𝟓𝒌𝒎/𝒉 की गतत से तय ककया जाए तो दोनों 
ही श्स्िततयों में लगने वाले समय का अंतर ज्ञात 
करें|  

a) 𝟏𝟐. 𝟓 min   b) 𝟏𝟑. 𝟓 min  
c) 𝟏𝟖 min     d) None of these  
 

5. A man with 𝟑/𝟓 of his usual speed reaches the 
destination 𝟐. 𝟓 hours late. Find the usual time 
to reach the destination. 

अपनी सामान्य गतत का 𝟑/𝟓 से िलने  वाला 
व्यश्क्त 𝟐. 𝟓 घंटे देरी से गंतव्य तक पहंुिता है। 
गंतव्य तक पहंुिने का सामान्य समय ज्ञात 
कीश्जए: 
a) 𝟒 b) 𝟑     c) 𝟑. 𝟕𝟓           d) 𝟒. 𝟓  
 

6. A train running at 𝟕/𝟏𝟏 of its own speed reached 
a place in 𝟐𝟐 hrs. How much time could be 
saved if the train would have run at its normal 
speed? 

अपनी गतत के 𝟕/𝟏𝟏 पर िलने पर एक टे्रन 𝟐𝟐 
घंटे में एक जगह पहंुिी। अगर टे्रन अपनी 
सामान्य गतत से िलती तो ककतना समय बिाया 
जा सकता िा? 

a) 𝟏𝟒 b) 𝟕  c) 𝟖  d) 𝟏𝟔  
 

7. A student rides on a bicycle at 8 km/h and 
reaches his school 𝟐. 𝟓 𝒎𝒊𝒏⁡. late. The next day 
he increases his speed to 𝟏𝟎 𝒌𝒎/𝒉 and 
reaches school 𝟓 𝒎𝒊𝒏⁡. early. How far is the 
school from his house? 

एक छात्र 𝟖 ककमी/घंटा की रफ्तार से साइककल 
पर सवारी करता है और अपने स्कूल में 𝟐. 𝟓  
लमनट देर से पहुुँिता है। अगले ददन वह अपनी 
गतत 𝟏𝟎 ककमी/घंटा तक बढाता है और स्कूल में 
𝟓 लमनट जल्दी पहंुिता है।  उसके घर से स्कूल 
ककतनी दरू है? 

a) 𝟏𝟐   b) 𝟖  c) 𝟓     d) 𝟏𝟎  
 

8. Starting from his house one day, a student walks 
at a speed of 𝟐. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 and reaches his school 
𝟏𝟖 𝒎𝒊𝒏⁡late. Next day at the same time he 
increases his speed by 𝟏 𝒌𝒎/𝒉 and reaches the 
school 𝟔 𝒎𝒊𝒏⁡. late. How far is the school from 
his house? 

एक ददन अपने घर से शुरू होकर, एक छात्र 𝟐. 𝟓 
ककमी/घंटा की गतत से िलता है और अपने स्कूल 
में 𝟏𝟖 लमनट देरी से पहंुिता है। अगले ददन उसी 
समय वह अपनी गतत 𝟏 ककमी/घंटा बढाता है और 
स्कूल 𝟔 लमनट देर से पहुुँिता है। उसके घर से 
स्कूल ककतनी दरू है? 

a) 𝟐 𝒌𝒎   b) 𝟏. 𝟓 𝒌𝒎   c) 𝟏 𝒌𝒎 d) 𝟏. 𝟕𝟓 𝒌𝒎  
 

9. A runs twice as fast as B and B runs thrice as fast 
as C. The distance covered by C in 𝟕𝟐 minutes, 
will be covered by A in: 

A, B और B से दोगुना तजे दौड़ता है, श्जतना तेजी 
से C से तीन बार िलता है। C द्वारा 𝟕𝟐 लमनट 
में तय की गई दरूी, A द्वारा कवर की जाएगी: 
a) 𝟏𝟖 minutes  b) 𝟐𝟒 minutes 
c) 𝟏𝟔 minutes  d) 𝟏𝟐 minutes 
 

10. A father and his son start at a point A with 
speeds of 12 km/h and 18 km/h respectively 



 

           

 

and reach another point B. If his son starts 60 
min after his father at A and reaches B, 60 min 
before his father, then what is the distance 
between A and B? 

एक वपता और उसका पुत्र एक बबदं ुA पर क्रमशः 
12 ककमी/घंटा और 18 ककमी/घंटा की गतत स े
शुरू करते हैं और दसूरे बबदं ुB पर पहंुिते हैं। यदद 
उसका पुत्र अपने वपता स े60 लमनट बाद बबदं ुA 

से िलना शुरू करता है और अपने वपता से 60 
लमनट पहले B पर पहंुिता है, तो A और B के बीि 
की दरूी क्या है? 

a) 90 km b) 72 km   c) 36 km  d) None of these 
 

11. If a man increases his speed by 𝟐𝟓%, he can 
save 𝟑𝟎 minutes of journey time. Find his usual 
journey time. 

अगर कोई व्यश्क्त अपनी गतत 𝟐𝟓% बढाता है 
तो वह अपनी यात्रा के समय में 𝟑𝟎 लमनट बिाता 
है| वह यात्रा करने में ककतना समय लेता है?  

a) 𝟔𝟎 𝒎𝒊𝒏⁡    b) 𝟏𝟓𝟎 𝒎𝒊𝒏⁡  
c) 𝟗𝟎 𝒎𝒊𝒏⁡ d) 𝟏𝟐𝟎 𝒎𝒊𝒏⁡ 
 

12. If a man increases his speed by 𝟐𝟓%, he can 
save 𝟑𝟎 minutes of journey time. Instead, he 
increases his speed by 𝟓𝟎%, how much journey 
time he can save? 

अगर कोई व्यश्क्त अपनी गतत 𝟐𝟓% बढाता है 
तो वह अपनी यात्रा के समय में 𝟑𝟎 लमनट की 
कटौती कर सकता है| अगर वह अपनी गतत 𝟓𝟎% 
बढाये तो यात्रा दरूी करन ेके समय में होने वाली 
कटौती ककतनी होगी?  

a) 𝟔𝟎 min  b) 𝟓𝟎 min   c) 𝟒𝟓 min   d) 𝟒𝟎 min 
 

13. A man started his journey 40 minutes later than 
usual time due to family fight. But due to 
urgent work he increased his speed to 𝟏𝟔𝟎% of 
his usual speed so he reached 35 minutes 

earlier at his destination. What is the usual 
time taken by him for the journey? 

घरेलू झगड़े की वजह से एक व्यश्क्त एक यात्रा 
पर अपने तनिााररत समय से 40 लमनट देरी से 
तनकलता है लेककन आवचयक काया हेतु वह अपनी 
िाल सामान्य िाल का 𝟏𝟔𝟎% कर देता है और 
ऑकफस 35 लमनट पहले जाता है| ऑकफस पहुुँिन े
के ललए ललया जाने वाला तनयत समय क्या िा?  

a) 3 hours   b) 3 hours 15 minutes 
c) 3 hours 30 hours d) 3 hours 20 minutes 
 

14. Distance between two points 𝑨𝑩 =  𝟏𝟏𝟎 𝒌𝒎. 
Manoj starts running from A at a speed of 
𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉 and Ravi starts running from B at a 
speed of 𝟒𝟎 𝒌𝒎/𝒉 at the same time. They 
meet at a point X, somewhere on the line 𝑨𝑩. 
What is ratio of 𝑨𝑿 to 𝑩𝑿? 

दो बबदंओुं A व B की दरूी 𝟏𝟏𝟎𝒌𝒎 है| मनोज बबदं ु
A से 𝟔𝟎𝒌𝒎/𝒉 की गतत से दौड़ना शुरू करता है 
तिा उसी समय पर रवव बबदं ुB से 40km/h की 
गतत से दौड़ना शुरू करता है| वे दोनों A व B के 
बीि ककसी बबदं ुX पर लमलते हैं| 𝑨𝑿 : 𝑩𝑿 का 
अनुपात ज्ञात करें|  

a) 𝟐 : 𝟑 b) 𝟑 : 𝟐          c) 𝟐 : 𝟓     c) 𝟓 : 𝟑 
 

15. Two busses A and B started simultaneously 
from cities P and Q towards cities Q and P 
respectively. The distance between the cities P 
and Q is 𝟑𝟓𝟎 𝒌𝒎. If the ratio of the speed of A 
and B is 𝟑 : 𝟒, at what distance from city Q, the 
busses meet ? 

बस ‘A’ शहर P से शहर Q की तरफ व बस ‘B’ 

शहर Q से शहर P की तरफ एक ही समय पर 
रवाना हुई| दोनों शहरो के बीि की दरूी 𝟑𝟓𝟎 𝒌𝒎 
है| यदद दोनों बसों की गतत का अनुपात 𝟑 : 𝟒 हो 
तो शहर Q से ककतनी दरूी पर दोनों बसे लमलेगी? 

a) 𝟏𝟓𝟎 𝒌𝒎     b) 𝟏𝟖𝟎 𝒌𝒎  



 

 

c) 𝟐𝟎𝟎 𝒌𝒎 d) 𝟐𝟒𝟎 𝒌𝒎 
 

16. X and Y start at the same time to ride from 
place A to place B, which is 80 km away from A. 
X travels 4 km per hour slower than Y. Y reaches 
place B and at once turns back meeting X, 16 
km from place B. Y's speed (in km/h) is: 

स्िान A से स्िान B तक, जो कक स्िान A से 80 

km दरू है, जाने के ललए X और Y एक ही समय 
पर यात्रा शुरू करते है| Y की अपेक्षा X 4 km प्रतत 
घंटे िीमी यात्रा करता है| Y स्िान B पहंुिकर 
वापस आते हुए स्िान B से 16 km दरूी पर X से 
लमलता है  Y की िाल (km/h में) ज्ञात करें| 

a) 8 b) 12  c) 15  d) 9 
 

17. A boy is standing on a railway bridge 𝑨𝑩 at a 
point ‘C’ such that the length 𝑨𝑪 is thrice the 
length 𝑩𝑪. The boy observed that a train has 
just entered the bridge from ‘A’. If he can run 
with a speed of 𝟏𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉 towards ‘B’, he can 
just escape. Find the speed of the train? 

एक लड़का ककसी रेलवे पुल 𝑨𝑩 पर बबदं ुC पर 
इस तरह िड़ा है कक 𝑨𝑪 की लभबाई 𝑩𝑪 की 
लभबाई से तीन गुणा है| जैसे ही रेलगाड़ी बबदं ुA 

पर पहुिती है, लड़का 1𝟓𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत से बबदं ु
𝑩 की तरफ िागता है और दोनों एक समय पर 
बबदं ुB पर पहुित ेहै| रेलगाड़ी की गतत क्या होगी?  

a) 𝟒𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉  b) 𝟔𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉⁡  
c) 𝟕𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉  d) 𝟗𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 

18. A man can reach a certain place in 30 hours. If 
he reduces his speed by 𝟏/𝟏𝟓𝒕𝒉, he goes 10 km 
less in that time. Find his speed per hour. 

एक आदमी 𝟑𝟎 घंटे में एक तनश्चित स्िान पर 
पहंुि सकता है। यदद वह अपनी गतत को 𝟏/𝟏𝟓 
से कम कर देता है, तो वह उस समय में 𝟏𝟎 
ककमी कम हो जाता है। प्रतत घंटे उसकी गतत का 
पता लगाएं। 

a) 𝟔 𝒌𝒎/𝒉  b) 𝟓𝟏/𝟐 𝒌𝒎/𝒉 
c) 𝟒 𝒌𝒎/𝒉   d) 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
 

Answer Key  
1. A 2. B 3. B 4. B 5. C 

6. C 7. C 8. D 9. D 10. B 

11. B 12. B 13. D 14. B 15. C 

16. B 17. B 18. D 

 

Concept Lecture - 3 

1. A man cycles with a speed of 10 km/h and 

reaches his office at 1 pm. However, when he 
cycles with a speed of 15 km/h, he reaches his 
office at 11 am. At what speed should he cycle, 
so that he reaches his office at 12 noon? 

एक आदमी 10 ककमी/घंटा की गतत से साइककल 
िलाता है और दोपहर 1 बजे अपने कायाालय 
पहंुिता है। हालांकक, जब वह 15 ककमी/घंटा की 
गतत से साइककल िलाता है, तो वह सुबह 11 बजे 
अपने कायाालय पहंुि जाता है। उसे ककस गतत स े
साइककल िलानी िादहए, ताकक वह दोपहर 12 बजे 
अपने कायाालय पहंुि जाए? 

a) 12.5 km/h  b) 12 km/h 
c) 13 km/h   d) 13.5 km/h 
 

2. Train A takes 1 hour more than train B to travel 
a distance of 720km. Due to engine trouble 
speed of train B falls by a third, so it takes 3 
hour more than train A to complete the same 
journey? What is the speed of train A ? 

720 km दरुी तय करने में टे्रन A को टे्रन B की 
तुलना में 1 घंटा अथिक लगता है इंजन में 
समस्या आने के कारण B की गतत एक ततहाई 
कम हो जाती है अंत उसी दरुी को तय करने में 
टे्रन b को टे्रन A की तुलना में 3 घंटे अथित लगत े
है टै्रन A की िाल क्या होगी? 

a) 80 b) 90  c) 60  d) 70 
 



 

           

 

3. Train A takes 45 minutes more than Train B to 
travel a distance of 450km. Due to engine 
trouble speed of train B falls by a quarter, so it 
takes 30 minutes more than train A to complete 
the same journey. What is the speed of train A  

450km की दरुी तय करन ेके ललए टे्रन a , टे्रन b 

की तुलना में 45 लमनट अथिक समय लेती है 
इंजन की िराबी के कारण टे्रन b की गतत एक 
िोिाई कम हो जाती है अंत उसी यात्रा को पूरा 
करने के ललए टे्रन a की तुलना में 30 लमनट 
अथिक समय लेती है टे्रन A की गतत क्या है? 

a) 90 b) 120          c) 100 d) 110 
 

4. A train approaches a tunnel AB. Inside the 

tunnel is a cat located at a point that is 
𝟑

𝟖
 of the 

distance 𝑨𝑩 measured from the entrance A. 
When the train whistles the cat runs. If the cat 
moves to the entrance of the tunnel, A, the 
train catches the cat exactly at the entrance. If 
the cat moves to the exit, B, the train catches 
the cat at exactly the exit. Find the ratio of the 
speed of the train and the cat. 

एक रेलगाड़ी सुरंग 𝑨𝑩 की तरफ बढ रही है| सुरंग 
के अन्दर एक बबल्ली है जो की प्रवेश द्वार A स े
सुरंग की लभबाई का िाग श्जतनी दरू है| अगर 
बबल्ली गाड़ी की तरफ िागती है तो गाड़ी उसे 
ठीक द्वार A पर लमलेगी और अगर गाड़ी से दरू 
िागती है तो ठीक द्वार B पर लमलेगी| गाड़ी और 
बबल्ली की गतत का अनुपात बताओ: 
a) 𝟑: 𝟏   b) 𝟒: 𝟏           c) 𝟓: 𝟏  d) 𝟐: 𝟏 
 

5. P and Q are 𝟐𝟕 𝒌𝒎 away. Two trains with 
speeds of 𝟐𝟒 𝒌𝒎/𝒉 and 𝟏𝟖 𝒌𝒎/𝒉 respectively 
start simultaneously from P and Q and travel in 
the same direction. They meet at a point R 
beyond Q. Distance 𝑸𝑹 is 

P और Q 𝟐𝟕 ककमी दरू हैं। 𝟐𝟒 ककमी / घंटा और 
𝟏𝟖 ककमी / घंटा की गतत वाली दो टे्रनें क्रमशः 
पी और क्यू से एक साि शुरू होती हैं और एक 
ही ददशा में यात्रा करती हैं। वे एक बबदं ुआर पर 
लमलते हैं जो कक Q. दरूी से परे है 

a) 𝟏𝟐𝟔 𝒌𝒎 b) 𝟖𝟏 𝒌𝒎  
c) 𝟒𝟖 𝒌𝒎  d) 𝟑𝟔 𝒌𝒎 
 

6. A person covers a certain distance with certain 
speed if he increases his speed by 15 km/hr. 
Then he will be 16 min. early. By how much 
time he will be late if he reduces his speed by 
12 km/hr, if his initial  speed is 60 km/hr. 

एक व्यश्क्त तनश्चित िाल से िलकर एक 
तनश्चित दरूी तय करता है| यदद वह अपनी िाल 
में 15 ककमी/घंटा की वदृ्थि करता है तो वह 16 
लमनट पहले उस दरूी को तय कर लेगा| यदद वह 
अपनी िाल में 12 ककमी/घंटा की कमी करता है 
तो वह ककतनी देरी से पहंुिेगा, यदद उसकी 
वास्तववक िाल 60 ककमी / घंटा है| 

a) 15 min  b) 20 min    c) 25 min  d) 24 min    
 

7. A takes 8 hours more than the time taken by B 
to cover a distance of 160 km.  If A doubles his 
speed, he takes 3 hours more than B to cover 
the same distance. The speed (in km/h) of B is: 

A को 160 km की दरूी तय करने में, B की तुलना 
में 8 घंटे अथिक समय लगता है| यदद A अपनी 
िाल को दोगुना करता है, तो उसी दरूी को तय 
करने में, उसे B की तुलना में 3 घंटा अथिक समय 
लगता है| B की िाल (km/h में) ज्ञात करें)   

a) 72 b) 70  c) 75  d) 80 
 

8. A takes 2 hours 30 minutes more than B to walk 
40 km. If A doubles his speed, then he can make 
it in 1 hour less than B. What is the average 
time taken by A and B to walk a 40 km distance? 



 

 

40km की दरुी तय करन ेमें A को B से 2 घंटा 
30 लमनट अथिक समय अथिक समय लगता है| 

यदद A अपनी िाल दोगुनी तेज़ कर देता है तो 
उसे B से 1 घंटा कम समय लग सकता है| A और 
B द्वारा 40km की दरुी डे करने में लगने वाला 
औसत समय ( घंटे में ) ज्ञात करें| 

a) 7 hours 15 minutes b) 5 hours 45 minutes 
c) 6 hours   d) 5 hours 15 minutes 
 

9. Mohan takes 2 hours more than Kishore to walk 
63 km. If Mohan increases his speed by 
𝟓𝟎%,  then he can make it in 1 hour less than 
Kishore. How much time does Kishore take to 
walk 63 km? 

मोहन को 63 km की दरूी तय करने में, ककशोर से 
2 घंटा अथिक समय लगता है| यदद मोहन अपनी 
िाल में 𝟓𝟎% की वदृ्थि करता है, तो वह इस दरूी 
को ककशोर से 1 घंटे कम समय में तय कर सकता 
है| 63 km की दरूी तय करने में, ककशोर को 
ककतना समय लगेगा? 

a) 7 hours    b) 9 hours    c) 6 hours     d) 5 hours 
 

10. Two person P & Q start walking simultaneously 
from A toward B. Distance between A and B is 
100 km. Speed of P is 26 km/h and speed of Q 
is 54 km/h. After reaching at B person Q returns 
immediately towards A and on the way person 
Q meets person P at the distance of 𝑿 km from 
B. Find the value of 𝑿? 

दो लोग P और Q एक साि बबन्द ुA से बबन्द ुB 

की ओर िलना आरभि करते है। A और B के बीि 
की दरूी 100 ककमी है। P की िाल 26 ककमी/घंटा 
तिा Q की िाल 54 ककमी/घंटा है। Q, B पर 
पहंुिकर, वापस िलता है और P को B से X ककमी 
की दरूी पर लमलता है तो X का मान क्या होगा?  

a) 25 b) 35  c) 20  d) 45 
 

11. A bus moves from station A towards station B, 
which is at distance of 189 km. An hour later, a 
car, the ratio of whose speed with the bus is 
𝟑 : 𝟐, starts from station A and moves towards 
station B. Find the speed of the bus (in km/h), 
if the car arrives at station B half an hour earlier 
than the bus. 

कोई बस, स्टेशन A से स्टेशन B की ओर िलती 
है, जो 189 km की दरूी पर है| एक घंटे बाद, कोई 
कार, श्जसकी िाल और बस की िाल का अनुपात 
𝟑 : 𝟐 है, स्टेशन A से स्टेशन B की ओर िलना 
शुरू करती है| बस की िाल (km/h में) ज्ञात करें, 
यदद कार, बस से आिे घंटे पहले स्टेशन B  पर 
पहुुँिती है| 

a) 41 b) 𝟑𝟕.  𝟖      c) 42 d) 63 
 

12. Four boys A, B, C and D are standing at four 
corners of a square track. They started running 
along the track in clock wise direction with 
speeds in the ratio 𝟏 :  𝟐 :  𝟑 :  𝟒. By the time B 
completes one round to reach the same corner 
as he was before, how many of the remaining 
three reach the same corners where they were 
standing before? 

िार लड़के A, B, C और Dककसी वगााकार ट्रक के 
िारो कोनो पर िड़े है| वे िारो क्रमश: अनुपात 
𝟏 : 𝟐 : 𝟑 : 𝟒 की गतत से घड़ी की सुई की ददशा में 
िागना शुरू करत े है| श्जतने समय में B एक 
िक्कर पूरा करके वावपस से अपने कोने में पहुिता 
है, उतने समय में बाकक तीनो लडको में से ककतन े
लड़के वावपस अपने कोने पर पहुुँि जायेंगे? 

a) 𝟎 b) 𝟏  c) 𝟐  d) 𝟑 
 

13. Two friend A and B are standing at one corner 
of a rectangular ground. By the time A runs 
along the two adjacent sides of the rectangle to 
reach the opposite corner, ‘B’ can reach there 
along the diagonal path. If A is 𝟒𝟎% faster than 



 

           

 

B, find the ratio of length and breadth of that 
rectangular ground? 

दो लमत्र ककसी आयातकर पाका  में ककसी एक कोने 
पर िड़े है| श्जतने समय में A तनकटवती लभबाई 
व िोड़ाई से होता हुआ सामने वाले कोने तक 
पहुुँिता है, उतने ही समय में B कणारेिा से होता 
हुआ सामने वाले कोने तक पहुुँिता है| अगर A 

की गतत B की गतत से 𝟒𝟎% जयादा है तो उस 
पाका  की लभबाई व िोड़ाई का अनुपात ज्ञात करे? 

a) 𝟑 : 𝟐 b) 𝟒 : 𝟑          c) 𝟓 : 𝟒 d) 𝟔 : 𝟓 
 

14. A jogging park has a circular track and a square 
track enclosing the circle. The edges of the 
square are tangential to the circle. Two friends, 
A and B, start jogging simultaneously from the 
point where the circular track touches the side 
of the square track and completed a lap in same 
time. A jogs along the square track, while B jogs 
along the circular track . What is the ratio of the 
speeds of A and B? 

ककसी पाका  में एक वतृाकार टै्रक व एक वगााकार 
टै्रक है| वगााकार टै्रक वतृाकार टै्रक को इस तरह 
घेरे हुए है की उसकी िुजाये वतृाकार टै्रक को छूत े
हुए जाती है| दो लमत्र A और B एक समय पर उस 
बबदं ुसे िागना शुरू करते है जहा वगााकार टै्रक 
की िुजा वतृाकार टै्रक को छूती है और समान 
समय में िक्कर पूरा करते हैं| A वगााकार टै्रक पर 
िागता है व B वतृाकार टै्रक पर िागता है| दोनों 
की गततयो का अनुपात क्या होगा?  

a) 𝟐 :  𝝅  b) 𝟒 :  𝝅 c) 𝝅 :  𝟐       d) 𝝅 :  𝟒 
 

15. During his morning walk. Atul, walks for 45 
minutes at a speed of 8 km/h and takes 15 
rounds of a park. Shekhar takes 10 rounds of 
the same park in 40 minutes. What is the speed 
of Shekhar in km/h?  

सुबह की सैर के दौरान, अतुल 8 km/h की िाल 
से 45 लमनट िल िलता है और एक पाका  के 15 

िक्कर लगाता है। शेिर उसी पाका  में 10 िक्कर 
40 लमनट में लगाता है। km/h  में शेिर की िाल 
ककतनी है? 

a) 7.2  b) 6    c) 𝟔. 𝟕𝟓  d) 𝟕. 𝟓 
 

16. Amit takes 𝟐𝟎 minutes to drive from his home 
to office. How much time Sumit takes to drive 
from his home to office, if his speed is twice to 
that of Amit and the distance between Amit’s 
home and office is 𝟐𝟓% less than the distance 
between Sumit’s home and office? 

अलमत को अपने घर से दफ्तर जाने में 𝟐𝟎 लमनट 
का समय लगता है| पता करे सुलमत को अपने 
घर से दफ्तर जाने में ककतना समय लगगेा अगर 
उसकी गतत अलमत की गतत से दोगुना हो व 
अलमत के घर से दफ्तर की दरूी सुलमत के घर स े
दफ्तर की दरूी से 𝟐𝟓% कम हो? 

a) 𝟕. 𝟓 min      b) 𝟏𝟎 min  
c) 𝟏𝟑. 𝟑𝟑 min  d) 𝟑𝟑 min 
 

17. A boy runs 𝟐𝟎 𝒌𝒎 in 𝟐. 𝟓 hours. How long will 
he take to run 𝟑𝟐 𝒌𝒎 at double the previous 
speed? 

एक लड़का 𝟐. 𝟓 घंटे में 𝟐𝟎 ककमी दौड़ता है। 
वपछली गतत को दोगुना करने में उसे 𝟑𝟐 ककमी 
िलने में ककतना समय लगेगा? 

a) 𝟐 hours   b) 𝟐 
𝟏

𝟐
 hours 

c) 𝟒 
𝟏

𝟐
 hours  d) 𝟓 hours  

 

Answer Key  
1. B 2. A 3. C 4. B 5. B 

6. B 7. D 8. B 9. A 10. B 

11. C 12. B 13. B 14. B 15. B 

16. A 17. A 

 



 

 

 

Mental Test - 1 
 
1. Mr. P takes 𝟐𝟓 minutes to run from A to B where 

as Mr. Q can run from A to B and return to A in 
𝟒𝟎 minutes. Find the ratio of the speeds of P 
and Q? 

Mr.P, A से B तक पहुिने में 𝟐𝟓 लमनट लगाता 
है| बश्ल्क mr. Q, A स ेB तक पहुिने में व वापस 
B से A तक आने में में कुल 𝟒𝟎 लमनट लगाता 
है| P और Q की गतत का अनुपात क्या होगा? 

a) 𝟓 :  𝟒 b) 𝟒 :  𝟓       c) 𝟓 :  𝟖 d) 𝟖 :  𝟓 
 

2. Two trains A and B left city ‘P’ to ‘Q’ at 𝟕 am and 
𝟖 am respectively. The ratio of speeds of A and 
B is 𝟐 : 𝟑. If train ‘A’ reaches city ‘Q’ at 1 pm, at 
what time train ‘B’ reaches city ‘Q’ ? 

दो रेलगाडडयो A व B क्रमश: सुबह 𝟕 बजे व 𝟖 
बजे स्टेशन P से स्टेशन Q की तरफ रवाना हुई| 

A और B की गततयो का अनुपात 𝟐: 𝟑 है| अगर 
रेलगाडडयो ‘A’ स्टेशन ‘Q’ 𝟏 बजे पहुिती है तो 
रेलगाड़ी ‘B’ स्टेशन ‘Q’ ककतने बजे पहुिेगी? 

a) 𝟏𝟏 am    b) 𝟏𝟐 noon   
c) 𝟏 pm  d) 𝟐 pm 
 

3. Walking at three-fourth of his usual speed, a 
man covers a certain distance in 𝟐 hours more 
than the time he takes to cover the distance at 
his usual speed. The time taken by him to cover 
the distance with his usual speed is 

अपनी सामान्य गतत के तीन-िौिाई िलने पर, 

एक व्यश्क्त अपनी सामान्य गतत से दरूी को कवर 
करने में लगने वाले समय से 𝟐 घंटे अथिक दरूी 
तय करता है। उसकी सामान्य गतत के साि दरूी 
को कवर करने के ललए उसके द्वारा ललया गया 
समय है 

a) 𝟒. 𝟓 hours     b) 𝟓. 𝟓 hours   
c) 𝟔 hours    d) 𝟓 hours 

 
4. If a train runs at 𝟒𝟎 𝒌𝒎/𝒉, it reaches its 

destination late by 𝟏𝟏 minutes. But if it runs at 
the rate of 𝟓𝟎 𝒌𝒎/𝒉, it is late by 𝟓 minutes 
only. The correct time for the train to complete 
the journey is 

यदद कोई टे्रन 𝟒𝟎 ककमी / घंटा की रफ्तार स े
िलती है, तो वह अपने गतंव्य पर 𝟏𝟏 लमनट देरी 
से पहंुिती है। लेककन अगर यह 𝟓𝟎 ककमी / घंटा 
की दर से िलता है, तो यह केवल 𝟓 लमनट की 
देरी है। टे्रन का सफर पूरा करने का सही समय 
है 

a) 𝟑𝟎 b) 𝟐𝟒  c) 𝟏𝟗  c) 𝟐𝟏 
 

5. If a student walks from his house to school at 
𝟓 𝒌𝒎/𝒉, he is late by 𝟑𝟎 minutes. However if 
he walks at 𝟔 𝒌𝒎/𝒉, he is late by 𝟓 minutes 
only. The distance of his school from his house 
in kilometers is: 

यदद कोई छात्र अपने घर से 𝟓 ककमी/घंटा की 
रफ्तार से स्कूल जाता है, तो उसे 𝟑𝟎 लमनट की 
देरी होती है। हालाुँकक यदद वह 𝟔 ककमी/घंटा की 
गतत से िलता है, तो वह केवल 𝟓 लमनट देर स े
आता है। उनके घर से उनके स्कूल की दरूी 
ककलोमीटर में ज्ञात कीश्जये: 
a) 𝟐. 𝟓   b) 𝟑. 𝟔         c) 𝟓. 𝟓        d) 𝟏𝟐. 𝟓  
 

6. Shri X goes to his office by scooter at a speed of 
𝟑𝟎 𝒌𝒎/𝒉 and reaches 6 min. earlier. If he goes 
at speed of 𝟐𝟒 𝒌𝒎/𝒉, he reaches 𝟓 min. late. 
The distance of his office is 

श्री X 𝟑𝟎 ककमी/घंटा की गतत से स्कूटर द्वारा 
अपने कायाालय जाते हैं और 𝟔 लमनट जल्दी 
पहंुिते हैं। यदद वह 𝟐𝟒 ककमी/घंटा की गतत स े
जाता है, तो वह 𝟓 लमनट देर से पहंुिता है।  उनके 
कायाालय की दरूी ज्ञात कीश्जये: 
a) 𝟐𝟎 𝒌𝒎       b) 𝟐𝟏 𝒌𝒎⁡⁡⁡⁡ 



 

           

 

c) 𝟐𝟐 𝒌𝒎                 d) 𝟐𝟒 𝒌𝒎 
 

7. Two men start together to walk a certain 
distance, one at 𝟒 𝒌𝒎/𝒉 and another at 𝟑 
𝒌𝒎/𝒉. The former arrives half an hour before 
the latter. Find the distance. 

दो आदमी एक तनश्चित दरूी तय करने के ललए 
एक साि शुरू करते हैं, एक 𝟒 ककमी / घंटा और 
दसूरा 𝟑 ककमी / घंटा की दरूी पर। पूवा उत्तरािा स े
आिे घंटे पहले आता है। दरूी ज्ञात कीश्जए। 

a) 𝟖 𝒌𝒎 b) 𝟕 𝒌𝒎     c) 𝟔 𝒌𝒎 d) 𝟗 𝒌𝒎 
 

8. At 𝟕 am, a boy started running from A to B, 
reaches B and returns immediately to A but 
with double speed. If he reaches back ‘A’ by 𝟖 
am, at what time he reaches B ? 

सुबह 𝟕 बजे कोई लड़का A से B की तरफ िागना 
शुरू करता है, B तक पहुिने के बाद दोगुनी गतत 
से A की तरफ िागता है और A तक 𝟖 बजे पहुि 
जाता है| वह B तक ककतने बजे पंहुिा होगा ये 
ज्ञात करे? 

a) 𝟕 :  𝟐𝟎 𝒂𝒎  b) 𝟕 :  𝟑𝟎 𝒂𝒎    
c) 𝟕 :  𝟒𝟎 𝒂𝒎  d) 𝟕 :  𝟒𝟓 𝒂𝒎 
 

9. A certain distance is covered by a cyclist at a 
certain speed. If a jogger covers half the 
distance in double the time, the ratio of the 
speed of the jogger to that of the cyclist is 

एक तनश्चित दरूी पर एक साइककल िालक द्वारा 
एक तनश्चित दरूी तय की जाती है। यदद जॉगर 
आिे समय में आिी दरूी तय करता है, तो 
साइककल िालक के ललए जॉगर की गतत का 
अनुपात है 

a) 𝟏 : 𝟒 b) 𝟒 : 𝟏         c) 𝟏 : 𝟐 d) 𝟐 : 𝟏 
 

10. A runs twice as fast as B and B runs thrice as 
fast as C. The distance covered by C in 𝟕𝟐 
minutes, will be covered by A in: 

A, B और B से दोगुना तजे दौड़ता है, श्जतना तेजी 
से C से तीन बार िलता है। C द्वारा 𝟕𝟐 लमनट 
में तय की गई दरूी, A द्वारा कवर की जाएगी: 
a) 𝟏𝟖 minutes  b) 𝟐𝟒 minutes 
c) 𝟏𝟔 minutes  d) 𝟏𝟐 minutes 
 

11. A man can reach a certain place in 30 hours. If 
he reduces his speed by 𝟏/𝟏𝟓𝒕𝒉, he goes 10 km 
less in that time. Find his speed per hour. 

एक आदमी 𝟑𝟎 घंटे में एक तनश्चित स्िान पर 
पहंुि सकता है। यदद वह अपनी गतत को 𝟏/𝟏𝟓 
से कम कर देता है, तो वह उस समय में 𝟏𝟎 
ककमी कम हो जाता है। प्रतत घंटे उसकी गतत का 
पता लगाएं। 

a) 𝟔 𝒌𝒎/𝒉  b) 𝟓𝟏/𝟐 𝒌𝒎/𝒉 
c) 𝟒 𝒌𝒎/𝒉   d) 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
 

Answer Key  
1. B 2. B 3. C 4. C 5. D 

6. C 7. C 8. C 9. A 10. D 

11. D 

 

Concept Lecture - 4 
1. Due to inclement weather, an air plane reduced 

its speed by 300 km/hr, and reached the 
destination of 1200 km late by 2 hrs. Then the 
schedule duration of the flight was 

िराब मौसम की कारण ककसी हवाई जहाज ने 
अपनी रफ़्तार 300 कक. मी./घं. कम कर दी है 
और 1200 कक. मी. दरू अपने गंतव्य पर 2 घंटा 
देरी से पहुुँिा l उस उड़ान के पहुुँिने की तनिाररत 
अवथि क्या िी ? 

a) 1 hour  b) 1.5 hour 
c) 2 hour  d) 2.5 hour 
 

2. A covered a distance of 240 km at a certain 
speed. Had his speed been 8 km/h less, then 
the time taken would have been one hour more 



 

 

for covering the same distance. How much time 
(in hours) will he take to cover a distance of 480 
km at his original speed? 

A एक तनश्चित गतत से 240 km की दरूी तय करता 
है। यदद उसकी गतत 8 km/h कम होती, तो उसी 
दरूी को तय करने में एक घंटा अथिक समय 
लगता। वह अपनी मूल गतत से 480 km की दरूी 
तय करने में ककतना समय (घंटों में) लेगा? 

a) 9 b) 8  c) 11  d) 10 
 

3. A train covers 450 km at a uniform speed. If the 
speed had been 5 km/h more, it would have 
taken 1 hour less to cover the same distance. 
How much time will it take to cover 315 km at 
its usual speed? 

कोई रेलगाड़ी एकसमान िाल से 450 km की दरूी 
तय करती है। यदद रेलगाड़ी की िाल 5 km/h 

अथिक होती, तो उसे समान दरूी को तय करन ेमें 
1 घंटा कम समय लगता। अपनी सामान्य िाल 
से िलते हुए रेलगाड़ी ककतने समय में 315 km 
की दरूी तय करेगी? 

a) 7 h 52 m  b) 6 h 30 m 
c) 6 h 18 m  d) 7 h  

4. A train is to cover 𝟑𝟕𝟎 km at a uniform speed. 
After running 𝟏𝟎𝟎 km. the train could run at a 
speed 𝟓 km/h less than is normal speed due to 
some technical fault. The train got delayed by 
𝟑𝟔 minutes. What is the normal speed of the 
train, in km/h? 

एकसमान िाल से िलते हुए, ककसी रेलगाड़ी को 
𝟑𝟕𝟎 km  की दरूी तय करती िी| 𝟏𝟎𝟎 km िलने 
के बाद, कुछ तकनीकी िराबी के कारण रेलगाड़ी 
अपनी सामान्य िाल से 𝟓 km/h  की कम िाल 
से िलती है| रेलगाड़ी 𝟑𝟔 लमनट देरी से पहंुिी| 

रेलगाड़ी की सामान्य िाल (km/h में) ककनती िी?   

a) 40 b) 48  c) 50  d) 45 
 

5. Akhil takes 30 minutes extra to cover a distance 
of 150 km if he drives 10 km/h slower than his 
usual speed. How much time will he take to 
drive 90 km if he drives 15 km per hour slower 
than his usual speed? 

अखिल यदद अपनी सामान्य िाल की तुलना में 
10 km/h िीमी िाल से गाड़ी िलाता है तो उसे 
150 km की दरूी तय करने में 30 लमनट अथिक 
समय लगता है| यदद वह अपनी सामान्य िाल 
की तुलना में 15 km/h िीमी िाल से गाड़ी िलाता 
है, तो उसे 90 km की दरूी तय करने में ककतना 
समय लगेगा?   

a) 2 h 45 m  b) 2 h 30 m 
c) 2 h   d) 2 h 15 m 
 

6. A passenger train departs from Delhi at 6 p.m. 
for Mumbai. At 9 p.m. an express train, whose 
average speed exceeds that of the passenger 
train by 15 km / hour leaves Mumbai for Delhi. 
Two trains meet each other mid-route. At what 
time do they meet, given that the distance 
between the cities is 1080 km? 

एक यात्री टे्रन ददल्ली से मुंबई के ललए शाम 6 

बजे तनकलती है। एक एक्सप्रेस टे्रन, श्जसकी 
औसत गतत यात्री टे्रन स े15 ककमी / घंटा अथिक 
है शाम 9:00 बजे पर मुंबई से ददल्ली के ललए 
रवाना होती है। दोनो टे्रनें बीि रास्ते में एक दसूरे 
से लमलती हैं। यह देित ेहुए कक शहरों के बीि 
की दरूी 1080 ककमी है, व ेककस समय लमलते हैं? 

a) 9 p.m.   b) 2 a.m. 
c) 12 mid-night  d) 6 a.m.  
 

7. A jogger covered a certain distance at some 
speed. Had he moved 3 km/h faster, he would 
have taken 20 minutes less. If he had moved 1 
km/h slower, he would have taken 10 minutes 
more. What is the distance that he jogged? 



 

           

 

एक जॉगर ने कुछ गतत से एक तनश्चित दरूी को 
तय ककया| यदद वह 3 km/h तेज गया होता, तो 
उसे 20 लमनट कम लगे होते| यदद वह 1 km/h 

िीमी गतत से गया होता, तो उसे 10 लमनट और 
अथिक लग जाते| उसके द्वारा तय की गई दरूी 
क्या है? 

a) 9 b) 10  c) 12  d) 8 
 

8. A car travels from P to Q at a constant speed. If 
its speed were increased by 10 km/h, it would 
have been taken one hour lesser to cover the 
distance. It would have taken further 45 
minutes lesser if the speed was further 
increased by 10 km/h. The distance between 
the two cities is 

एक कार P से Q तक तनयत िाल से िलती है। 
यदद इसकी गतत 10 ककमी/घंटा बढा दी जाती, तो 
यह दरूी तय करने में एक घंटा कम समय लेती। 
यदद गतत को 10 ककमी/घटंा और बढा ददया जाता 
तो इसमें और 45 लमनट कम लगते। दोनों शहरों 
के बीि की दरूी है 

a) 540 b) 420      c) 600 d) 620 
 

Answer Key  
1. C 2. D 3. D 4. C 

5. C 6. D 7. C 8. B 

 

Concept Lecture - 5 
1. A person travels 600 km by train at 𝟖𝟎 𝒌𝒎/𝒉, 

800 km by ship at 𝟒𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉, 𝟓𝟎𝟎 km by 
airplane at 400kmph and 𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒎 by car at 50 
kmph. What is the average speed for the entire 
journey? 

एक व्यश्क्त टे्रन से 𝟔𝟎𝟎 ककमी की दरूी 𝟖𝟎 
ककमी/घंटा, जहाज से 𝟖𝟎𝟎 ककमी की दरूी 𝟒𝟎 
ककमी/घंटा, 𝟓𝟎𝟎 ककमी हवाई जहाज से 𝟒𝟎𝟎 

ककमी/घंटा और 𝟏𝟎𝟎 ककमी कार से 𝟓𝟎 ककमी/घंटे 
की रफ्तार से यात्रा करता है। पूरी यात्रा के ललए 
औसत गतत क्या है? 

a)𝟔𝟓
𝟓

𝟏𝟐𝟑
𝒌𝒎/𝒉           b)𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉 

c)𝟔𝟎
𝟓

𝟏𝟐𝟑
𝒌𝒎/𝒉           d)𝟔𝟐 𝒌𝒎/𝒉 

 
2. A train covers a distance of 𝟑𝟓𝟖𝟒 𝒌𝒎 in 𝟐 days 

8 hours, if it covers 𝟏𝟒𝟒𝟎 𝒌𝒎 on the 𝟏𝒔𝒕 day 
and 𝟏𝟔𝟎𝟖 𝒌𝒎 on the 𝟐𝒏𝒅 day, by how much 
does the average speed of the train for the 
remaining part of the journey differ from that 
for the entire journey? 

एक टे्रन 𝟐 ददन 𝟖 घंटे में 𝟑𝟓𝟖𝟒 ककमी की दरूी 
तय करती है, यदद यह 𝟏 ददन में 𝟏𝟒𝟒𝟎 ककमी 
और दसूरे ददन 𝟏𝟔𝟎𝟖 ककमी की दरूी तय करती 
है, तो शेष यात्रा की औसत गतत पूरी यात्रा की 
औसत गतत से ककतनी लिन्न है? 

a) 𝟑𝒌𝒎/𝒉 more           b) 𝟑 𝒌𝒎/𝒉 less 
c) 𝟒𝒌𝒎/𝒉 more           d) 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 less 
 

3. A man completed a certain journey by car. If he 
covered 𝟑𝟎% of the distance at the speed of 
𝟐𝟎 𝒌𝒎/𝒉, 𝟔𝟎% of the distance at 𝟒𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 
and the remaining distance at 𝟏𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉. His 
average speed of the whole journey was 

एक आदमी ने कार से एक तनश्चित यात्रा पूरी 
की। यदद वह 𝟐𝟎 ककमी/घंटा की गतत से 𝟑𝟎% 
दरूी को तय करता है, 𝟔𝟎 ककमी की दरूी 𝟒𝟎 
ककमी प्रतत घंटे और शेष दरूी को 𝟏𝟎 ककमी प्रतत 
घंटे से तय करता है। पूरी यात्रा में उसकी औसत 
गतत क्या िी? 

a) 𝟐𝟓𝒌𝒎/𝒉  b) 𝟐𝟖𝒌𝒎/𝒉 
c) 𝟑𝟎𝒌𝒎/𝒉            d) 𝟑𝟑𝒌𝒎/𝒉 
 

4. One-third of a journey is covered at a rate of 40 
km/h, one-fourth at the rate of 35 km/h, and 



 

 

the rest at the rate of 45 km/h. The average 
speed for the whole journey (in km/h) is: 

ककसी यात्रा का एक ततहाई िाग, 40 km/h  की 
िाल से तय ककया जाता है, यात्रा का एक-िौिाई 
िाग, 35 km/h की िाल से तय ककया जाता है 
और यात्रा का शेष िाग, 45 km/h की िाल स े
तय ककया जाता है। पूरी यात्रा के ललए औसत 
िाल (km/h में) ज्ञात करें| 

a) 
𝟓𝟔𝟕𝟎

𝟏𝟖𝟕
  b) 

𝟔𝟕𝟓𝟎

𝟏𝟖𝟕
       c) 

𝟔𝟓𝟕𝟎

𝟏𝟖𝟕
     d) 

𝟕𝟓𝟔𝟎

𝟏𝟖𝟕
 

 
5. One-fifth of a journey is covered at a speed of 30 

km/h, one-fourth of the journey at a speed of 
25 km/h and the rest at 60 km/h. What is the 
average speed (in km/h, correct to one decimal 
place) for the whole journey? 

एक यात्रा का पांिवां दहस्सा 30 km/h की िाल 
से तय ककया गया, एक िौिाई यात्रा 25 km/h की 
िाल से और शेष 60 km/h की िाल से तय की 
गई है| परूी यात्रा में औसत िाल (km/h में, एक 
दशमलव स्िान तक सही) क्या होगी? 

a) 𝟑𝟖. 𝟕 b) 𝟑𝟎. 𝟔     c) 𝟒𝟎. 𝟓     d) 𝟐𝟓. 𝟒 
 

6. A car covers 
𝟏

𝟓
 of the distance from A to B at the 

speed of 8 km/hr, 
𝟏

𝟏𝟎
 of the distance at 25 km 

per hour and the remaining at the speed of 20 
km per hour. Find the average speed of the 
whole journey. 

एक कार A से B की कुल दरूी का 1/5वा दहस्सा 
8ककमी/घं की गतत से, 𝟏

𝟏𝟎
वा दहस्सा 25 ककमी/घं 

की गतत से और बाकी का दहस्सा 20 ककमी/घं की 
गतत से पूरा करती है| कार की औसत गतत पता 
करो| 

a) 12.625 km/hr   b) 13.625 km/hr 
c) 14.625 km/hr   d) 15.625 km/hr 
 

7. A person covers 𝟒𝟎% of the distance from A to 
B at 8 km/hr, 𝟒𝟎% of the remaining distance at 
9 km/hr and the rest at 12 km/hr. His average 
speed in (km/hr) for the journey is: 

एक व्यश्क्त 8 ककमी/घंटे की गतत से A से B तक 
की दरूी का 𝟒𝟎% दहस्सा तय करता है| बाकक बिे 
हुए दहस्से में से 𝟒𝟎% दरूी को 9 ककमी/घंटे से 
तिा शेष बिी हुई दरूी को 12 ककमी/घंटे से तय 
करता है| उसकी औसत गतत (ककमी/घंटे) में 
ककतनी है? 

a)  𝟗
𝟓

𝟖
           b) 𝟗

𝟐

𝟑
             c) 𝟗

𝟑

𝟖
             d) 𝟗

𝟏

𝟑
 

 
8. A car covers four successive 7 km distances at 

speeds of 10 km/hour, 20 km/hour, 30 
km/hour and 60 km/hour respectively. Its 
average speed over this distance is 

एक कार 7km की लगातार िार दरूरयां 10ककमी/घं, 
20ककमी/घं, 30ककमी/घं और 60ककमी/घं की गतत 
से तय करती है| कार की औसत गतत पता करो| 

a) 30 km/hour           b) 20 km/hour 
c) 60 km/hour               d) 40 km/hour 
 

9. A boy rides his bicycle 𝟏𝟎 𝒌𝒎 at an average 
speed of 5kmph and again travels 5 km at an 
average speed of 10kmph. his average speed 
for the entire journey 

एक लड़का 𝟓 ककमी प्रतत घंटे की औसत गतत स े
अपनी साइककल से  𝟏𝟎 ककमी की सवारी करता 
है और कफर 𝟏𝟎 ककमी प्रतत घंटे की औसत गतत 
से 𝟓 ककमी की यात्रा करता है। पूरी यात्रा के ललए 
उसकी औसत गतत ज्ञात कीश्जये: 
a) 𝟑. 𝟔 𝒌𝒎/𝒉         b) 𝟒. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
c) 𝟒 𝒌𝒎/𝒉             d) 𝟔 𝒌𝒎/𝒉 
 

10. A car travels along the four sides of a square at 
speeds 𝒗,  𝟐𝒗,  𝟑𝒗 and 4𝒗, respectively. If 𝒖 is 
the average speed of the car in its travel around 



 

           

 

the square, then which one of the following is 
correct? 

एक कार एक वगा के िारों ओर क्रमशः 𝒗,  𝟐𝒗,  𝟑𝒗 

और 𝟒𝒗 गतत से यात्रा करती है। यदद वगा के िारों 
ओर अपनी यात्रा में कार की औसत गतत u है, तो 
तनभनललखित में से कौन सा सही है? 

a) 𝒖 = 𝟐. 𝟐𝟓𝒗  b) 𝒖 = 𝟑𝒗 
c) 𝒗 < 𝒖 < 𝟐𝒗  d) 𝟑𝒗 < 𝒖 < 𝟒𝒗 
 

11. If a car covers a certain distance in 1 hour 24 
minutes by covering two-third of the distance 
at 𝟓𝟐𝒌𝒎/𝒉 and the rest at 𝟔𝟓𝒌𝒎/𝒉, then find 
the total distance. 

यदद कोई कार ककसी तनश्चित दरूी को 1 घंटा  
24 लमनट में तय करती है, दरूी का दो-ततहाई िाग 
𝟓𝟐𝒌𝒎/𝒉 की िाल से और शेष दरूी 𝟔𝟓𝒌𝒎/𝒉 की 
िाल से तय करती है, तो कुल दरूी ज्ञात करें। 

a) 𝟕𝟖𝒌𝒎   b) 𝟏𝟔𝟑. 𝟖𝒌𝒎  
c) 𝟕𝟓. 𝟖𝒌𝒎  d) 𝟒𝟔. 𝟖𝒌𝒎  
 

12. Akshay travelled one fourth of the distance 
with a speed of 𝟔𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉, one sixth of the 
distance with a speed of 𝟒𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉. With what 
speed he has to travel the remaining distance 
that the average speed of the whole journey 
become 𝟒𝟖 𝒌𝒎𝒑𝒉? 

अक्षय 𝟏

𝟒
 दरूी 𝟔𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत से, 𝟏

𝟔
  दरूी 

40kmph की गतत से पूरा करता है| अगर उसकी 
पूरी यात्रा की औसत िाल 𝟒𝟖𝒌𝒎𝒑𝒉 होनी िादहए 
तो उसे बाकक की दरूी ककस गतत से पूरी करनी 
होगी? 

a) 𝟒𝟓𝒌𝒎𝒑𝒉  b) 𝟒𝟔. 𝟔𝟔 𝒌𝒎𝒑𝒉  
c) 𝟒𝟖𝒌𝒎𝒑𝒉  d) 𝟓𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 
 

13. The ratio of the distance between two places A 
and B to the distance between places B and C is 
𝟑 : 𝟓. A man travels from A to B at a speed of 𝒙 
km/h and from B to c at a speed of 50 km/h. If 

his average speed for the entire journey is 40 
km/h, then what is the value of (𝒙 − 𝟏𝟎) : (𝒙 +
𝟏)? 

स्िानों A और B के बीि की दरूी का, स्िानों B 

और C के बीि की दरूी से अनुपात 𝟑 : 𝟓 है। एक 
व्यश्क्त A से B तक, 𝒙 km/h की िाल से और B 

से C तक, 50 km/h की िाल से यात्रा करता है। 
यदद पूरी यात्रा के ललए उसकी औसत िाल 40 

km/h है, तो (𝒙 − 𝟏𝟎) : (𝒙 + 𝟏) का मान क्या 
होगा? 

a) 𝟐𝟎 : 𝟑𝟏   b) 𝟑𝟏 : 𝟐𝟎    c) 𝟏𝟎 : 𝟏𝟏    d) 𝟏𝟏 : 𝟏𝟎 
 

14. A man travel from a point 𝑨 to 𝑩 at the speed 
of 𝟓𝟎𝒌𝒎/𝒉 and then further from 𝑩 to 𝑪 at 
𝟕𝟓𝒌𝒎/𝒉. Then he returns from 𝑪 to 𝑨 at 
𝒙 𝒌𝒎/𝒉. If the ratio of the distance between 𝑨 
to 𝑩 and 𝑩 to 𝑪 is 𝟐 : 𝟑, respectively, and the 
average speed for the entire journey is 

𝟔𝟏
𝟏𝟏

𝟒𝟗
𝒌𝒎/𝒉, then what is the value of 𝒙? 

एक व्यश्क्त 𝟓𝟎𝒌𝒎/𝒉  की िाल से बबदं ु𝑨 से 𝑩  
तक की यात्रा करता है और इसके पचिात 
𝟕𝟓𝒌𝒎/𝒉 की िाल से 𝑩 से 𝑪 तक की यात्रा 
करता है| कफर, वह 𝒙 𝒌𝒎/𝒉 की िाल से 𝑪 से 𝑨 
पर वापस आता है| यदद 𝑨 से 𝑩 की दरूी और 𝑩 
से 𝑪 की दरूी का क्रमश: अनुपात 𝟐 : 𝟑 हो, और 
पूरी यात्रा के दौरान उसकी औसत िाल 
𝟔𝟏

𝟏𝟏

𝟒𝟗
𝒌𝒎/𝒉 रही हो, तो 𝒙 का मान ककतना होगा?  

a) 𝟔𝟓 b) 𝟔𝟐. 𝟓 c) 𝟔𝟒. 𝟓 d) 𝟔𝟎 
 

15. A man goes from A to B at a uniform speed of 
𝟏𝟐 𝒌𝒎/𝒉 and returns with a uniform speed of 
𝟒 𝒌𝒎/𝒉. His average speed for the whole 
journey is 

एक आदमी A से B तक 𝟏𝟐 𝒌𝒎/𝒉 की एक समान 
गतत से जाता है और 𝟒 𝒌𝒎/𝒉 की समान गतत 



 

 

से लौटता है। पूरी यात्रा के ललए उसकी औसत 
गतत ज्ञात कीश्जये: 
a) 𝟖 b) 𝟕. 𝟓        c) 𝟔     d) 𝟒. 𝟓 
 

16. A man travelled a certain distance by train at 
the rate of 𝟐𝟓 𝒌𝒎/𝒉 and walked back at the 
rate of 𝟒 𝒌𝒎/𝒉. If the whole journey took 5 
hours and 𝟒𝟖 min. The distance was 

एक व्यश्क्त ने 𝟐𝟓 ककमी/घटंा की दर से टे्रन से 
एक तनश्चित दरूी तय की और 𝟒 ककमी/घंटा की 
दर से वापस िला गया। यदद पूरी यात्रा में 𝟓 घंटे 
और 𝟒𝟖 लमनट लगे। तो दरूी ज्ञात कीश्जये: 
a) 𝟐𝟓 𝒌𝒎 b) 𝟑𝟎 𝒌𝒎   c) 𝟐𝟎 𝒌𝒎   d) 𝟏𝟓 𝒌𝒎 
 

17. A student goes to school at a speed of 𝟓
𝟏

𝟐
 km/h 

and returns at a speed of 4 km/h. If he takes 𝟒
𝟑

𝟒
 

hours for the entire journey, then the total 
distance covered by the student (in km) is: 

एक छात्र 𝟓 𝟏

𝟐
 km/h की िाल से स्कूल जाता है 

और 4 km/h की िाल से वापस लौटता है। यदद 
वह पूरी यात्रा में 𝟒 𝟑

𝟒
 घंटो का समय लेता है, तो 

छात्र द्वारा तय की गई कुल दरूी (km में) ज्ञात 
करें| 

a) 11 b) 16  c) 24  d) 22 
 

18. A car travels a distance of 𝒙 km at a speed of 

𝟓
𝟓

𝟗
 m/sec and returns 5 m/sec to the starting 

point. If the total time taken by the car is 𝟕
𝟑

𝟓
 

hours, then the value of (𝒙 + 𝟑) is: 

एक 𝟓 𝟓

𝟗
 m/sec की िाल से 𝒙 km की दरूी तय 

करती है और शुरुआती बबदं ुपर 5 m/sec की िाल 
से लौटती है| यदद कार द्वारा ललया गया कुल 
समय 𝟕 𝟑

𝟓
  घंटे है तो (𝒙 + 𝟑) का मान ककतना 

होगा? 

a) 78 b) 80  c) 75  d) 72 
 

19. A delivery boy started from his office at 10 a.m. 
to deliver an article. He rode his scooter at a 
speed of 32 km/h. He delivered the article and 
waited for 15 minutes to get the payment. 
After the payment was made, he reached his 
office at 11:25 a.m. travelling at a speed of 24 
km/h. Find the total distance travelled by the 
boy. 

एक डडलीवरी बॉय कोई वस्तु डडलीवर करने 
प्रात:10 बजे अपने कायाालय से िला| उसने अपना 
स्कूटर 32 km/h की िाल से िलाया| उसने वस्त ु
देकर िुगतान लेने के ललए 15 लमनट प्रतीक्षा 
ककया| िुगतान के बाद, वह 24 km/h की िाल से 
यात्रा करते हुए, प्रात:11.25  बजे अपने कायाालय 
पहुुँि गया| लड़के द्वारा तय की गई कुल दरुी 
ज्ञात कीश्जय| 

a) 40 km    b) 30 km        c) 32 km       d) 16 km  
 

20. A person travels a distance of 300 km and then 
returns to the starting point. The time taken by 
him for the outward journey is 5 hours more 
than the time taken for the return journey. If he 
returns at a speed of 10 km/h more than the 
speed of going, what is the average speed (in 
km/h) for the entire journey? 

कोई व्यश्क्त 𝟑𝟎𝟎𝒌𝒎 की दरुी तय करता है और 
कफर आरंलिक बबदं ु पर वापस आता है| उसके 
द्वारा जाने में लगा समय, वापस आने में लगे 
समय से 𝟓 घंटे अथित है| यदद वह जाने की िल 
से 𝟏𝟎𝒌𝒎/𝒉 की अथिक िाल से वापस लौटता 
है, तो पूरी यात्रा के दौरान औसत िाल (𝒌𝒎/𝒉 
में) ज्ञात करें|  

a) 12 b) 15  c) 24  d) 30 
 

21. Kiran covered half of the distance with 
𝟑𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉. With what speed she has to cover 
the remaining half of the journey so that the 



 

           

 

average speed of the whole journey will be 
𝟒𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉? 

ककरण आिी दरूी 𝟑𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत से पूरा 
करती है| उसे पूरी यात्रा की औसत गतत 
𝟒𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 करने के ललए बाकक की आिी दरूी 
ककतनी गतत से पूरी करनी पड़ेगी? 

a) 𝟒𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉  b) 𝟒𝟖 𝒌𝒎𝒑𝒉  
c) 𝟓𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉  d) 𝟔𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 
 

22. Priya travelled certain distance with a speed of 
𝟒𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉.  At what speed she has to return so 
that the average speed of the whole journey 
will be 𝟖𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉? 

वप्रया ककसी दरूी को 𝟒𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत से पूरा 
करती है| अपनी परूी यात्रा की औसत गतत 
𝟖𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 करने के ललए उसे ककतनी गतत स े
वावपस आना पड़ेगा? 

a)𝟏𝟐𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉      b) 𝟏𝟎𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉  
c) 𝟏𝟔𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉⁡      d) It is not possible 
 

23. A train travels a distance of 𝟏𝟗𝟐 𝒌𝒎 at an 
average speed of 80 km/h from station P to 
another station Q. It then travels back to P and 
the whole journey took 𝟓 h 𝟑𝟔 min. Find the 
average speed of the train on the return 
journey to P.  

एक टे्रन स्टेशन P से स्टेशन Q की 𝟏𝟗𝟐 𝒌𝒎 की 
दरूी 𝟖𝟎 𝒌𝒎/𝒉 की औसत िाल से तय करती है| 

कफर वह टे्रन वावपस P पर आ जाती है, पूरी यात्रा 
में 𝟓 घंटे 𝟑𝟔 लमनट लगते है| तो वावपस P तक 
आने में टे्रन की औसत गतत ज्ञात करें| 

a) 𝟕𝟐 𝒌𝒎/𝒉     b) 𝟑𝟔 𝒌𝒎/𝒉    
c) 𝟐𝟎 𝒌𝒎/𝒉     d) 𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉  
 

24. A man had to travel 49 km, which he divided 
into six stretches which were exact multiples of 
either 4 km or 5 km. The first four stretches 
were 4 km, 5 km, 8 km and 10 km. Multiples of 

4 km and 5 km were travelled at the rates of 40 
and 60 km/h, respectively, and between two 
consecutive stretches, he rested for six 
minutes. What was his average speed (in km/h) 
for the whole journey? 

एक व्यश्क्त को 49 km की यात्रा करनी है श्जसे 
उसने छः िागों में वविाश्जत ककया प्रत्येक दरूी 
या तो 4 km अिवा 5 km की गुणज है| पहली िार 
दरूरयां 4 km, 5 km, 8 km और 10 km िी| 4 km 

और 5 km के गुणजों वाली दरूरयां क्रमश: 40 और 

60 km/h की िाल से तय की गई और दो क्रलमक 
दरूरयों के बीि उसने 6 लमनट का ववश्राम ललया| 
पूरी यात्रा के दौरान उसकी औसत िाल (km/h 
में) ककतनी िी? 

a) 𝟑𝟏
𝟕

𝟏𝟏
   b) 𝟑𝟐

𝟒

𝟏𝟑
⁡⁡⁡⁡⁡⁡c) 𝟑𝟑

𝟑

𝟖
 d) 𝟑𝟒

𝟒

𝟏𝟓
 

 
25. A race has three parts. The speed and time 

required to complete the individual part for a 
runner is displayed on the following chart. 
What is the average speed of this runner? 

एक दौड़ के तीन िाग होते हैं। एक िावक के 
ललए अलग-अलग िाग को पूरा करने के ललए 
आवचयक गतत और समय को तनभन िाटा पर 
प्रदलशात ककया जाता है। 

इस िावक की औसत गतत क्या है? 

 
a) 𝟖. 𝟏𝟕 km/h  b) 𝟖 km/h 
c) 𝟕. 𝟖𝟎 km/h  d) 𝟕. 𝟕𝟕 km/h 
 

26. A man travelled with a speed of 𝟒𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 for 
half time and with a speed of 𝟔𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 for the 
remaining half time. What is his average speed 
of the whole journey? 



 

 

एक व्यश्क्त आिे समय तक 𝟒𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत 
से व बाकक आिे समय तक 𝟔𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत 
से िलता है| पूरी यात्रा की औसत गतत ज्ञात करे? 

a) 𝟒𝟖 𝒌𝒎𝒑𝒉  b) 𝟓𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉  
c) 𝟓𝟐 𝒌𝒎𝒑𝒉  d) 𝟓𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉 
 

27. Amar drives his car for 2 hours at a speed of 70 
km/h, for 3 hours at a speed of 80 km/h and for 
1 hour at a speed of 40 km/h and reaches his 
hometown. What is his average speed (in 
km/h)? 

अमर अपनी कार 2 घंटे के ललए 70 km/h  की 
िाल से िलता है, 3 घटें के ललए 80 km/h की 
िाल से और 1 घंटे 40 km/h की िाल से िलाता 
है और अपने होमटाउन (गहृ-नगर) पहंुिता है। 
उसकी औसत िाल (km/h में) ज्ञात करें| 

a) 64  b) 70   c) 60   d) 66 
 

28. Sanjeev travelled the first half of the distance 
from his house to school at a speed of 
𝟏𝟎 𝒌𝒎/𝒉 and for exactly half of the remaining 
time he travelled at 𝟏𝟑 𝒌𝒎/𝒉 and the rest of 
the time at 𝟏𝟕 𝒌𝒎/𝒉. Find his average speed.  

संजीव अपने घर से स्कूल की दरूी का आिा 
दहस्सा 𝟏𝟎𝒌𝒎/𝒉 की गतत से तिा बाकी बिी 
यात्रा का आिा समय 𝟏𝟑𝒌𝒎/𝒉 की गतत से और 
कफर शेष समय 𝟏𝟕𝒌𝒎/𝒉 की गतत से तय करता 
है| उसकी औसत िाल ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟑 𝒌𝒎/𝒉     b) 𝟏𝟐 𝒌𝒎/𝒉 ⁡  
c) 𝟏𝟓 𝒌𝒎/𝒉     d) None of these  
 
Answer Key  

1. A 2. A 3. A 4. D 5. A 

6. D 7. C 8. B 9. D 10. C 

11. A 12. B 13. A 14. D 15. C 

16. C 17. D 18. C 19. C 20. C 

21. D 22. D 23. D 24. B 25. B 

26. B 27. B 28. B 

 

Concept Lecture - 6 
1. A constable is 𝟏𝟏𝟒 meter behind a thief. The 

constable runs 𝟐𝟏 meters and the thief runs 𝟏𝟓 
meters in a minute. In how many minutes the 
constable will catch the thief? 

एक कॉन्स्टेबल एक िोर से 𝟏𝟏𝟒 मीटर पीछे है। 
एक लमनट में कॉन्स्टेबल 𝟐𝟏 मीटर और िोर 𝟏𝟓 
मीटर दौड़ता है। ककतने लमनट में कांस्टेबल िोर 
को पकड़ लेगा? 

a) 𝟏𝟗 b) 𝟏𝟖       c) 𝟏𝟕 d) 𝟏𝟔 
 

2. A constable follows a thief who is 𝟐𝟎𝟎 m ahead 
of the constable. If the constable and the thief 
run at the speed of 𝟖𝒌𝒎/𝒉 and 7km/h 
respectively, the constable would catch the 
thief (in min) 

एक कॉन्स्टेबल एक िोर का पीछा करता है जो 
कॉन्स्टेबल से 𝟐𝟎𝟎 मीटर आगे है। यदद 
कॉन्स्टेबल और िोर क्रमशः 𝟖 ककमी/घंटा और 𝟕 
ककमी/घंटा की गतत से िलते हैं, तो कॉन्स्टेबल 
िोर को ककतने समय में (लमनट में) पकड़ लेगा? 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟏𝟐          c) 𝟏𝟓 d) 𝟐𝟎 
 

3. A policeman saw a thief at a distance of 800m 
and started chasing. The policeman can ran 53 
km in 37 minutes and the thief can ran 53 km in 
41 minutes. Find the distance ran by thief 
before being caught. 

एक पुललसकमी एक िोर को 800 मीटर दरू से 
देिकर पीछा करना शुरू करता है| अगर 
पुललसकमी 37 लमनट में 53 ककमी और िोर 41 
लमनट में 53 ककमी तक दौड़ सकता है। तो पकड े
जाने से पहले िोर द्वारा िली गई दरूी बताइए? 

a) 6700 b) 3700       c) 7100 d) 7400 
 

4. Points ‘A’ and ‘B’ are 𝟕𝟎 𝒌𝒎 apart on a highway. 
A car starts from ‘A’ and another from ‘B’ at the 
same time. If they travel in the same direction, 



 

           

 

they meet in 𝟕 hours, but if they travel towards 
each-other, they meet in one hour. Find the 
speed of the two cars (in km/h) 

बबदं ु 'ए' और 'बी' एक राजमागा पर 𝟕𝟎 ककमी 
अलग हैं। एक कार ’A’ से शुरू होती है और दसूरी 
’B’ से उसी समय। यदद वे एक ही ददशा में यात्रा 
करते हैं, तो वे 𝟕 घंटे में लमलते हैं, लेककन यदद वे 
एक-दसूरे की ओर यात्रा करते हैं, तो व ेएक घंटे 
में लमलते हैं। दो कारों की गतत ज्ञात करें (ककमी 
/ घंटा में) 
a) 𝟐𝟎, 𝟑𝟎 b) 𝟒𝟎, 𝟑𝟎      c) 𝟑𝟎, 𝟓𝟎   d) 𝟐𝟎, 𝟒𝟎 
 

5. The distance between two persons A and B is 
600 km. When they start moving towards each 
other they meet in 12 hours. If A started 
moving 5 hours after B, then they meet in the 
next 10 hours. Find the speed of B. 

A और B के बीि की दरूी 600 ककमी है। जब वे 
एक दसूरे की ओर बढना शुरू करते हैं तो वे 12 
घंटे में लमलते हैं। यदद A, B के 5 घंटे बाद िलना 
शुरू करता है, तो वे अगले 10 घंटों में लमलते हैं। 
B की गतत ज्ञात कीश्जए। 

a) 20 km/hr  b) 25 km/hr 
c) 30 km/hr  d) 15 km/hr 
 

6. The distance between two cities A and B is 𝟑𝟑𝟎 
km. A train starts from A at 𝟖 am and travels 
towards B at 60km/h. Another train starts from 
B at 𝟗 am and travels towards A at 𝟕𝟓𝒌𝒎/𝒉. At 
what time do they meet? 

दो शहरों A और B के बीि की दरूी 𝟑𝟑𝟎 ककमी है। 
एक टे्रन सुबह 8 बजे A से तनकलती है और 𝟔𝟎 
ककमी/घंटा से B की ओर जाती है। एक और टे्रन 
सुबह 𝟗 बजे B से तनकलती है और 𝟕𝟓 ककमी/घंटा 
से A की ओर जाती है। वे ककस समय लमलते हैं? 

a) 𝟏𝟎 a.m  b) 𝟏𝟎: 𝟑𝟎 a.m 
c) 𝟏𝟏a.m  d) 𝟏𝟏: 𝟑𝟎 a.m 

 
7. Train ‘A’ left Delhi to Ahmedabad at 𝟖 am with a 

speed of 𝟒𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉. An other train ‘ B’ left Delhi 
for Ahmedabad at 𝟏𝟎 am with a speed of 
𝟔𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉. If train ‘B’ overtake train ‘A’ at 
Baroda which is at a distance of 𝟐/𝟓𝒕h of the 
distance between Delhi and Ahmedabad from 
Delhi. Find the distance between Delhi and 
Ahmedabad?  

रेलगाड़ी ‘A’ सुबह 8 बजे 𝟒𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की रफ़्तार स े
ददल्ली से अहमदाबाद के ललए रवाना हुई| दसूरी 
रेलगाड़ी ‘B’ सुबह 𝟏𝟎 बजे 𝟔𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की रफ़्तार 
से ददल्ली से अहमदाबाद के ललए तनकली| अगर 
रेलगाड़ी ‘B’ रेलगाड़ी को ‘A’ को बरोदा में पकड़ 
लेती है जो की ददल्ली से, ददल्ली और अहमदाबाद 
की दरूी का 𝟐/𝟓 वां दहस्सा, की दरूी पर श्स्ित है 
तो ददल्ली से अहमदाबाद की दरूी ज्ञात करे? 

a) 𝟐𝟒𝟎 𝒌𝒎  b) 𝟑𝟔𝟎 𝒌𝒎    
c) 𝟔𝟎𝟎 𝒌𝒎      d) 𝟕𝟐𝟎 𝒌𝒎 
 

8. A boy started from his house by bicycle at 𝟏𝟎 
a.m. at a speed of 𝟏𝟐 𝒌𝒎 per hour. His elder 
brother started after 𝟏 hour 𝟏𝟓 minutes by 
scooter along the same path and caught him at 
𝟏: 𝟑𝟎 p.m. The speed of the scooter will be (in 
km/h): 

एक लड़का 𝟏𝟐 ककमी प्रतत घंटे की गतत से सुबह 
𝟏𝟎 बजे अपने घर से साइककल से जाने लगा। 
उनके बड़े िाई ने उसी रास्ते से स्कूटर द्वारा 𝟏 
घंटे 𝟏𝟓 लमनट के बाद शुरू ककया और 𝟏: 𝟑𝟎 बजे 
उन्हें पकड़ ललया। स्कूटर की गतत होगी (ककमी / 
घंटा में): 
a) 𝟒. 𝟓 b) 𝟑𝟔  c) 𝟏𝟖𝟐/𝟑    d) 𝟗 
 

9. The driver of a car, which is travelling at a speed 
of 75 km/h. locates a bus 80 m ahead of him. 
Travelling in the same direction. After 15 



 

 

seconds, he finds that the bus is 40 m behind 
the car. What is the speed of the bus (in km/h)? 

75 km/h की िाल से िल रही कार का िालक, 

जो 80 m आगे समान ददशा में िल रही एक बस 
को देिता है| 15 सेकंड बाद वह देिता है कक 
बस अब कार से 40 m पीछे है। बस की िाल 
(km/h में) ककतनी है? 

a) 𝟒𝟒. 𝟐  b) 𝟒𝟐. 𝟓 c) 𝟒𝟕. 𝟓       d) 𝟒𝟔. 𝟐 
 

10. Three trains ‘A’ ‘B’ &’C’ left Delhi to Mumbai 
and travel in the same direction at speeds of 
𝟒𝟎, 𝟔𝟎 and 𝟖𝟎 𝒌𝒎 per hour respectively. Train 
‘B’ starts two hours after ‘A’. If both trains ‘B’ 
and ‘C’ overtake train ‘A’ at the same instant , 
how many hours after train ‘A’ , did trains ‘C’ 
start (Neglect the length of the trains) ?  

तीन रेलगाड़ी A,B,C ददल्ली से मुंबई के ललए 
क्रमश: 𝟒𝟎, 𝟔𝟎 और 𝟖𝟎 𝒌𝒎 की गतत से रवाना 
होती है| रेल ‘B’ रेल ‘A’ से 𝟐 घंटे बाद िलती है| 

अगर रेल B और C रेल ‘A’ को एक ही समय पर 
पीछे छोड़ती है तो रेल ‘C’ रेल ‘A’ से ककतने घंटे 
बाद िली? (रेलगाडडयो की लभबाई को अनदेिा 
ककया जाए) 
a) 𝟑 b) 𝟑. 𝟓  c) 𝟒  d) 𝟒. 𝟓 
 

11. Three trains ‘A’ , ‘B’ & ‘C’ left Delhi to Mumbai 
and travel in the same direction at speeds of 
𝟒𝟎, 𝟔𝟎, and ‘S’ km per hour respectively. Travel 
‘B’ starts two hours after ‘A’ and train ‘C’ start 
𝟐 hours after ‘B’. If both trains ‘B’ and ‘C’ 
overtake train ‘A’ at the same instant, Find ‘S’ 
(Neglect the length of the trains) ? 

तीन रेलगाडड़या A,B,C ददल्ली से मुंबई के ललए 
क्रमश 𝟒𝟎, 𝟔𝟎 व ‘S’ km\h की गतत से रवाना होती 
है| रेल ‘B’ रेल ‘A’ से 𝟐 घंटे बाद िलती है| और 
रेल ‘C’  रेल ‘B’ से 𝟐 घंटे बाद रवाना होती है| 

अगर रेलगाडड़या B और C रेल ‘A’  को एक ही 

समय पर पीछे छोडती है तो ‘S’ का मान ज्ञात 
करो? ( रेल की लभबाई को अनदेिा करे) 
a) 𝟖𝟎 b) 𝟗𝟎        c) 𝟏𝟎𝟎 d) 𝟏𝟐𝟎 
 

12. Train ‘A’ left Chennai to Bangalore at 
𝟖 𝒂𝒎 with speed of 𝟒𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉. An other train 
‘B’ left Chennai to Bangalore at 𝟏𝟎 𝒂𝒎 with a 
speed of 𝟔𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉. A third train ‘C’ left 
Bangalore to Chennai at 𝟏𝟏 𝒂𝒎 with a speed of 
speed of 𝟖𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉. If all three trains meet at 
the same instant, find the distance between 
Chennai and Bangalore? 

दो रेलगाडड़या A और B  क्रमश: सुबह 𝟖 व 𝟏𝟎 
बजे क्रमश: 𝟒𝟓 व 𝟔𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत से िेन्नई 
से बंगलौर के ललए तनकलती है| एक तीसरी तेल 
‘C’ सुबह 𝟏𝟏 बजे 𝟖𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत से बंगलौर 
से िेन्नई के ललए तनकलती है| अगर तीनो 
रेलगाडडयो एक ही समय पर लमलती है तो िेन्नई 
व बंगलौर की दरूी ज्ञात करे?  

a) 𝟒𝟎𝟎 𝒌𝒎  b) 𝟔𝟎𝟎 𝒌𝒎   
c) 𝟕𝟐𝟎 𝒌𝒎⁡  d)𝟕𝟔𝟎 𝒌𝒎 
 

13. Train A running at 𝟓𝟎 𝒌𝒎/𝒉 leaves Mumbai for 
Hyderabad at 𝟔 𝒂𝒎. Train B running at 𝟕𝟓 𝒌𝒎/
𝒉 also leaves Mumbai for Hyderabad at 𝟗 𝒂𝒎. 
Train C leaves Hyderabad for Mumbai 𝟏𝟎 𝒂𝒎. 
If all the three trains meet at the same time 
between Mumbai and Hyderabad, then what is 
the speed of train C if distance between 
Hyderabad and Mumbai is 𝟖𝟓𝟎 𝒌𝒎: 

दो रेलगाडड़या A और B क्रमश सुबह 𝟔 बजे व 𝟗 
बजे 50km\h व 𝟕𝟓𝒌𝒎\𝒉 की गतत से मुंबई से 
हैदराबाद की और जाती है| रेल ‘C’ सुबह 𝟏𝟎 बजे 
हैदराबाद से मुंबई के ललए तनकलती है| अगर तीनो 
रेलगाडडयो एक ही समय पर लमलती है और दोनों 
शहरो के बीि की दरूी 𝟖𝟓𝟎𝒌𝒎 है तो C की गतत 
ककतनी होगी? 

a) 𝟔𝟎𝒌𝒎/𝒉  b) 𝟕𝟓𝒌𝒎/𝒉  



 

           

 

c) 𝟖𝟎𝒌𝒎/𝒉⁡  d) 𝟗𝟎𝒌𝒎/𝒉 
 

14. A train X departs from station A at 𝟏𝟎. 𝟎𝟎 𝒂.𝒎. 
for station B, which is 400 km away. Another 
train Y departs from B at 11.a.m for station A. 
Train X travels at an average speed of 60 km/hr 
and does not stop anywhere until it arrives at 
station B. Train Y travels at an average speed of 
𝟓𝟎 𝒌𝒎/𝒉𝒓, but has to stop for 𝟑𝟎 minutes at 
station C, which is 𝟏𝟎𝟎 kms away from station 
B enroute to station A. lgnoring the lengths of 
the trains, what is the distance, to the nearest 
km, from station A to point where the trains 
cross other? 

एक रेलगाड़ी ‘X’, स्टेशन A से स्टेशन B की ओर, 

जो कक 𝟒𝟎𝟎 𝒌𝒎 दरू है, सुबह 10 बजे तनकलती 
है| दसूरी रेल ‘Y’ सुबह 𝟏𝟏 बजे स्टेशन B से स्टेशन 
A की ओर जाती है| रेल ‘X’ की औसत गतत 
𝟔𝟎𝒌𝒎\𝒉𝒓 है तिा वह स्टेशन B तक कही िी 
नहीं रूकती है| रेल ‘Y’ की औसत गतत 
𝟓𝟎𝒌𝒎 \𝒉𝒓 है पर यह रेल स्टेशन ‘C’ पर 𝟑𝟎 
लमनट के ललए रूकती है जो की स्टेशन B से 
स्टेशन A की तरफ 𝟏𝟎𝟎𝒌𝒎 दरू है| स्टेशन A से 
ककतनी दरूी पर दोनों गाडडया लमलेंगी? 

a) 𝟐𝟎𝟎 b) 𝟐𝟑𝟎      c) 𝟐𝟔𝟎⁡    d) None of these 
 

15. A train leaves station X at 6am and reaches 
station Y at 𝟏𝟏𝒂𝒎. Another train leaves station 
Y at 𝟖𝒂𝒎 and reaches station X at 𝟏𝟐 noon. At 
what time do the trains cross each other?  

एक रेलगाड़ी सुबह 𝟔 बजे स्टेशन ‘X’ से तनकलती 
है और सुबह 𝟏𝟏 बजे स्टेशन ‘Y’ पर पहुिती है| 

दसूरी रेल सुबह 𝟖 बजे स्टेशन ‘Y’ से तनकलती है 
व दोपहर 𝟏𝟐 बजे स्टेशन ‘X’ पर पहुिती है| 

ककतने बजे दोनों रेलगाडडयो एक दसुरे को 
लमलेंगी? 

a) 𝟖: 𝟑𝟎 𝒂𝒎  b) 𝟗: 𝟎𝟎 𝒂𝒎   

c) 𝟗: 𝟐𝟎 𝒂𝒎  d) 𝟗: 𝟑𝟎 𝒂𝒎 
 

16. From two places 𝟔𝟎 𝒌𝒎 apart. A and B starts 
towards each other at the same time and meet 
each other after 6 hours. Had A travelled with 
𝟐/𝟑 of his speed and B travelled with double of 
his speed, they would have met after 5 hours. 
The speed of A in km/h is: 

𝟔𝟎 ककमी की दरुी पर दो स्िानों से A और B एक 
ही समय पर एक दसूरे की ओर तनकलते हैं और 
𝟔 घंटे के बाद एक दसूरे से लमलते हैं। यदद A न े
अपनी गतत के 𝟐/𝟑  से यात्रा की और B ने अपनी 
दोगुनी गतत से यात्रा की, तो वे 𝟓 घंटे बाद लमले। 
A की गतत ककमी/घंटा में ज्ञात कीश्जए: 
a) 𝟒 b) 𝟔  c) 𝟏𝟎  d) 𝟏𝟐 
 

17. The ship Vikrant starts from a point P towards 
a point Q at noon and at 𝟏: 𝟎𝟎 pm  ship Hemu 
starts from Q towards P. If ship Vikrant is 
expected to complete the voyage in 𝟔 h and 
ship Hemu is moving at a speed of 𝟐/𝟑rd of that 
of ship Vikrant, at what time are the two ships 
expected to meet?  

ववक्रांत नामक जहाज बबदं ुP से बबदं ुQ की तरफ 
व हेमू नामक जहाज बबदं ुQ से बबदं ुP की तरफ 
दोपहर 𝟏: 𝟎𝟎 बजे िलना शुरू करते हैं| अगर 
ववक्रांत पूरी यात्रा 𝟔 घंटे में पूरी करता है और 
हेमू की गतत ववक्रांत की गतत का 𝟐/𝟑 वा दहस्सा 
है तो दोनों जहाज ककतने बजे लमल जायेंगे? 

a) 𝟒 pm  b) 𝟒: 𝟑𝟎 pm    c) 𝟑 pm     d) 𝟐: 𝟑𝟎  pm 
 

18. Bhaskar and Neeraj start from one end of a 
𝟏𝟎𝟎𝟎 m track while Deleep starts from the 
other end. Bhaskar is 𝟓𝟎% faster than Neeraj 
and Deleep is 𝟏𝟓𝟎% faster than Neeraj. If 
Bhaskar meets Deleep in 𝟐𝟏 s, how long does 
Neeraj take to meet Deleep?  



 

 

िास्कर और नीरज एक 𝟏𝟎𝟎𝟎 मी टै्रक के एक 
ओर से िलना शुरू करते हैं और ददलीप दसूरी 
ओर से िलना शुरू करता है| िास्कर नीरज से 
𝟓𝟎% ज्यादा तेज है व ददलीप नीरज से 𝟏𝟓𝟎% 
ज्यादा तेज है| अगर िास्कर ददलीप को 𝟐𝟏 सेकंड 
में लमल जाता है तो नीरज द्वारा ददलीप को 
लमलने में लगने वाला समय पता करें| 

a) 𝟑𝟎 s  b) 𝟑𝟓 s  c) 𝟐𝟒 s  d) 𝟐𝟔 s  
 

19. X, Y, and Z walk at 𝟔, 𝟏𝟐, and 𝟏𝟖 𝒌𝒎/𝒉, 
respectively. They start from A towards B at 𝟐, 
𝟓, and 𝟕 𝒑𝒎, respectively, when Y meets X, Y 
sends X back with a message to Z, when will Z 
get the message?  

X, Y व Z क्रमशः 𝟔,  𝟏𝟐 व 𝟏𝟖𝒌𝒎/𝒉 की गतत स े
िलते हैं| वे क्रमशः 2, 5 व 7 pm बजे A से B की 
ओर िलना शुरू करते हैं| जब Y , X को लमलता है 
तो वह X को एक सन्देश के साि Z की तरफ 
वावपस िेज देता है| Z को वह संदेश ककतने बजे 
प्राप्त हुआ? 

a) 𝟗: 𝟒𝟓 pm   b) 𝟗: 𝟎𝟎 pm   
c) 𝟖: 𝟒𝟓 pm   d) 𝟗: 𝟏𝟓 pm  
 

20. A and B start travelling in the same direction at 
𝟖 𝒌𝒎/𝒉 and 𝟏𝟑 𝒌𝒎/𝒉, respectively. After 𝟒 h, 
A doubled his speed and B reduced his speed by 
𝟏 𝒌𝒎/𝒉 and reached the destination together. 
How long did the entire journey last? 

A और B एक ही ददशा में क्रमशः 𝟖𝒌𝒎/h व 
𝟏𝟑𝒌𝒎/𝒉 की गतत से िलना शुरू करते हैं| 𝟒 
घंटे बाद A अपनी गतत दोगुनी करता है और B 

अपनी गतत में 𝟏𝒌𝒎/𝒉 की कटौती करता है| 

अगर वे दोनों एक समय पर दरूी तय करत ेहैं तो 
दरूी तय करने में लगने वाला समय पता करें|  

a) 𝟑 h  b) 𝟔 h           c) 𝟗 h  d) 𝟏𝟐 h  
 

21. Two brothers started walking towards each 
other from two different cities which are 110 
km apart. Their initial speed was 5 km/hr each. 
After every hour, the younger brother 
decreased his speed by 1 km/hr due to 
tiredness but the elder brother increased his 
speed by 1 km/hr. In how many hours, from 
starting the journey, they will meet each other. 

दो िाई 110 ककमी दरू दो अलग-अलग शहरों से 
एक-दसूरे की ओर िलने लगे। उनकी प्रारंलिक 
गतत 5 ककमी/घंटा िी। प्रत्येक घंटे के बाद, िकान 
के कारण, छोटे िाई ने अपनी गतत 1 ककमी/घंटा 
कम कर दी लेककन बड़े िाई ने हर घन्टे अपनी 
गतत 1 ककमी/घंटा बढा दी। यात्रा शुरू करने से 
ककतने घंटे में वे एक दसूरे से लमलेंगे। 

a) 9 h b) 10 h         c) 10.5 h    d) 11 h 
 

22. Two trains P and Q starts from station A and B 
and travel towards each other at speeds of 𝟓𝟎 
and 𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉 respectively. The distance 
between A and B is 𝟏𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒎. A housefly was 
sitting on the engine of train P. As the train 
started, it started flying towards the train Q and 
touched the engine and started flying towards 
train P. It touched the engine and then moved 
towards train Q. It kept on doing so till it is 
crushed between the trains. Find the distance 
travelled by the housefly before dying if it was 
flying at a speed of 70 km/h?  

दो टे्रनें P और Q स्टेशन A और B से क्रमशः 𝟓𝟎 
और 𝟔𝟎 ककमी/घंटा की गतत से एक दसूरे की 
ओर तनकलती हैं। A और B के बीि की दरूी 𝟏𝟏𝟎𝟎 
km है | एक मक्िी टे्रन P के इंजन पर बैठी िी 
और टे्रन के िलते ही उसने िी टे्रन Q की तरफ 
उड़ना शुरू कर ददया | वह टे्रन Q के इंजन को छू 
कर वावपस टे्रन P की तरफ उड़ने लगी| वह ऐस े
ही उड़ते-उड़ते इन दोनों टे्रन के बीि मर गयी| 



 

           

 

अगर वह 70 kmph की गतत से उड़ रही िी तो 
बताओ उसने मरने से पहले ककतनी दरूी तय की? 

a) 𝟏𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒎  b) 𝟕𝟎𝟎 𝒌𝒎   
c) 𝟓𝟓𝟎 𝒌𝒎  d) Can’t say 
 

Answer Key 

1. A 2. B 3. D 4. B 5. A 
6. C 7. C 8. C 9. D 10. A 

11. D 12. D 13. C 14. D 15. C 
16. B 17. A 18. C 19. C 20. C 

21. B 22. B 
 

Concept Lecture - 7 
1. A train 𝟖𝟎𝟎 𝒎 long is running at the speed of 

𝟕𝟖𝒌𝒎/𝒉. If it crosses a tunnel in 𝟏 minute, 
then the length of the tunnel is 

𝟖𝟎𝟎 मीटर लंबी टे्रन 𝟕𝟖 ककमी/घंटा की गतत स े
िल रही है। यदद यह 𝟏 लमनट में एक सुरंग को 
पार करती है, तो सुरंग की लंबाई ज्ञात कीश्जए 

a) 𝟕𝟎𝟎 b) 𝟓𝟎𝟎       c) 𝟏𝟑𝟎𝟎 d) 𝟏𝟑 
 

2. The length of a train and a platform are equal. If 
with a speed of 𝟗𝟎𝒌𝒎/𝒉 the train crosses the 
platform in one minute, then the length of the 
train (in meters) is 

रेल और प्लेटफामा की लंबाई बराबर है। यदद 𝟗𝟎 
ककमी/घंटा की गतत से एक लमनट में रेल प्लेटफॉमा 
को पार करती है, तो रेल की लंबाई (मीटर में) 
ज्ञात करे: 
a) 𝟓𝟎𝟎 b) 𝟔𝟎𝟎        c) 𝟕𝟓𝟎 d) 𝟗𝟎𝟎 
 

3. A train travelling at 48kmph crosses another 
train, having half its length and travelling in 
opposite direction at 𝟒𝟐𝒌𝒎/𝒉, in 𝟏𝟐 seconds. 
It also passes a railway platform in 𝟒𝟓 seconds. 
The length of the railway platform is 

𝟒𝟖 ककमी प्रतत घंटे की रफ्तार से िलने वाली एक 
टे्रन दसूरी टे्रन को पार करती है श्जसकी लंबाई 
उस टे्रन से आिी है और यह 𝟏𝟐 सेकंड में  𝟒𝟐 
ककमी/घंटा की गतत से ववपरीत ददशा में यात्रा 
करती है। यह 𝟒𝟓 सेकंड में एक रेलवे प्लेटफॉमा 
से गुजरती है। रेलवे प्लेटफॉमा की लंबाई क्या है? 

a) 𝟐𝟎𝟎  b) 𝟑𝟎𝟎         c) 𝟑𝟓𝟎 d) 𝟒𝟎𝟎  
 

4. Two trains are running in opposite direction with 
the same speed. If the length of  the each train 
is 𝟏𝟐𝟎 𝒎 and they cross each other in 𝟏𝟐 sec, 
the speed of each train (in km/h)is 

दो रेल एक ही गतत से ववपरीत ददशा में िल रही 
हैं। यदद प्रत्येक रेल की लंबाई 𝟏𝟐𝟎 मीटर है और 
वे 𝟏𝟐 सेकंड में एक-दसूरे को पार करती हैं, तो 
प्रत्येक रेल की गतत (ककमी/घंटा में)  क्या है? 

a) 𝟕𝟐 b) 𝟏𝟎  c) 𝟑𝟔⁡  d) 𝟏𝟖 
 

5. Two trains are moving on two parallel tracks but 
in opposite directions. A person sitting in the 
train moving at the speed of 𝟖𝟎 𝒌𝒎/𝒉 passes 
the other train in 𝟏𝟖 sec. If the length of the 
other train is 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎, then its speed (in km/h) 
is 

दो रेल दो समानांतर पटररयों पर िल रही हैं 
लेककन ववपरीत ददशाओं में। 𝟖𝟎 ककमी/घंटा की 
गतत से िलती हुई रेल में बैठा एक व्यश्क्त दसूरी 
रेल को 𝟏𝟖 सेकंड में पार करता है। यदद दसूरी 
रेल  की लंबाई 𝟏𝟎𝟎𝟎 मीटर है, तो इसकी गतत 
(ककमी/घंटा में) ज्ञात करे: 
a) 𝟏𝟎𝟎 b) 𝟏𝟐𝟎⁡       c) 𝟏𝟒𝟎 d) can’t say 
 

6. A train of length 𝟐𝟎𝟎 𝒎 crosses a cyclist coming 
in opposite direction with a speed of 𝟓𝒎/𝒔 in 
𝟏𝟎 sec. In how much time, the same train can 
cross an other cyclist coming in opposite 
direction with a speed of 𝟏𝟎𝒎/𝒔?  



 

 

एक 𝟐𝟎𝟎𝒎 लभबी रेलगाड़ी सामने की ददशा से 
आ रहे एक साइककल वाले को, श्जसकी गतत 
𝟓𝒎/𝒔 है, 𝟏𝟎 सेकंड में पार करती है| वही रेल 
ककसी दसुरे साइककल वाले को, जो की सामने से 
𝟏𝟎𝒎/𝒔 की गतत से आ रहा है, ककतनी देर में 
पार करेगी? 

a) 𝟖 s b) 𝟔 s      c) 𝟓 s        d) Can’t say 
 

7. A moving train passes a platform 𝟓𝟎 𝒎 long in 
𝟏𝟒 seconds and a lamp-post in 10 seconds. The 
speed of train is(in km/h) 

एक िलती टे्रन 𝟏𝟒 सेकंड में 𝟓𝟎 मीटर लंबी और 
𝟏𝟎 सेकंड में एक लैंप-पोस्ट से गुजरती है। टे्रन 
की गतत (ककमी/घंटा) ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟒 b) 𝟑𝟔   c) 𝟒𝟎  d) 𝟒𝟓 
 

8. A train travelling with uniform speed crosses 
two bridges of lengths 𝟑𝟎𝟎 m and 𝟐𝟒𝟎 m in 𝟐𝟏 
and 𝟏𝟖 seconds respectively. The speed of the 
train in km/h is 

समान गतत से यात्रा करने वाली रेल क्रमशः 𝟐𝟏 
और 𝟏𝟖 सेकंड में 𝟑𝟎𝟎 मीटर और 𝟐𝟒𝟎 मीटर 
की लभबी दो पुलों को पार करती है। ककमी/घंटा 
में रेल की गतत क्या है? 

a) 𝟐𝟎 b) 𝟑𝟎  c)𝟏𝟎𝟖  d) 𝟕𝟐  
 

9. A train passes two bridges of lengths 𝟖𝟎𝟎 𝒎 and 
𝟒𝟎𝟎 𝒎 in 𝟏𝟎𝟎 seconds and 𝟔𝟎 seconds 
respectively. The length of the train is(in 
meters) 

एक रेल क्रमशः 𝟏𝟎𝟎 मीटर और 𝟔𝟎 सेकंड में 
𝟖𝟎𝟎 मीटर और 𝟒𝟎𝟎 मीटर लंबी दो पुलों से 
गुजरती है। टे्रन की लंबाई (मीटर में)  क्या है? 

a) 𝟐𝟓𝟎 b) 𝟑𝟎𝟎          c) 𝟐𝟎𝟎     d) 𝟏𝟓𝟎  
 

10. Two persons are walking in the same direction 
at rates 𝟑 𝒌𝒎/𝒉 and 𝟔 𝒌𝒎/𝒉. A train comes 

running from behind and passes them in 𝟗 s 
and 𝟏𝟎 s. The speed of the train is: 

दो व्यश्क्त एक ही ददशा में 𝟑𝒌𝒎/𝒉r व 
𝟔𝒌𝒎/𝒉𝒓 की गतत से िल रहे है| एक रेलगाड़ी 
पीछे से आती है व उन दोनों को क्रमश: 𝟗 सेकंड 
व 𝟏𝟎 सेकंड में पीछे छोड़ देती है| रेल की गतत 
ज्ञात करे? 

a) 𝟐𝟕 𝒌𝒎/𝒉⁡  b) 𝟑𝟎 𝒌𝒎/𝒉⁡  
c) 𝟑𝟑 𝒌𝒎/𝒉⁡  d) 𝟑𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
 

11. A man standing on a platform finds that a train 
takes 𝟑 seconds to pass him and another train 
of same length moving in the opposite 
direction, takes 𝟒 seconds. The time taken by 
the trains to pass each other will be 

एक प्लेटफॉमा पर िड़े एक व्यश्क्त को पता िलता 
है कक एक टे्रन को उसे पास करने में 𝟑 सेकंड 
लगते हैं और उसी लंबाई की दसूरी टे्रन को 
ववपरीत ददशा में िलते हुए 𝟒 सेकंड लगते हैं। 
टे्रनों को एक-दसूरे को पास करने में लगने वाला 
समय होगा 
a) 𝟐

𝟑

𝟕
 seconds  b) 𝟑

𝟑

𝟕
 seconds 

c) 𝟒
𝟑

𝟕
 seconds  d) 𝟓

𝟑

𝟕
 seconds  

 
12. A train travelling at the speed of 𝒙 km/h 

crossed a 200 m long platform in 30 seconds 
and overtook a man walking in the same 
direction at the speed of 6 km/h in 20 seconds. 
What is the value of 𝒙? 

एक टे्रन मे 𝑿 km/h  की रफ्तार स े200 मीटर 
एक लंबे प्लैटफामा को 30 सेकंड मे पार ककया 
तिा उसी ददशा मे 6 km/h  की रफ्तार स ेिल 
रहे एक आदमी को 20 सेकंड मे पार ककया| 𝑿 

का मान है? 

a)  50 b) 54  c) 56  d) 60 
 



 

           

 

13. A passenger train and a goods train are running 
in the same direction on parallel railway track. 
If the passenger train now takes three times as 
long to pass the goods train, as when they are 
running in opposite directions, then what is the 
ratio of the speed of the passenger train to that 
of the goods train?  

समानांतर रेलवे टै्रक पर एक यात्री टे्रन और एक 
मालगाड़ी टे्रन एक ही ददशा में िल रही हैं। यदद 
यात्री टे्रन अब मालगाड़ी को पार करने में तीन 
गुना समय लेती है, जब वे ववपरीत ददशाओं में 
िल रही होती हैं, उसकी तुलना में, तो यात्री टे्रन 
की गतत का मालगाड़ी टे्रन की गतत से अनुपात 
क्या है? 

a) 𝟐 : 𝟏 b) 𝟑 : 𝟐        c) 𝟒 : 𝟑 d) 𝟏 : 𝟏 
 

14. Two trains A and B, starts from stations X and 
Y towards Y and X respectively. After passing 
each other, they take 𝟒 hours 𝟒𝟖 min and 𝟑 
hours 𝟐𝟎 min to reach Y and x respectively. If 
train A is moving at the speed of 45km/h then 
the speed of train B (in km/h) is 

दो रेल A और B, क्रमशः X और Y स्टेशनों से Y 

और X की ओर तनकलती हैं। एक-दसूरे को पार 
करने के बाद, उन्हें क्रमशः Y और x तक पहंुिन े
के ललए 𝟒 घंटे 48 लमनट और 𝟑 घंटे 𝟐𝟎 लमनट 
लगते हैं। यदद टे्रन A 𝟒𝟓 ककमी/घंटा की गतत स े
आगे बढ रही है तो टे्रन B (ककमी/घंटा में) की गतत 
क्या है? 

a) 𝟔𝟎 b) 𝟔𝟒. 𝟖 c) 𝟓𝟒       d) 𝟑𝟕. 𝟓 
 

15. A and B started their journeys from 𝑿 to Y and 
Y to 𝑿, respectively. After crossing each other, 
A and B completed the remaining parts of their 

journeys in 𝟔
𝟏

𝟖
 h and 8 h respectively. If the 

speed of B is 28 km/h, then the speed (in km/h) 
of A is: 

A और B ने अपनी यात्रा क्रमश: 𝑿 से 𝒀 तक और 
𝒀 से 𝑿 तक पहुुँिने के ललए शुरू की| एक दसूरे 
को पार करने के बाद, A और B अपनी शेष यात्रा 
को क्रमश: 𝟔 𝟏

𝟖
 h घंटे और 8 घंटे मे पूरा करते 

है| यदद B की गतत 28 ककमी/घंटा है, तो A की 
गतत (ककमी\घंटे मे) है: 
a)  40 b) 42  c) 32  d) 36 
 

16. A and B start moving from places X to Y and Y 
to X, respectively, at the same time on the same 

day. After crossing each other . A and B take 𝟓
𝟒

𝟗
 

hours and 9 hours, respectively, to reach their 
respective destinations. If the speed of A is 33 
km/h , then the speed (in km/h) of B is : 

A और B समान ददन, समान समय पर क्रमशः 
स्िान X से Y और Y स ेX तक िलना शुरु करते हैं 
| एक – दसुरे को पार करने के बाद, A और B को 
अपने गन्तव्य स्िान तक पहंुिने में क्रमशः 𝟓 𝟒

𝟗
 

और 9 घंटे लगते हैं | यदद A की िाल 33 km/h 

है, तो B की िाल ज्ञात कीश्जए | 

a) 𝟐𝟒
𝟏

𝟑
  b) 𝟐𝟓

𝟐

𝟑
  c) 22   d) 2  

 
17. P and Q start running simultaneously—one 

from point A to B and the second from point B 
to A. P’s speed is 𝟔/𝟓𝒕𝒉 of Q’s speed. If after 

crossing Q, P takes 𝟐
𝟏

𝟐
 h to reach B, how much 

time does Q take to reach A after crossing P?  

P और Q एक साि क्रमश A से B की ओर व B स े
A की ओर दौड़ना शुरू करते हैं| P की गतत Q की 
गतत का 𝟔/𝟓 वां दहस्सा है| Q को पार करने के 
बाद, P को B तक पहुिने में 𝟐 𝟏

𝟐
 घंटे का समय 

लगता है, तो Q, P को पार करने के बाद ककतनी 
देर में A तक पहुि जाएगा? 

a) 𝟑: 𝟑𝟔 min    b) 𝟑: 𝟒𝟖 min  
c) 𝟒: 𝟏𝟐 min    d) None of these  



 

 

 
18. Two busses ‘A’ and ‘B’ started simultaneously 

from cities P and Q towards cities Q and P 
respectively. The ratio of the speeds of A and B 
is 𝟑 : 𝟒. The busses meet at 𝟏𝟏 am in between 
P and Q. If bus A reaches city Q at 𝟑 pm, at what 
time bus B reaches city P? 

दो बसे A और B  क्रमश: शहर P स ेQ की और 
व Q से P  की और एक ही समय पर िलती है| 

दोनों बसों की गतत का अनुपात क्रमश: 𝟑 : 𝟒 है| 

दोनों बसे 𝟏𝟏 बजे लमलती है| यदद बस A दोपहर 
3 बजे Q तक पहुिती तो तो बस B को P  तक 
पहुिने में ककतने बज जायेंगे? 

a) 𝟏: 𝟏𝟓 am  b) 𝟐: 𝟏𝟓 pm   
c) 𝟏: 𝟏𝟓 pm  d) None of these 
 

19. Suresh started travelling from place X to Y and 
Rakesh from Y to X, at 9:00 AM. After meeting 
on the way, Suresh and Rakesh reach Y and X, 
in 3 hours 12 minutes and one hour 48 minutes, 
respectively. At what time did they meet each 
other on the way. 

सुबह 9 बजे, सुरेश स्िान X से Y के ललए िलता है 
और राकेश स्िान Y से X के ललए िलता है| रास्ते 
में लमलने के बाद, सुरेश और राकेश स्िान Y और 

X पर क्रमश: 3 घंटा 12 लमनट और एक घंटा 48 
लमनट में पहुुँिते हैं| व े रस्ते में एक दसुरे से 
ककतने बजे लमले ?  

a) 11:24 AM  b) 11:40 AM   
c) 11:36 AM  d) 12:00 AM  
 

Answer Key  
1. B 2. C 3. D 4. C 5. B 

6. A 7. D 8. D 9. C 10. C 

11. B 12. D 13. A 14. C 15. C 

16. B 17. A 18. C 19. A 

 

Mental Test - 2 
 

1. A train passes a platform 𝟗𝟎 meter long in 𝟑𝟎 
seconds and a man standing on the platform in 
𝟏𝟓 seconds. The speed of the train is: 

एक टे्रन 𝟑𝟎 सेकंड में 𝟗𝟎 मीटर लंबी एक 
प्लेटफॉमा को पार करती है और एक आदमी 𝟏𝟓 
सेकंड में। टे्रन की गतत है: 
a) 𝟏𝟎 m/s  b) 𝟓 m/s    c) 𝟔 m/s d) 𝟏𝟐 m/s 
 

2. A train passes a man standing on a platform in 𝟖 
seconds and also crosses the platform which is 
𝟐𝟔𝟒 meters long in 𝟐𝟎 seconds. The length of 
the train (in meters) is: 

एक टे्रन 𝟖 सेकंड में एक प्लेटफॉमा पर िड़े आदमी 
को पास करती है और उस प्लेटफॉमा को जो की 
𝟐𝟔𝟒 मीटर लंबा है, 𝟐𝟎 सेकंड में पार करती है। 
टे्रन की लंबाई (मीटर में) है: 
a) 𝟏𝟖𝟖 b) 𝟏𝟕𝟔⁡⁡⁡      c) 𝟏𝟕𝟓  d) 𝟗𝟔 
 

3. A train with a uniform speed passes a platform, 
𝟏𝟐𝟐 meters long, in 𝟏𝟕 seconds and a bridge, 
𝟐𝟏𝟎 meters long, in 𝟐𝟓 seconds. The speed of 
train is 

एक टे्रन, 𝟏𝟕 सेकंड में एक प्लेटफॉमा से गुजरती 
है, जो 𝟏𝟐𝟐 मीटर लंबी है और एक पुल, 𝟐𝟏𝟎 
मीटर लंबी, को 𝟐𝟓 सेकंड में पार करती है। टे्रन 
की गतत है 

a) 𝟏𝟏 m/s  b) 𝟖 m/s   c) 𝟔 m/s d) 𝟏𝟐 m/s 
 

4. A train takes 𝟏𝟖 seconds to pass through a 
platform 𝟏𝟔𝟐 𝒎 long and 𝟏𝟓 seconds to pass 
through another platform 𝟏𝟐𝟎 𝒎 long. The 
length of the train is 

एक टे्रन को एक प्लेटफॉमा 𝟏𝟔𝟐 मीटर लंबी और 
𝟏𝟓 सेकें ड की दरूी तय करने में 𝟏𝟖 सेकंड लगत े
हैं, दसूरे प्लेटफॉमा 𝟏𝟐𝟎 मीटर लंबे रास्ते से गुजरने 
के ललए। टे्रन की लंबाई है 

a) 𝟕𝟎 b) 𝟖𝟎  c) 𝟗𝟎  d) 𝟏𝟎𝟓 
 



 

           

 

5. Two trains of equal length take 𝟏𝟎 seconds and 
𝟏𝟓 seconds respectively to cross a telegraph 
post. If the length of each train be 𝟏𝟐𝟎 meters, 
in what time (in seconds) will they cross each 
other travelling in opposite direction? 

समान लभबाई की दो टे्रन एक िभबे को पार 
करने में क्रमशः 𝟏𝟎 सेकंड और 𝟏𝟓 सेकंड लेती 
हैं। यदद प्रत्येक टे्रन की लंबाई 𝟏𝟐𝟎 मीटर है, तो 
ककतने समय (सेकंड में) वे एक दसूरे को ववपरीत 
ददशा में यात्रा करते हुए पार करेंगे? 

a) 𝟏𝟔 b) 𝟏𝟓  c) 𝟏𝟐  d) 𝟏𝟎 
 

6. The ratio of lengths of two trains is 𝟓 : 𝟑 and the 
ratio of their speeds is 𝟔 : 𝟓. The ratio of times 
taken by them to cross a pole is 

दो टे्रनों की लंबाई का अनपुात 𝟓 : 𝟑 है और उनकी 
गतत का अनुपात 𝟔 : 𝟓 है। एक पोल को पार करन े
में उनके द्वारा ललए गए समय का अनुपात ज्ञात 
कीश्जये: 
a) 𝟓 : 𝟔 b) 𝟏𝟏 : 𝟖     c) 𝟐𝟓 : 𝟏𝟖    d) 𝟐𝟕 : 𝟏𝟔  
 

7. Two men are standing on opposite ends of a 
bridge 𝟏𝟐𝟎𝟎 meters long. If they walk towards 
each other at the rate of 5 m/minute and 
𝟏𝟎 𝒎/minute respectively, in how much time 
will they meet each other? 

𝟏𝟐𝟎𝟎 मीटर लंबे पुल के ववपरीत छोर पर दो 
आदमी िड़े हैं। यदद वे क्रमशः 𝟓 मीटर / लमनट 
और 𝟏𝟎 मीटर / लमनट की दर से एक दसूरे की 
ओर िलते हैं, तो वे एक दसूरे से ककतने समय में 
लमलेंगे? 

a) 𝟔𝟎 minutes  b) 𝟖𝟎 minutes 
c) 𝟖𝟓 minutes  d) 𝟗𝟎 minutes 
 

8. Two trains have respective lengths as 𝟐𝟑𝟎 m 
and 𝟏𝟗𝟎 𝒎. They cross each other completely 
in 𝟐𝟏 s if they are travelling in the opposite 
direction and in 𝟒𝟐 s if they are travelling in the 

same direction. Find the ratio of the speeds of 
the two trains.  

दो टे्रनों की लभबाई क्रमशः 𝟐𝟑𝟎 मी और 𝟏𝟗𝟎 
मी है| अगर वे ववपरीत ददशा में िलें तो एक 
दसुरे को 𝟐𝟏 सेकंड में पार कर लेती हैं तिा अगर 
वे एक ही ददशा में िलें तो 𝟒𝟐 सेकंड में एक 
दसुरे को पार कर लेती हैं| दोनों टे्रनों की गततयों 
का अनुपात ज्ञात करें| 

a) 𝟑 : 𝟏    b) 𝟒 : 𝟏     c) 𝟑 : 𝟐   d) None of these  
 

9. Two trains P and Q starts from station A and B 
and travel towards each other at speeds of 𝟓𝟎 
and 𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉 respectively. The distance 
between A and B is 𝟏𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒎. A housefly was 
sitting on the engine of train P. As the train 
started, it started flying towards the train Q and 
touched the engine and started flying towards 
train P. It touched the engine and then moved 
towards train Q. It kept on doing so till it is 
crushed between the trains. Find the distance 
travelled by the housefly before dying if it was 
flying at a speed of 70 km/h?  

दो टे्रनें P और Q स्टेशन A और B से क्रमशः 𝟓𝟎 
और 𝟔𝟎 ककमी/घंटा की गतत से एक दसूरे की 
ओर तनकलती हैं। A और B के बीि की दरूी 𝟏𝟏𝟎𝟎 
km है | एक मक्िी टे्रन P के इंजन पर बैठी िी 
और टे्रन के िलते ही उसने िी टे्रन Q की तरफ 
उड़ना शुरू कर ददया | वह टे्रन Q के इंजन को छू 
कर वावपस टे्रन P की तरफ उड़ने लगी| वह ऐस े
ही उड़ते-उड़ते इन दोनों टे्रन के बीि मर गयी| 

अगर वह 70 kmph की गतत से उड़ रही िी तो 
बताओ उसने मरने से पहले ककतनी दरूी तय की? 

a) 𝟏𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒎  b) 𝟕𝟎𝟎 𝒌𝒎   
c) 𝟓𝟓𝟎 𝒌𝒎  d) Can’t say 
 

10. Train ‘A’ left Delhi to Hyderabad at 6 am with a 
speed of 𝟔𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉. Another train ‘B’ left 



 

 

Hyderabad to Delhi at 8 am on the same day 
with a speed of 𝟖𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉. If the distance 
between Delhi and Hyderabad is 𝟏𝟓𝟐𝟎 𝒌𝒎, at 
what distance from Delhi, the trains meet? 

रेलगाड़ी A  सुबह 6 बजे 60kmph की गतत स े
ददल्ली से हैदराबाद के ललए तनकलती है| दसूरी 
रेल हैदराबाद से ददल्ली के ललए सुबह 𝟖 बजे 
𝟖𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की गतत से तनकलती है| अगर ददल्ली 
से हैदराबाद की दरूी 𝟏𝟓𝟐𝟎𝒌𝒎 है तो ददल्ली से 
ककतनी दरूी पर दोनों रेलगाडड़या लमलेंगी? 

a) 𝟕𝟐𝟎 𝒌𝒎  b) 𝟕𝟔𝟎 𝒌𝒎   
c) 𝟖𝟎𝟎 𝒌𝒎  d) 𝟗𝟐𝟎 𝒌𝒎 
 

11. Two trains starts from station A and B and 
travel towards each other at speeds of 𝟓𝟎 and 
𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉 respectively. At the time of their 
meeting the second train has travelled 𝟏𝟐𝟎 km 
more than the first train. The distance between 
A and B is 

दो टे्रनें स्टेशन A और B क्रमशः 𝟓𝟎 और 𝟔𝟎 
ककमी/घंटा की गतत से एक दसूरे की ओर तनकलती 
हैं। उनके लमलने के समय, दसूरी टे्रन ने पहली 
टे्रन से 𝟏𝟐𝟎 ककमी अथिक की यात्रा की है। A 

और B के बीि की दरूी ज्ञात कीश्जये: 
a) 𝟗𝟗𝟎 𝒌𝒎               b) 𝟏𝟐𝟎𝟎 𝒌𝒎 
c) 𝟏𝟑𝟐𝟎 𝒌𝒎  d) 𝟏𝟒𝟒𝟎 𝒌𝒎 
 

12. Two trains A and B start from cities P to Q and 
Q to P respectively at 𝟖 𝒂𝒎 and 𝟗 𝒂𝒎 
respectively. Their respective speed are 𝟒𝟎 and 
50kmph. If the trains meet at 𝟑 𝒑𝒎, find the 
distance between cities P and Q? 

दो रेलगाडड़याुँ A व B सुबह 𝟖 बजे व 𝟗 बजे क्रमश 
शहर P से Q की ओर व शहर Q से P से ओर 
दौड़ती है| A और B की गतत क्रमश: 𝟒𝟎 व 
𝟓𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 है| अगर दोनों रेलगाडडयो दोपहर 3 
बजे लमलती है तो P से Q की दरूी ज्ञात करे?  

a) 𝟒𝟖𝟎 𝒌𝒎     b) 𝟓𝟖𝟎 𝒌𝒎    c) 𝟔𝟖𝟎 𝒌𝒎⁡⁡⁡⁡d) None 

 
13. A 𝟏𝟓𝟎 𝒎 long train crosses a 𝟓𝟎𝟎 𝒎 long 

bridge in 𝟑𝟎 seconds. How many seconds will it 
take to cross a platform 𝟑𝟕𝟎 𝒎 long? 

𝟏𝟓𝟎 मीटर लंबी टे्रन 𝟑𝟎 सेकंड में 𝟓𝟎𝟎 मीटर लंबे 
पुल को पार करती है। 𝟑𝟕𝟎 मीटर लंबे एक 
प्लेटफॉमा को पार करने में ककतने सेकंड लगेंगे? 

a) 𝟑𝟔 b) 𝟑𝟎  c) 𝟐𝟒  d) 𝟏𝟖  
 

14. How many seconds will a 𝟓𝟎𝟎 meter long train 
take to cross a man walking with a speed of 
𝟑 𝒌𝒎/𝒉 in the direction of the moving train if 
the speed of the train is 𝟔𝟑 𝒌𝒎/𝒉? 

यदद टे्रन की गतत 𝟔𝟑 ककमी / घंटा है तो िलती 
टे्रन की ददशा में 𝟑 ककमी / घंटा की गतत स े
िलने वाले व्यश्क्त को पार करने में 𝟓𝟎𝟎 मीटर 
लंबी टे्रन को ककतने सेकंड का समय लगेगा? 

a) 𝟐𝟓 b) 𝟑𝟎  c) 𝟒𝟎  d) 𝟒𝟓 
15. Two trains are running with speeds 𝟑𝟎 𝒌𝒎/

𝒉 and 𝟓𝟖 𝒌𝒎/𝒉 in the same direction. A man 
in the faster train passes the slower train in 𝟏𝟖 
seconds. The length (in meters) of the slower 
trains is: 

दो टे्रनें 𝟑𝟎 ककमी / घंटा और उसी ददशा में 𝟓𝟖 
ककमी / घंटा की गतत से िल रही हैं। तेज टे्रन 
में एक व्यश्क्त 𝟏𝟖 सेकंड में िीमी टे्रन से गुजरता 
है। िीमी टे्रनों की लंबाई (मीटर में) है: 
a) 𝟕𝟎 b) 𝟏𝟎𝟎⁡⁡         c) 𝟏𝟐𝟖       d) 𝟏𝟒𝟎 
 

16. Two trains one 𝟏𝟔𝟎 𝒎 and the other 𝟏𝟒𝟎 𝒎 
long are running in opposite directions on 
parallel rails, the first at 𝟕𝟕 𝒌𝒎/𝒉 and the 
other at 𝟔𝟕 𝒌𝒎/𝒉. How long will they take to 
cross each other? 

दो टे्रनें एक 𝟏𝟔𝟎 मीटर और दसूरी 𝟏𝟒𝟎 मीटर 
लंबी, समानांतर रेल पर ववपरीत ददशा में िल रही 
हैं, पहली 𝟕𝟕 ककमी / घंटा और दसूरी 𝟔𝟕 ककमी 



 

           

 

/ घंटा की रफ्तार स ेिल रही हैं। उन्हें एक दसूरे 
को पार करने में ककतना समय लगेगा? 

a) 𝟕 seconds  b) 𝟕. 𝟓 seconds 
c) 𝟔 seconds  d) 𝟏𝟎 seconds 
 

17. Two trains, each of length 𝟏𝟐𝟓 meter, are 
running in parallel tracks in opposite directions. 
One train is running at a speed of 𝟔𝟓 𝒌𝒎/𝒉 and 
they cross each other in 𝟔 seconds. The speed 
of the other train is 

दो टे्रनें, प्रत्येक की लंबाई 𝟏𝟐𝟓 मीटर, ववपरीत 
ददशाओं में समानांतर पटररयों में िल रही है। एक 
टे्रन 𝟔𝟓 ककमी / घंटा की गतत से िल रही है और 
वे 𝟔 सेकंड में एक दसूरे को पार करती हैं। अन्य 
टे्रन की गतत है 

a) 𝟕𝟓 𝒌𝒎/𝒉  b) 𝟖𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
c) 𝟗𝟓 𝒌𝒎/𝒉  d) 𝟏𝟎𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
 
 

Answer Key  
1. C 2. B 3. A 4. C 5. C 

6. C 7. B 8. A 9. B 10. A 

11. C 12. B 13. C 14. B 15. B 

16. B 17. B 

 

Concept Lecture  - 8 
1. A man can swim 𝟑𝒌𝒎/𝒉𝒓 in still water. If the 

velocity of the stream is 𝟐 𝒌𝒎/𝒉𝒓, the time 
taken by him to swim to a place 
𝟏𝟎 𝒌𝒎 upstream and back is: 

एक आदमी श्स्िर पानी में 𝟑 ककमी/घंटा की गतत 
से तैर सकता है । यदद िारा का वेग 2 ककमी/घंटा 
है, तो उसके द्वारा 𝟏𝟎 ककमी की दरूी पर एक 
जगह तक िारा के प्रततकुल जाने और वावपस तैर 
के आने में ककतना  समय लगेगा? 

a) 𝟗
𝟏

𝟑
 b) 𝟏𝟎  c) 𝟏𝟐  d) 𝟖

𝟏

𝟑
 

 

2. A boat travels 𝟐𝟒 𝒌𝒎 upstream in 𝟔 hours and 
20 km downstream in 𝟒 hours. Then the speed 
of boat in still water and the speed of water 
current are respectively 

एक नाव 𝟔 घंटे में 𝟐𝟒 ककमी बहाव के ववपरीत 
जाती है और 𝟒 घंटे में 𝟐𝟎 ककमी बहाव के साि 
जाती है। शांत पानी में नाव की गतत और पानी 
के बहाव की गतत क्रमशः है 

a) 𝟒 𝒌𝒎/𝒉 𝒂𝒏𝒅 𝟑𝒌𝒎/𝒉 
b) 4.5 km/h and 0.5 km/h 
c) 4 km/h and 2 km/h 
d) 5 km/h and 2 km/h 
 

3. A boat rows 𝟏 𝒌𝒎 in 𝟓 minutes, along the 
stream and 𝟔 𝒌𝒎 in 𝟏 hour against the stream. 
The speed of the stream is (in km/h) 

एक नाव 𝟓 लमनट में 𝟏 ककमी, िारा के साि 
और 𝟏 घंटे में 𝟔 ककमी, िारा के ववरुद्ि जाती है। 
िारा की गतत (ककमी/घंटा में) ज्ञात करे; 

a) 𝟑 b) . 𝟓  c) 𝟓. 𝟓  d) 𝟏𝟐 
 

4. A person can row a distance of 𝟏 𝒌𝒎  upstream 
in 𝟏𝟎 min and downstream in 𝟒 
 min. What is the speed of the stream?  

एक व्यश्क्त बहाव के ववपरीत ददशा में 𝟏 𝒌𝒎 की 
दरूी 𝟏𝟎 लमनट में अिवा बहाव की ददशा में 
𝟏 𝒌𝒎 की दरूी 𝟒 लमनट में तय करता है| बहाव 
की गतत ज्ञात करें|  

a) 𝟒 𝒌𝒎/𝒉     b) 𝟗 𝒌𝒎/𝒉 ⁡ 
c) 𝟓. 𝟔 𝒌𝒎/𝒉     d) 𝟒. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉  
 

5. A small airplane can travel at 𝟑𝟐𝟎 𝒌𝒎/𝒉 in still 
air. The wind is blowing at a constant speed of 
𝟒𝟎 𝒌𝒎/𝒉. The total  time for a  journey against 
the wind is 𝟏𝟑𝟓 minutes. What will be the time 
in minutes for the return journey with the 
wind? (Ignore take-off and landing time for the 
airplane): 



 

 

एक छोटा हवाई जहाज श्स्िर हवा में 𝟑𝟐𝟎𝒌𝒎/𝒉 
की गतत से उड़ सकता है| हवा की गतत 𝟒𝟎𝒌𝒎/𝒉 
है| वहां की गतत के ववरुद्ि की गई ककसी यात्रा 
में उसे 𝟏𝟑𝟓 लमनट का समय लगता है तो हवा 
की ददशा में वावपस आने में उसे ककतना समय 
लगेगा? 

a) 𝟗𝟒. 𝟓 b) 𝟏𝟎𝟓        c) 𝟏𝟎𝟖. 𝟏𝟐𝟓 d) 𝟏𝟐𝟎 
 

6. A man can row at a speed of 𝟒. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 in still 
water. If he takes 𝟐 times as long to row a 
distance upstream as to row the same distance 
downstream, then the speed of the stream in 
km/h is: 

एक आदमी शांत जल में 𝟒. 𝟓 ककमी/घंटा की गतत 
से जा सकता है। यदद वह िारा के ववपररत एक 
दरूी तक जाने में दोगुना समय लेता है श्जतने में 
वह िारा के अनुकूल जाता है, तो िारा की गतत 
ककमी/घंटा में क्या है? 

a) 𝟏 b) 𝟏. 𝟓            c) 𝟐 d) 𝟐. 𝟓 
 

7. A boat goes 𝟔 𝒌𝒎/𝒉 in still water, but takes 
thrice as much time in going the same distance 
against the current. The speed of the current ( 
in km/h) is: 

एक नाव अिी िी पानी में 𝟔 ककमी / घंटा जाती 
है, लेककन करंट के खिलाफ उतनी ही दरूी तय 
करने में उसे उतना ही समय लगता है। वतामान 
की गतत (ककमी / घंटा में) है: 
a) 𝟒      b) 𝟓  c) 𝟑  d) 𝟐 
 

8. A boat goes 𝟏𝟐 𝒌𝒎 downstream and comes 
back to the starting point in 𝟑 hours. If the 
speed of the current is 𝟑 𝒌𝒎/𝒉, then the speed 
in km/h of the boat in still water is 

एक नाव 𝟏𝟐 ककमी बहाव के साि जाती है और 
𝟑 घंटे में शुरुआती बबदं ुपर वापस आती है। यदद 

बहाव की गतत 𝟑 ककमी / घंटा है, तो श्स्िर पानी 
में नाव की गतत क्या होगी? 

a) 𝟏𝟐 b) 𝟖  c) 𝟗  d) 𝟔 
 

9. A man can row 𝟔 𝒌𝒎/𝒉 in still water. If the 
speed of the current is 2 km/h, it takes 3 hours 
more in upstream than in the downstream for 
the same distance. The distance is: 

एक आदमी शांत पानी में 𝟔 ककमी / घंटा से नव 
िलाता है। यदद पानी की गतत 𝟐 ककमी / घंटा है, 

और बहाव के ववरुद्ि सामान दरूी तय करने में 
वह बहाव के साि की तुलना में 𝟑 घंटे अथिक 
लेता है। दरूी है: 
a) 𝟑𝟎 𝒌𝒎 b) 𝟐𝟒 𝒌𝒎    c) 𝟐𝟎 𝒌𝒎 d) 𝟑𝟐 𝒌𝒎 
 

10. A man can row at 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 in still water. If the 
velocity of the current is 𝟏 𝒌𝒎/𝒉. and it takes 
him 𝟏 hour to row to a place and come back, 
how far is the place? 

एक आदमी शांत पानी में 5 ककमी / घंटा से नाव 
िला सकता है। यदद पानी का वेग 𝟏 ककमी/घंटा 
है। और उसे एक जगह पर जाकर वावपस आने 
में 𝟏 घंटा लगता है, वह जगह ककतनी दरू है? 

a) 𝟐. 𝟓 𝒌𝒎     b) 𝟑 𝒌𝒎 c) 𝟑. 𝟔 𝒌𝒎  d) 𝟐. 𝟒 𝒌𝒎 
 

11. A man goes downstream with a boat to some 
destination and returns upstream to the 
original place in 𝟓 hours. If the speed of the 
boat in still water and the stream are 𝟏𝟎 km/h 
and 𝟒 𝒌𝒎/𝒉 respectively, the distance of the 
destination from the starting place is 

एक आदमी नाव के साि नीिे कुछ गंतव्य तक 
जाता है और 𝟓 घंटे में मूल स्िान पर वापस आ 
जाता है। यदद श्स्िर पानी में नाव की गतत और 
पानी की गतत क्रमशः 𝟏𝟎 ककमी/घंटा और 𝟒 ककमी 
/ घंटा है, तो प्रारंि स्िान से गंतव्य की दरूी है 

a) 𝟐𝟏 b) 𝟐𝟒  c) 𝟏𝟒  d) 𝟒𝟐 
 



 

           

 

12. A motor-boat can travel at 10 km/hour in still 
water. It travelled 91 km downstream in a river 
and then returned to the same place, taking 
altogether 20 hours. Find the rate of flow of 
river. 

कोई मोटर बोट िड़े पानी में 10 ककमी/घ. की 
गतत से िल सकती है| यह 20 घंटों में नदी की 
िारा की ददशा में 91 ककमी जाती है और वावपस 
अपनी जगह पर आ जाती है| नदी के बहाव की 
गतत ज्ञात करो 
a) 3km/hour   b) 4 km/hour  
c) 2km/hour   d) 5km/hour  
 

13. A motor boat whose speed is 𝟏𝟓𝒌𝒎/𝒉 in still 
water goes 𝟑𝟎 𝒌𝒎 downstream and comes 
back in four and a half hours. The speed of the 
stream is: 

एक मोटर नाव श्जसकी गतत 𝟏𝟓𝒌𝒎/𝒉 है वह 
बहाव के साि 𝟑𝟎𝒌𝒎 जाती है व बहाव के ववरुद्ि 
𝟑𝟎𝒌𝒎 वावपस आती है| इस दौरान उसे साढे िार 
घंटे का समय लगता है| पानी के बहाव की गतत 
क्या है? 

a) 𝟒. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉⁡ b) 𝟔 𝒌𝒎/𝒉   
c) 𝟕 𝒌𝒎/𝒉  d) 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
 

14. A man can row 𝟑𝟎 𝒌𝒎 downstream and return 
in a total of 𝟖 hours. If the speed of the boat in 
still water is four times the speed of the 
current, then the speed of the current is 

एक आदमी 𝟑𝟎 ककमी िारा की ददशा में जाता है 
और कुल 𝟖 घंटे में वावपस लौट आता है। यदद 
श्स्िर पानी में नाव की गतत िारा की गतत से 
िार गुना है, तो िारा की गतत है 

a) 𝟏 𝒌𝒎/𝒉    b) 𝟐 𝒌𝒎/𝒉 c) 𝟒𝒌𝒎/𝒉  d) 𝟑 𝒌𝒎/𝒉 
 

15. The speed of a boat downstream is 
𝟏𝟓𝟎% more than its speed upstream. If the 
time taken by the boat for going 80 km 

downstream and 50 km upstream is 8.2 hours, 
then what is the speed (in km/h) of the boat 
downstream? 

िारा की ददशा में, ककसी नाव की िाल िारा की 
ववपरीत ददशा की इसकी िाल से 𝟏𝟓𝟎% अथिक 
है| यदद िारा की ददशा में 80 km और िारा की 
ववपरीत ददशा में 50 km  की दरूी तय करने में 
लगा समय 8.2 घंटा है, तो िारा की ददशा में नाव 
की िाल (ककमी. में) ज्ञात करें| 

a) 16 b) 30  c) 24  d) 25 
 

16. A boat covers 𝟏𝟐 𝒌𝒎 upstream and 18 km 
downstream in 3 hours, while it covers 36 km 
upstream and 𝟐𝟒 𝒌𝒎 downstream in 6.5 
hours. What is the speed of the current? 

एक नाव िारा के साि 𝟏𝟐 ककमी और िारा के 
खिलाफ 𝟏𝟖 ककमी जाने में 𝟑 घंटे लगाती है, 

जबकक यह िारा के साि 𝟑𝟔 ककमी और िारा के 
खिलाफ 𝟐𝟒 ककमी जाने में 𝟔. 𝟓 घंटे लगाती है। 
िारा की गतत क्या है? 

a) 𝟏. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉⁡  b) 𝟏 𝒌𝒎/𝒉 
c) 𝟐 𝒌𝒎/𝒉⁡  d) 𝟐. 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
 

17. A boat goes 𝟐𝟒 𝒌𝒎 upstream and 
𝟐𝟖 𝒌𝒎 downstream in 𝟔 hours. It goes 
𝟑𝟎 𝒌𝒎 upstream and 𝟐𝟏 𝒌𝒎 downstream in 𝟔 
hours and 𝟑𝟎 minutes. The speed of the stream  

एक नाव 𝟔 घंटे में 𝟐𝟒𝒌𝒎 बहाव के ववरुद्ि ददशा 
में व 𝟐𝟖 𝒌𝒎 बहाव की ददशा में िलती है| यही 
नाव 𝟔 घंटे 𝟑𝟎 लमनट में 𝟑𝟎𝒌𝒎 बहाव के ववरुद्ि 
व 𝟐𝟏 𝒌𝒎 बहाव की ददशा में िल सकती है पानी 
की बहाव की गतत पता करे? 

a) 𝟏𝟎 𝒌𝒎/𝒉⁡  b) 𝟓 𝒌𝒎/𝒉   
c) 𝟒 𝒌𝒎/𝒉   d) 𝟔𝒌𝒎/𝒉 
 

18. A motor boat, travelling at the same speed, can 
cover 25 km upstream and 39 km downstream 



 

 

in 8 hours. At the same speed, it can travel 35 
km upstream and 52 km downstream in 11 
hours. The speed of the stream is 

एक मोटर बोट ककसी गतत से 8 घंटे में 25 km 

बहाव की ददशा में और 39 km बहाव के ववपरीत 
तय कर सकती है| उसी गतत से यह बोट 11 घंटो 
में 35 km बहाव की उलट ददशा में व ्52 km 

बहाव की ददशा में िल सकती है| पानी के बहाव 
की गतत क्या है? 

a) 2 km/hr   b) 3 km/hr  
c) 4 km/hr   d) 5 km/hr  
 

19. A boat con go 5 km upstream and 𝟕
𝟏

𝟐
 km 

downstream in 45 minutes. If can also go 5 km 
downstream and 2.5 km upstream in 25 
minutes. How much time will it take to go 6 km 
upstream? 

कोई नाव 45 लमनट में िारा की ववपरीत ददशा 
में 5 km और िारा की ददशा में 𝟕 𝟏

𝟐
 km जा सकती 

है यह 25 लमनट में िारा की ददशा में 5 कम 
और िारा के ववपरीत ददशा में 2.5 km िी जा 
सकती है िारा की ववपरीत ददशा में 6 km जाने 
में इसे ककतना समय लगेगा? 

a) 24 b) 30  c) 36  d) 32 
 

20. A motorboat can go to 𝟖. 𝟒𝒌𝒎 downstream 
and 𝟒. 𝟖𝒌𝒎 upstream in 𝟏 hour. It can go 
𝟏𝟕. 𝟓𝒌𝒎 downstream and 𝟗𝒌𝒎 upstream in 𝟐 
hours. How much time (in hours) will it take to 
go 𝟑𝟏. 𝟐𝒌𝒎 in still water? 

एक मोटरबोट 𝟏 घंटे में िारा की ददशा में 𝟖. 𝟒𝒌𝒎  
और िारा के ववपरीत ददशा में 𝟒. 𝟖𝒌𝒎  जा सकती 
है| यह 𝟐 घंटे में िारा की ददशा में 𝟏𝟕. 𝟓𝒌𝒎  
और िारा के ववपरीत ददशा में 𝟗𝒌𝒎 जा सकती 
है| शांत जल में 𝟑𝟏. 𝟐𝒌𝒎 की दरूी तय करने में 
इसे ककतना समय (घंटे में) लगेगा? 

a) 𝟐. 𝟒 b) 𝟏. 𝟐⁡             c) 𝟑. 𝟗  d) 𝟏. 𝟑 
 

21. A boat covers a round trip journey between 
two points A and B in a river in T hours. If its 
speed in still water becomes 2 times, it would 

take 
𝟖𝟎

𝟏𝟔𝟏
 𝑻 hours for the same journey. Find the 

ratio of its speed in still water to the speed of 
the river.  

कोई नाव, ककसी नदी में बबन्दओुं A और B के बीि 
राउंड-दट्रप यात्रा वाली दरूी को T घंटे में तय करती 
है| यदद श्स्िर जल में इसकी िाल 2 गुनी हो 
जाती है, तो इसे उसी दरूी तय करने में 𝟖𝟎

𝟏𝟔𝟏
 𝑻 घंटे 

लगेंगे| श्स्िर जल में इसकी िाल का, नदी की 
िाल से अनुपात ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟏 : 𝟏 b) 𝟏𝟔𝟏 : 𝟒𝟎 c) 𝟏 : 𝟏𝟏     d) 𝟐 : 𝟏 
22. P, Q and R are the three towns on a river which 

flows uniformly. Q is equidistant from P and R. 
I row from P to Q and back in 𝟏𝟎 hours and I 
can row from P to R in 4 hours. Compare the 
speed of my boat in still water with that of the 
river” 

P,Q,R तीन शहर है जो की एक नदी पर श्स्ित 
है| Q,P और R से  सामान दरूी पर श्स्ित है अगर 
मै P से Q तक जाने में व वावपस आने में 𝟏𝟎 घंटे 
का समय लगाता  हूुँ व मुझे P  से R तक जाने 
में 4 घंटे का समय लगता है तो शांत पानी में 
मेरी नाव की गतत व पानी की गतत का अनुपात 
बताइए  

a) 𝟒 :  𝟑 b) 𝟓 :  𝟑      c) 𝟔 :  𝟓 d) 𝟕 :  𝟑 
 

23. X, Y are two points in river. Points P and Q 
divide the straight line XY into three equal 
parts. The river flows along XY and the time 
taken by a boat to row from X to Q and from Y 
and Q are in the ratio 𝟒 : 𝟓. The ratio of the 
speed of the boat downstream to that of the 
river current is equal to: 



 

           

 

X और Y ककसी नदी पर दो बबदं ुहैं| बबदं ुP और Q 

सीिी रेिा XY को तीन बराबर िागों में वविाश्जत 
करते है| नदी, XY के समानांतर बहती है और 
ककसी नाव द्वारा X से Q तक और Y से Q  तक 
की यात्रा में लगने वाले समय का  अनुपात 𝟒 : 𝟓 
है| बहाव की ददशा में नाव की िाल और नदी की 
िारा की िाल का अनुपात ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟎 : 𝟑 b) 𝟑 : 𝟏𝟎      c) 𝟑 : 𝟒 d) 𝟕 : 𝟑 
 

24. A boat sails downstream from a point P to point 
Q, which is 24 km away from P, and then 
returns to P. If the actual speed of the boat (in 
still water) is 6 km/h, the entire trip from P to 
Q takes 3 hours less than that from Q to P. 
What should be the actual speed (in km/h) of 
the boat to sail from P to Q in 2 hours? 

कोई नाव, िारा की ददशा में बबदं ुP से बबदं ुQ तक 
जाती है, जो P से 24 km की दरूी पर है और कफर 
बबदं ुP पर वापस आती है| यदद नाव की वास्तववक 
िाल (शांत जल में) 6 km/h है, तो P से Q तक 
की पूरी यात्रा से 3 घंटा कम समय लगता है| P 

से Q तक 2 घंटे में जाने के ललए नाव की 
वास्तववक िाल (km/h में) ज्ञात करें| 

a) 12 b) 15  c) 10  d) 22  
 

25. A motorboat whose speed is 𝟐𝟎 km/h in still 
water takes 30 minutes more to go 𝟐𝟒 km 
upstream than to cover the same distance 
downstream. If the speed the boat in still water 
is increased by 𝟐 𝒌𝒎/𝒉, then how much time 
will it take to go 𝟑𝟗 𝒌𝒎 downstream and 30 km 
upstream? 

एक मोटरबोट श्जसकी शांत जल में िाल 
𝟐𝟎𝒌𝒎/𝒉, िारा की ववपरीत ददशा में 𝟐𝟒𝒌𝒎 
जाने में, िारा की ददशा में उतनी ही दरू जाने में 
ललए गए समय से, 30 लमनट अथिक का समय 

लेती है| यदद शांत जल में नाव की िाल में 
𝟐𝒌𝒎/𝒉 की वदृ्थि हो जाती है, तो उसे िारा की 
ददशा में 𝟑𝟗𝒌𝒎 और िारा की ववपरीत ददशा 
𝟑𝟎𝒌𝒎 जाने में ककतना समय लगेगा?  

a) 𝟐 𝒉 𝟒𝟎 𝒎   b) 𝟑 𝒉 𝟏𝟎 𝒎 
c) 𝟑 𝒉 𝟒𝟎 𝒎  d) 𝟐 𝒉 𝟓𝟎 𝒎 
 

26. A man can row a boat 78 km downstream and 
42 km upstream in 6 hours. The speed of the 
stream is 6 km/h. In how many hours can he 
row the boat a distance of 100 km in still water? 

कोई व्यश्क्त, िारा की ददशा में 78 km और िारा 
की ववपरीत ददशा में 42 km की दरूी नाव द्वारा 
6 घंटे में तय कर सकता है| िारा की िाल 6 

km/h है| नाव द्वारा ककतने समय में वह शांत 
जल में 100 km की दरूी तय कर सकता है? 

a) 5     b) 4   c) 6   d) 8 
 

27. A swimmer swims from a point A against a 
current for 𝟓 minutes and swims backward in 
favor of the current for next 𝟓 minutes and 
comes to point B. if 𝑨𝑩 is 𝟏𝟎𝟎 meters, the 
speed of current (in km/h) is 

एक तैराक एक बबदं ुA िारा के ववपरीत 𝟓 लमनट 
के ललए तैरता है और अगले 𝟓 लमनट के ललए वो 
िारा की ददशा में तैरता है और बबदं ुB पर आता 
है यदद 𝑨𝑩 𝟏𝟎𝟎 मीटर है, तो िारा की गतत ककमी 
/ घंटा में क्या है? 

a) 𝟎. 𝟒 b) 𝟎. 𝟐          c) 𝟏 d) 𝟎. 𝟔 
 

28. Two boats A and B start towards each other 
from two places, 𝟏𝟎𝟖 𝒌𝒎 apart. Speeds of the 
boats A and B in still water are 𝟏𝟐 𝒌𝒎/𝒉 and 
𝟏𝟓 𝒌𝒎/𝒉 respectively. If A proceeds down and 
B up the stream, they will meet after. 

दो नाव A और B दो स्िानों से शुरू होती हैं, जो 
108 ककमी की दरूी पर हैं। शांत पानी में A और 



 

 

B नौकाओं की गतत क्रमशः 𝟏𝟐 ककमी/घंटा और 
𝟏𝟓 ककमी / घंटा है। यदद A  िरा के साि िलती 
है और B  िारा के खिलाफ, तो वे ककतने घंटे में 
लमलेंगे। 

a) 𝟒 𝒉 b) 𝟒. 𝟓 𝒉 c) 𝟓. 𝟒 𝒉 d) 𝟔 𝒉 
 

Answer Key  
1. C 2. B 3. A 4. D 5. B 

6. B 7. C 8. C 9. B 10. D 

11. A 12. A 13. D 14. B 15. D 

16. C 17. C 18. C 19. C 20. A 

21. A 22. B 23. A 24. C 25. B 

26. A 27. D 28. A 

 
 

Concept Lecture - 9 
1. A can beat B by 𝟏𝟎 𝒎 in a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 race. What is 

the ratio of the speeds of A & B? 

‘A’ 𝟏𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में ‘B’ को 1𝟎𝒎 से हरा देता 
है| दोनों की गतत का क्या अनुपात होगा? 

a) 𝟏𝟏 :  𝟏𝟎   b) 𝟏𝟎 :  𝟏𝟏 c) 𝟗 :  𝟏𝟎    d) 𝟏𝟎 :  𝟗 
 

2. In a race of 𝟏𝟎𝟎 𝒎, A gives a start of 𝟏𝟎 𝒎 to B. 
Despite this, A wins the race by 𝟐𝟎 𝒎. What is 
the ratio of the speed of A and B? 

𝟏𝟎𝟎 मी. की दौड़ में A , B को 𝟏𝟎 मी. आगे स े
शुरू करने देता है| इसके बावजूद िी A 𝟐𝟎 मी. 
से दौड़ को जीत जाता है| A व B की गतत का 
अनुपात ज्ञात करें|  

a) 𝟕 :  𝟏𝟎 b) 𝟏𝟎 :  𝟕      c) 𝟓 :  𝟒 d) 𝟒 :  𝟓 
 

3. If ‘A’ and ‘B’ run with their normal speeds, ‘A’ 
can beat ‘B’ by 10 𝒎 in a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 race. Instead, 
if ‘B’ run 25% faster than his normal speed and 
‘A’ run with his normal speed, then in a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 
race,? 

‘A’ 𝟏𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में B को 𝟏𝟎𝒎 से हरा सकता 
है| अगर B की गतत 𝟐𝟓% बढ जाए व A की गतत 
उतनी ही रहे तो, 𝟏𝟎𝟎 मीटर के दौड़ में:- 
a) B beats A by 𝟏𝟓 𝒎   
b) B beats A by 𝟏𝟐. 𝟓 𝒎 
c) B beats A by 𝟏𝟏. 𝟏𝟏 𝒎   
d) A beats B by 𝟑𝟓 𝒎 
 

4. ‘A’ can beat ‘B’ by 𝟐𝟎 𝒎 in a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 race. If ‘A’ 
decreases his speed by 𝟐𝟎% and ‘B’ increases 
his speed by 𝟐𝟎%, then in a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 race, 

‘A’ 𝟏𝟎𝟎 मीटर की दौड़ में B को 𝟐𝟎 मीटर से हरा 
देता है| अगर A की गतत 20% कम हो जाए व 
B की गतत 𝟐𝟎% बढ जाए तो 𝟏𝟎𝟎𝒎 की दौड़ 
में:- 
a) A & B finish the race simultaneously 
b) A beat B by 𝟏𝟔. 𝟔𝟔 𝒎  
c) B beat A by 𝟏𝟔. 𝟔𝟔 𝒎 
d) B beat A by 𝟐𝟎 𝒎 
 

5. In a race of 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎, A can beat B by 𝟏𝟎𝟎 𝒎. In 
a race of 𝟒𝟎𝟎 𝒎, B beats C by 𝟒𝟎 𝒎. In a race 
of 𝟓𝟎𝟎 𝒎. A will beat C by 

𝟏𝟎𝟎𝟎 मीटर की दौड़ में A, B को 𝟏𝟎𝟎 मीटर से 
हरा सकता है। 𝟒𝟎𝟎 मीटर की दौड़ में, B 𝟒𝟎 मी 
से C को हरा देता है। 𝟓𝟎𝟎 मीटर की दौड़ में। A, 

C को ककतने मीटर से हरा देगा 
a) 𝟗𝟓 𝒎 b) 𝟓𝟎 𝒎      c) 𝟒𝟓 𝒎 d) 𝟔𝟎 𝒎 
 

6. In a 𝟏 𝒌𝒎 race A, B and C are three participant. 
A can give B a start of 𝟓𝟎 𝒎 and C a start of 
𝟔𝟗 𝒎. The start which B can allow C is 

1 ककमी की दौड़ में A, B और C तीन प्रततिागी 
हैं। A, B को 𝟓𝟎 मीटर और C को 𝟔𝟗 मीटर आग े
से शुरू करने दे सकता है। तो B C को ककतन े
मीटर आगे से शुरू करने दे सकता है: 
a) 𝟏𝟕 𝒎 b) 𝟐𝟎 𝒎 c) 𝟏𝟗 𝒎     d) 𝟏𝟖 𝒎 
 



 

           

 

7. ‘A’ can beat ‘B’ by 𝟓 sec in a 𝟏𝟎𝟎𝒎 race. If the 
speed of ‘A’ is 𝟓𝒎/𝒔, Find the speed of  ‘B’?  

‘A’ 𝟏𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में B को 𝟓 सेकंड से हरा 
सकता है| अगर A की गतत 𝟓𝒎/𝒔 है, तो B की 
गतत ज्ञात करे? 

a) 𝟒. 𝟓 𝒎/𝒔   b) 𝟒. 𝟐 𝒎/𝒔    
c) 𝟒 𝒎/𝒔    d) 𝟑. 𝟔 𝒎/𝒔 
 

8. In a kilometer race, A beats B by 𝟑𝟎 seconds and 
B beats C by 𝟏𝟓 seconds. If A beats C by 𝟏𝟖𝟎 
meters, the time taken by A to run 𝟏 kilometer 
is 

एक ककलोमीटर की दौड़ में A B को 𝟑𝟎 सेकंड 
और B C को 𝟏𝟓 सेकें ड्स से हराता है। यदद A 

𝟏𝟖𝟎 मीटर से C को हराता है, तो A 1 ककलोमीटर 
ककतने समय में दौड़ता है 

a) 𝟐𝟓𝟎 seconds  b) 𝟐𝟎𝟓 seconds 
c) 𝟐𝟎𝟎 seconds  d) 𝟐𝟏𝟎 seconds 
 

9. In a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 race, Tom runs at a speed of 𝟓 𝒎/𝒔. 
If Tom gives a start of 4 m to Jerry and still beats 
him by 12 s, what is the speed of Jerry? 

𝟏𝟎𝟎 मी. की दौड़ में टॉम 𝟓 𝒎/𝒔 की गतत से 
दौड़ता है| अगर टॉम जेरी को 𝟒 मी. आगे से शुरू 
करने देता है और कफर िी 𝟏𝟐 सेकंड से जीत 
जाता है तो जेरी की गतत ज्ञात करें|  

a) 𝟐 𝒎/𝒔  b) 𝟐. 𝟓 𝒎/𝒔     
c) 𝟑 𝒎/𝒔  d) 𝟒𝒎/𝒔 
 

10. In a 200 m walk race, Zakia walks at an average 
speed of 5 km/h. She gives a start of 20 m to 
Veena and still beats her by 18 seconds. What 
is the average speed of Veena (in km/h) ? 

200 m  की दौड़ में, जककया 5 km/h की औसत 
िाल से दौड़ती है। वह वीना से 20 m पीछे स े
दौड़ती है और कफर िी उसे 18 सेकंड से हराती 
है। वीना की औसत िाल (km/h में) ज्ञात करें| 

a) 𝟒. 𝟐          b) 𝟒. 𝟓       c) 4  d) 𝟑. 𝟓 
 

11. ‘A’ can beat ‘B’ by 𝟏𝟎 sec and ‘C’ by 𝟐𝟎 sec in a 
𝟏𝟎𝟎 𝒎 race. If the ratio of speed of ‘A’ & ‘B’ is 
𝟓: 𝟒, find the ratio of speed of ‘B’ & ‘C’? 

A 𝟏𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में B को 10 सेकंड से व C को 
20 सेकंड से हरा सकता है| अगर A और B की 
गतत का अनुपात 𝟓: 𝟒 है तो B और C की गतत 
का अनुपात ज्ञात करे? 

a) 𝟏 :  𝟔   b) 𝟑 :  𝟐   
c) 𝟔 :  𝟓   d) Can’t be determined 
 

12. The speed of ‘A’ is 𝟐𝟎% more than that of ‘B’ 
and the speed of ‘B’ is 𝟐𝟓% more than that of 
‘C’, if ‘A’ can beat ‘C’ by ‘d’ meters in 𝟔𝟎𝟎 𝒎 
race, find ‘d’? 

‘A’ की गतत B की गतत से 𝟐𝟎% अथिक है| ‘B’ 

की गतत C की गतत स े𝟐𝟓% अथिक है| अगर 
𝟔𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में A, C को ‘d’ मीटर से हराता है 
तो d का मान ज्ञात करे? 

a) 𝟑𝟎𝟎 𝒎  b) 𝟐𝟓𝟎 𝒎  c) 𝟐𝟎𝟎 𝒎  d) 𝟏𝟓𝟎 𝒎  
 

13. Suman can give Bhuwan a start of 𝟐𝟎 𝒎 in a 
𝟏𝟎𝟎 𝒎 race. To do a favour to Bhuwan, if 
Suman start from 𝟐𝟎 𝒎 behind the starting 
line, in a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 race, then 

सुमन 𝟏𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में िुवन को 𝟐𝟎𝒎 का 
आरंि दे सकती है| अगर सुमन रेिा से 𝟐𝟎𝒎 
पीछे से दोड़ना शुरू करे तो 𝟏𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में:- 
1) Both Suman and Bhuwan finish the race 
simultaneously  
2) Suman beat Bhuwan by 𝟒 𝒎 
3) Bhuwan beat Suman by 𝟒 𝒎 
4) None 
 

14. ‘A’ can beat ‘B’ by 𝟓 sec in a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 race. If the 
difference of speeds of ‘A’ and ‘B’ is 𝟏 𝒎/𝒔, find 
the speed of ‘A’? 



 

 

‘A’ 𝟏𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में B को 𝟓 सेकंड से हरता 
है| अगर A और B की गततयो का अंतर 𝟏 𝒎/𝒔 है 
तो A की गतत ज्ञात करे? 

a) 𝟒 𝒎/𝒔   b) 𝟒. 𝟖 𝒎/𝒔    
c) 𝟓 𝒎/𝒔   d) 𝟔 𝒎/𝒔 
 

15. ’A’ is twice faster than ‘B’. if ‘A’ can ‘B’ by 𝟏𝟎 
sec in a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 race, find the speed of ‘A’? 

‘A’, B से दोगुना तेज है| अगर a 𝟏𝟎𝟎 𝒎 की दौड़ 
में B को 𝟏𝟎 सेकंड से हरा सकता है तो ‘A’ की 
गतत ज्ञात करे? 

a) 𝟓 𝒎/𝒔    b) 𝟖 𝒎/𝒔    
c) 𝟏𝟎 𝒎/𝒔   d) Can’t say 
 

16. Three athletes run a 4 km race. Their speeds are 
in the ratio 𝟏𝟔 : 𝟏𝟓 : 𝟏𝟏. When the winner wins 
the race, then the distance between the athlete 
in the second position to the athlete in the third 
position is  

तीन एिलीट 4 ककमी की दौड़ लगाते हैं। उनकी 
गतत 𝟏𝟔 : 𝟏𝟓 : 𝟏𝟏 के अनुपात में है। जब ववजेता 
रेस जीतता है, तो दसूरे स्िान के  एिलीट और 
तीसरे स्िान एिलीट के बीि की दरूी है| 

a) 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎  b) 𝟖𝟎𝟎 𝒎 
c) 𝟕𝟓𝟎 𝒎   d) 𝟔𝟎𝟎 𝒎 
 

17. In a race of 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎, A beats B by 𝟏𝟓𝟎 𝒎, while 
in another race of 𝟑𝟎𝟎𝟎 𝒎, C beats D by 
𝟒𝟎𝟎 𝒎. Speed of B is equal to that of D. 
(Assume that A, B, C, and D run with uniform 
speed in all the events). If A and C participate in 
a race of 𝟔𝟎𝟎𝟎 𝒎, then which one of the 
following is correct? 

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎 की एक दौड़ में, A, B को 𝟏𝟓𝟎 𝒎 से 
हराता है, जबकक 𝟑𝟎𝟎𝟎 𝒎 की एक अन्य दौड़ में, 
C, D को 𝟒𝟎𝟎 𝒎 से हराता है। B की गतत D के 
बराबर है। (मान लें कक A, B, C और D सिी 
आयोजनों में एक समान गतत से दौड़ते हैं)। यदद 

A और C 𝟔𝟎𝟎𝟎 𝒎 की दौड़ में िाग लेत े हैं, तो 
तनभनललखित में से कौन सा सही है? 

a) A beats C by 𝟐𝟓𝟎 𝒎.   
b) C beats A by 𝟐𝟓𝟎 𝒎. 
c) A beats C by 𝟏𝟏𝟓. 𝟑𝟖 𝒎.  
d) C beats a by 𝟏𝟏𝟓. 𝟑𝟖 𝒎. 
 

18. In a race of 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎, A beats B by 𝟏𝟎𝟎 𝒎 or 
10s. If they start a race of 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎 
simultaneously from the same point and if B 
gets injured after running 𝟓𝟎 𝒎 less than half 
the race length and due to which his speed gets 
halved, then by how much time will A beat B? 

𝟏𝟎𝟎𝟎  𝒎 की दौड़ में, A, B को 𝟏𝟎𝟎 𝒎 या 10 s 

से हरा देता है। यदद वे 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎 एक ही बबदं ुसे 
एक साि दौड़ शुरू करत ेहैं और यदद B दौड़ की 
कुल दरुी के आिे से 𝟓𝟎 𝒎 कम दौड़कर घायल 
हो जाता है और श्जसके कारण उसकी गतत आिी 
हो जाती है, तो A, B को ककतने समय से हराएगा? 

a) 65 s      b) 60 s      c) 50 s      d) 45 s 
 

19. Three runners A, B and C run a race, with 
runner A finishing 12 meters ahead of runner B 
and 18 meters ahead of runner C, while runner 
B finishes 8 meters ahead of runner C. Each 
runner travels the entire distance at a constant 
speed. The length of the race is 

A, B और C तीन िावक कसी दौड़ में दहस्सा लेते 
है l A गतंव्य स्िान पर B से 12 मीटर आग ेहोता 
है और C से 18 मीटर आगे, जबकक B, C से 8 
मीटर आगे होता है l तीनों िावकों की पुरे रास्ते 
में एक ही िाल रहती है l दौड़ ककतनी लभबी है ? 

a) 36 metres  b) 48 metres  
c) 60 metres  d) 72 metres 
 

20. In a race A, B and C take part. A beats B by 
𝟑𝟎 𝒎, B beats C by 𝟐𝟎 𝒎 and A beats  C by 
𝟒𝟖 𝒎. Which of the following is/are correct? 
1) The length of the race is 𝟑𝟎𝟎 𝒎. 



 

           

 

2) The speeds of A, B and C are in the ratio 
𝟓𝟎 : 𝟒𝟓 : 𝟒𝟐. 
Select the correct answer using codes given 
below. 

एक दौड़ में A, B और C िाग लेते हैं। A, B को 
𝟑𝟎 𝒎 स,े B, C को 𝟐𝟎 𝒎 से हराता है और A, C को 
𝟒𝟖 𝒎 से हराता है। तनभनललखित में से कौन-
सा/से सही है/हैं? 

1) दौड की लभबाई 𝟑𝟎𝟎 𝒎 है| 

2) A, B और C की गतत का अनुपात 
𝟓𝟎 : 𝟒𝟓 : 𝟒𝟐 है| 

नीिे ददए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर 
िुतनए। 

a) Only 1   b) Only 2 
c) Both 1 and 2  d) Neither 1 nor 2  

21. In a race, Anil beats Bhushan by 𝟑𝟎 seconds. In 
the same race, Bhushan beats Raghav by 𝟔𝟎 
seconds. Bhushan’s speed is the average speed 
of Anil and Raghav. The time (in seconds) taken 
by Anil to run the race is: 

एक दौड़ में, अतनल ने िूषण को 𝟑𝟎 सेकें ड से 
पराश्जत ककया| इसी दौड़ में, िूषण ने राघव को 
𝟔𝟎 सेकें ड से पराश्जत ककया| िूषण की िाल, 

अतनल और राघव की औसत िाल के बराबर है| 

अतनल द्वारा इस दौड़ को पूरा करने में लगा 
समय (सेकें ड में) ककतना है? 

a) 𝟗𝟎 b) 𝟖𝟎  c) 𝟕𝟓  d) 𝟔𝟎  
 

Answer Key  
1. D 2. B 3. C 4. C 5. A 

6. B 7. C 8. B 9. C 10. C 

11. C 12. C 13. B 14. C 15. C 

16. A 17. C 18. A 19. B 20. C 

21. A 

 

Concept Lecture – 10 

1. A circular running path is 𝟔𝟎𝟎 meters in 
circumference. Two men start from the same 
point and walk in opposite directions @ 5 m/s 
and 𝟑 𝒎/𝒔 respectively. After how much time 
will they meet for the first time? 

एक वतृाकार टै्रक का घेरा 𝟔𝟎𝟎𝒎 है| दो व्यश्क्त 
एक बबदं ुसे उलट ददशा में क्रमश 𝟓𝒎/𝒔 व 𝟑𝒎/𝒔 
की गतत से िलना शुरू करते है| ककतने समय के 
बाद वे दोनों कफर लमल जायेंगे? 

a) 𝟒𝟓 sec b) 𝟔𝟎 sec c) 𝟕𝟐 sec     d) 𝟕𝟓 sec 
 

2. A and B started from a same point on a circular 
track of length 𝟕𝟐𝟎 𝒎 and run in same 
direction with speeds 𝟖 𝒎/𝒔 and 𝟓 𝒎/𝒔 
respectively. If they run continuously, how 
many times do they meet each hour? 

दो व्यश्क्त 𝟕𝟐𝟎𝒎 घके वतृाकार टै्रक पर एक ही 
बबदं ुसे क्रमश: 𝟖𝒎/𝒔 व 𝟓𝒎/𝒔 की गतत से एक 
ही ददशा में दौड़ना शुरू करते है| अगर वह लगातार 
िागते रहे तो एक घंटे में ककतनी बार लमल 
जायेंगे? 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟏𝟐  c) 𝟏𝟓  d) 𝟐𝟎 
 

3. A and B started from a same point on a circular 
track of length 𝟓𝟎𝟎 𝒎 and run in the same 
direction with speeds 𝟓 𝒎/𝒔 and 𝟒 𝒎/𝒔 
respectively. If they run continuously, after 
what time do they meet at the starting point? 

A और B 𝟓𝟎𝟎𝒎 के वतृाकार टै्रक पर एक ही 
बबदं ुसे क्रमश: 𝟓𝒎/𝒔 व 𝟒𝒎/𝒔 की गतत से एक 
ही ददशा में दोड़ना शुरू करते है| अगर वह लगातार 
िागते रहे तो ककतनी देर बाद वो शुरुआत वाले 
बबदं ुपर लमलेंग?े 

a) 𝟒 min 𝟏𝟎 sec   b) 𝟔 min 𝟏𝟓 sec  
c) 𝟖 min 𝟐𝟎 sec  d) 𝟏𝟐 min 
 

4. A and B started from a same point on a circular 
track of length 𝟔𝟎𝟎 𝒎 and run in same 



 

 

direction with speeds 𝟔 𝒎/𝒔 and 𝟒 𝒎/
𝒔 respectively. If they run continuously, how 
many times do they meet at the starting point 
each hour? 

A और B 𝟔𝟎𝟎𝒎 घेरे वाले वतृाकार टै्रक पर एक 
ही बबदं ुसे क्रमश: 𝟔 𝒎/𝒔 व 𝟒𝒎/𝒔 की गतत स े
एक ही ददशा में दोड़ना शुरू करते है| अगर वह 
लगातार िागते रहे तो शरुूआती बबदं ुपर एक घंटे 
में ककतनी बार लमल जायेंगे? 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟏𝟐  c) 𝟏𝟓  d) 𝟏𝟖 
 

5. Two friends A and B are standing at one corner 
of a square track of side 𝟐𝟎𝟎 𝒎. If they keep 
running in clockwise direction with speeds 
𝟓 𝒎/𝒔 and 𝟒 𝒎/𝒔, after how much time they 
meet at the starting point? 

दो दोस्त A और B ककसी 𝟐𝟎𝟎𝒎 िुजा वाले 
वगााकार टै्रक के एक कोने पर िड़े हैं| अगर व े
क्रमश 𝟓𝒎/𝒔 व 𝟒𝒎/𝒔 की गतत से घडी की ददशा 
में दौड़ते रहें तो वे ककतने समय बाद शुरुआती 
बबदं ुपर लमल जायेंगे? 

a) 𝟐𝟎𝟎 sec         b) 𝟒𝟎𝟎 sec    
c) 𝟔𝟎𝟎 sec   d) 𝟖𝟎𝟎 sec 
 

6. Three friends A, B and C start running around a 
circular track of length 𝟖𝟎𝟎 𝒎 with speeds 
𝟖 𝒎/𝒔,  𝟓 𝒎/𝒔 and 𝟒 𝒎/𝒔. They start from 
same point. A and B run in clock wise direction 
and C runs in anti-clock wise direction. If they 
continue running till all of them meet at the 
starting point, find the distance run by A? 

तीन दोस्त A,B और C 𝟖𝟎𝟎 मी. लभबे एक ववृत्तय 
टै्रक में क्रमश 𝟖𝒎/𝒔, 𝟓𝒎/𝒔 व 𝟒𝒎/𝒔 की गतत 
से दौड़ना शुरू करते हैं| वे सिी एक ही बबदं ुसे 
दौड़ना शुरू करते हैं| A और B घडी की ददशा में व 
C घडी की ददशा के ववपरीत दौड़ता है| अगर व े
तब तक दौड़ते रहें जब तक शुरुआती बबदं ुपर 

तीनो एक साि लमल नहीं जाते तो A द्वारा तय 
की गई दरुी ज्ञात करें| 

a) 𝟖𝟎𝟎 𝒎   b) 𝟑𝟐𝟎𝟎 𝒎  
c) 𝟒𝟎𝟎𝟎 𝒎  d) 𝟔𝟒𝟎𝟎 𝒎 
 

7. Three cyclists start on a circular track from a 
given point in same direction with speeds of 
𝟔 𝒎/𝒔 and 𝟖 𝒎/𝒔 and 𝟗 𝒎/𝒔 respectively. If 
the circumference of the circle is 𝟔𝟎𝟎 meters 
after what time will they meet for the first 
time? 

तीन साइककल वाले क्रमश 𝟔𝒎/𝒔, 𝟖𝒎/𝒔 और 
9m/s की गतत से ककसी ववृत्तय टै्रक पर ककसी 
तनिााररत बबदं ु से एक ही ददशा में दौड़ना शुरू 
करते हैं| अगर टै्रक का घेरा 𝟔𝟎𝟎𝒎 है तो उन 
सिी को पहली बार लमलने में ककतना समय 
लगेगा? 

a) 𝟖 𝒎𝒊𝒏⁡ b) 𝟒 𝒎𝒊𝒏⁡  c) 𝟓 𝒎𝒊𝒏⁡ d) 𝟏𝟎 𝒎𝒊𝒏⁡ 
 

8. In a 𝟏𝟓𝟎𝟎 𝒎 race around a stadium having the 
circumference of 𝟐𝟎𝟎 𝒎, the top runner runs at 
twice the speed of the last runner. How many 
times the top runner crosses the last runner? 
(Don’t consider the starting) 

एक 𝟐𝟎𝟎 मी. घेरे के स्टेडडयम में 𝟏𝟓𝟎𝟎 मी. की 
दौड़ के दौरान प्रिम आने वाला िावक अंततम 
आने वाले िावक से दोगुनी गतत से दौड़ता है| 

वह इस दौड़ के दौरान ककतनी बार उस िावक से 
आगे तनकलेगा? 

a) 𝟏 b) 𝟐  c) 𝟑⁡  d) 𝟓 
 

9. Two men, A and B run a 4 km race on a course 
𝟎. 𝟐𝟓 km round. If their speeds are in the ratio 
𝟓 : 𝟒, how often does the winner pass the 
another? 

दो आदमी, A और B 𝟎. 𝟐𝟓 ककमी के िक्कर में 4 
ककमी दौड़ लगाते हैं। यदद उनकी गतत 𝟓: 𝟒 के 



 

           

 

अनुपात में है, तो ववजेता ककतनी बार दसूरे को 
पास करता है? 

a) Once  b) Twice 
c) Thrice  d) Four times 
 

10. In a 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎 race around a stadium having the 
circumference of 𝟐𝟎𝟎 𝒎, the top runner meets 
the last runner exactly at the end of 𝟔𝒕𝒉 minute 
of the race. If the top runner runs 𝟓𝟎% faster 
than the last runner what is the time taken by 
top runner to finish the race? 

ककसी ववृत्तय टै्रक पर एक 𝟏𝟎𝟎𝟎𝒎 की दौड़ में 
सबसे तेज दौड़ने वाला िावक सबसे िीरे दौड़ने 
वाले िावक को 𝟔𝒕𝒉 लमनट के अंत में लमलता 
है| अगर उसकी गतत सबसे िीरे दौड़ने वाले िावक 
से 𝟓𝟎% ज्यादा हो तो दौड़ पूरा करने में उस 
द्वारा ललया जाने वाला समय ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟓 min b) 𝟏𝟐 min c) 𝟏𝟎 min   d) 𝟖 min 
 

Answer Key  
1. D 2. C 3. C 4. B 5. A 

6. D 7. D 8. C 9. B 10. C 

 

Concept Lecture - 11 
1. A man in a train notices that he can count 𝟐𝟏 

telephone posts in one minute. If they are 
known to be 𝟓𝟎 meters apart, then at what 
speed is the train travelling? 

रेलगाड़ी में बैठे एक व्यश्क्त ने जाना की वह एक 
लमनट में 𝟐𝟏 टेलीफोन के िभबो को थगन सका 
है| अगर िभबो की परस्पर दरूी 𝟓𝟎 मीटर है, तो 
रेलगाड़ी की गतत क्या होगी? 

a) 𝟓𝟕 𝒌𝒎/𝒉⁡  b) 𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉   
c) 𝟔𝟑 𝒌𝒎/𝒉  d) 𝟓𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
 

2. I walk a certain distance and ride back taking a 
total time of 𝟑𝟕 minutes. I could walk both 

ways in 𝟓𝟓 minutes. How long would it take me 
to ride both ways? 

मैं एक तनश्चित दरूी को एक तरफ िलकर और 
दसूरी तरफ सवारी करके 𝟑𝟕 लमनट में तय करता 
हूुँ| दोनों तरफ की दरूी को िलकर में 𝟓𝟓 लमनट 
में तय कर सकता हूुँ| अगर मैं दोनों तरफ की 
दरूी सवारी करके तय करू तो ककतना समय 
लगेगा? 

a) 𝟗. 𝟓 minutes  b) 𝟏𝟗 minutes 
c) 𝟏𝟖 minutes  d) 𝟐𝟎 minutes 
 

3. A man takes 𝟔 h 𝟑𝟎 min in going by a cycle and 
coming back by scooter. He would have lost 𝟐 h 
𝟏𝟎 min by going on cycle both ways. How long 
would it take him to go by scooter both ways? 

ककसी व्यश्क्त को साइककल से जाने में व स्कूटर 
से वावपस आने में 𝟔 घंटे 𝟑𝟎 लमनट का समय 
लगता है| अगर वह दोनों तरफ साइककल स ेयात्रा 
करे तो उसे 𝟐 घंटे 𝟏𝟎 लमनट जयादा लग जाते 
है| अगर वह दोनों तरफ स्कूटर से यात्रा करे तो 
उसे ककतना समय लगेगा? 

1) 𝟐 𝒉 2) 𝟒 
𝟏

𝟑
 h 3) 𝟑 

𝟏

𝟑
 h 4) 𝟓 

𝟏

𝟑
 𝒉 

 
4. On a river, Q is the mid-point between two 

points P and R on the same bank of the river. A 
boat can go from P to Q and back in 12 hours, 
and from P to R in 16 hours 40 min. How long 
would it take to go from R to P? 

ककसी नदी में, नदी के एक ही ककनारे पर दो 
बबन्दओुं P और R के बीि मध्य बबन्द ुQ है l कोई 
नाव P से Q तक और वावपस 12 घण्टे में आ 
सकती है और P से R तक 16 घण्टे 40 लमनट में 
आ सकती है l बताइए उसे R से P तक जाने में 
ककतना समय लगेगा ? 

a) 3 
𝟏

𝟑
 hr.  b) 5 hr     c) 6 

𝟐

𝟑
 hr d) 7 

𝟏

𝟑
 hr 



 

 

 
5. Excluding stoppages, the speed of a train in 

𝟓𝟎 𝒌𝒎/𝒉 and including stoppage, it is 𝟒𝟎 𝒌𝒎/
𝒉. for how many minutes does the train stop 
per hour? 

रेलगाड़ी के रुकने के समय को हटाकर उसकी 
गतत 𝟓𝟎𝒌𝒎/𝒉 है और अगर रेलगाड़ी का रुकना 
शालमल ककया जाए तो उसकी गतत 𝟒𝟎𝒌𝒎/𝒉 है| 

यह रेलगाड़ी प्रतत घंटे में ककतने लमनट रूकती है? 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟏𝟐  c) 𝟏𝟓  d) 𝟏𝟖 
 

6. Excluding stoppages, the speed of a bus is 
𝟖𝟎 𝒌𝒎/𝒉 and including stoppage, it Is 𝟔𝟎 𝒌𝒎/
𝒉. For how many minutes does the bus stop per 
hour? 

बस के रुकने के समय को हटाकर बस की गतत 
𝟖𝟎 𝒌𝒎/𝒑𝒉 और रुकने का समय को लमलाकर 
बस की गतत 𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒑𝒉 है| बस प्रतत घंटा ककतन े
लमनट रूकती है? 

a) 𝟏𝟐 b) 𝟏𝟓  c) 𝟏𝟖  d) 𝟐𝟎 
 

7. A farmer travelled a distance of 61 km in 9 hours. 
He travelled party on foot at the rate 4 kmph 
and party on bicycle at the rate 9 kmph. The 
distance travelled on foot is 

एक ककसान 61ककमी की दरूी 9घंटों में तय करता 
है| इसमें से वह कुछ दरूी पैदल 4ककमी/घं की गतत 
से और बाकी की दरूी साइककल पर 9ककमी/घं की 
गतत से तय करता है| पैदल तय की गई दरूी पता 
करो| 

a) 16 km b) 14 km     c) 17 km d) 15 km 
 

8. A man travelled a distance of 80 km in 7 hrs 
partly on foot at the rate of 8 km per hour and 
partly on bicycle at 16 km per hour. The 
distance travelled on the foot is 

एक व्यश्क्त 80km की दरूी 7 घंटो में पूरा करता 
है| इस दरूी का कुछ दहस्सा वह पैदल 8ककमी/घं 

और दसूरा दहस्सा साइककल से 16ककमी/घं की 
गतत से पूरा करता है| उसके द्वारा पैदल तय की 
गई दरूी पता करो| 

a) 32 km  b) 48 km    c) 36 km  d) 44 km  
 

9. Adhikari travels 𝟔𝟎𝟎 𝒌𝒎 to his house partly by 
train and partly by car. He takes 𝟖 h if he travels 
𝟏𝟐𝟎 𝒌𝒎 by train and the rest by car. He takes 
𝟐𝟎 min more if he travels 𝟐𝟎𝟎 𝒌𝒎 by train and 
the rest by car. Find the speed of the train in 
km/h.  

अथिकारी अपने घर तक की 𝟔𝟎𝟎𝒌𝒎 की दरूी का 
कुछ दहस्सा टे्रन से व बाकी का दहस्सा कार से  
तय करता है| अगर वह 𝟏𝟐𝟎𝒌𝒎 की दरूी टे्रन से 
व बाकी की दरूी कार से तय करे तो उसे कुल 𝟖 
घंटे का समय लगता है| अगर वह 𝟐𝟎𝟎𝒌𝒎 की 
दरूी टे्रन से व बाकी की दरूी कार से तय करे तो 
उसे 𝟐𝟎 लमनट ज्यादा समय लगता है| टे्रन की 
गतत(ककमी/घं) ज्ञात करें| 

a) 𝟒𝟓    b) 𝟔𝟎      c) 𝟕𝟓      d) None of these  
 

10. A man travels 450 km to his home partly by 
train and partly by car. He takes 8 hrs 40 mins if 
he travels 240 km by train and rest by car. He 
takes 20 mins more if he travels 180 km by train 
and the rest by car. The speed of the car in 
km/hr is 

कोई व्यश्क्त 450 कक. मी. अपने घर जाने के 
ललए आंलशक रूप से रेलगाड़ी से और आंलशक रूप 
से कार से यात्रा करता है l यदद वह 240 कक. मी. 
रेलगाड़ी से और शेष यात्रा कार से करे तो उसे 8 
घण्टे 40 लमनट का समय लगता है l यदद वह 
180 कक. मी. रेलगाड़ी स ेऔर शेष यात्रा कार स े
करे तो 20 लमनट का समय अथिक लगता है l 

कार की कक. मी./घं. में िाल बताइए ? 

a) 45 b) 50  c) 60  d) 48 



 

           

 

 
11. It takes 11 h for a 600 km journey if 120 km is 

done by train and the rest by car. It takes 40 
min more if 200 km are covered by train and the 
rest by car. What is the ratio of speed of the car 
to that of the train? 

यदद यात्रा, 120 ककमी टे्रन द्वारा और शेष कार 
द्वारा की जाती है, तो 600 ककमी की यात्रा में 
11 घंटे लगत े हैं। यदद 200 ककमी टे्रन द्वारा 
और शेष कार द्वारा तय की जाती है, तो इसमें 
40 लमनट अथिक लगते हैं। कार की गतत का टे्रन 
की गतत से अनुपात ककतना है? 

a) 𝟑 : 𝟐 b) 𝟐 : 𝟑⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡c) 𝟑 : 𝟒 d) 𝟒 : 𝟑  
  

12. Buses start from a bus terminal with a speed of 
𝟐𝟎𝒌𝒎/𝒑𝒉 at intervals of 𝟏𝟎 min. What is the 
speed of a man coming from the opposite 
direction towards the bus terminal if he meets 
the buses at intervals of 8 minutes? 

एक बस टलमानल से 𝟏𝟎 लमनट के अंतराल पर 
𝟐𝟎 ककमी प्रतत घंटे की गतत से बसें तनकलती हैं। 
एक व्यश्क्त बसों की ववपरीत ददशा में िल रहा 
है और उसे ये बसें हर 8 लमनट में लमल रही हैं, 
तो उसकी गतत बताओ| 

a) 𝟑 𝒌𝒎/𝒉  b) 𝟒 𝒌𝒎/𝒉   
c) 𝟓 𝒌𝒎/𝒉   d) 𝟕 𝒌𝒎/𝒉 
 

13. Two guns are fired from the same place at an 
interval of 𝟔 min. A person approaching the 
place observes a time lapse of 𝟓 min 𝟓𝟐 sec in 
between the sounds of the two guns. If the 
velocity of the sound is 𝟑𝟑𝟎 𝒎/𝒔𝒆𝒄⁡, the men 
was approaching that place at the speed of (in 
km/h) 

𝟔 लमनट के अंतराल पर एक ही जगह से दो 
गोललयां दागी जाती हैं। एक व्यश्क्त जो उस जगह 
की तरफ आ रहा है उसे दोनों गोललयों की आवाज़ 

𝟓 लमनट 𝟓𝟐 सेकंड के अन्तराल पर सुनाई दी। 
यदद ध्वतन का वेग 𝟑𝟑𝟎 मीटर/सेकंड है, तो व्यश्क्त 
उस स्िान पर ककस गतत (ककमी / घंटा) से आ 
रहा िा? 

a) 𝟐𝟒 b) 𝟐𝟕⁡  c) 𝟑𝟎  d) 𝟑𝟔 
 

14. Buses start from a bus terminal with same 
speed at intervals of 𝟏𝟎 min. A man walking at 
𝟏𝟎 𝒌𝒎/𝒉 in the same direction as that of 
buses, meets the buses at the intervals of 𝟏𝟐 
minutes. What is the speed of buses? 

एक बस टलमानल से 𝟏𝟎 लमनट के अंतराल पर 
बसें समान गतत से तनकलती हैं। एक व्यश्क्त बसों 
की ददशा में 𝟏𝟎 ककमो प्रतत घंटाकी गतत से िल 
रहा है और उसे ये बसें हर 𝟏𝟐 लमनट में लमल 
रही हैं| बसों की गतत क्या है? 

𝒂) 𝟓𝟎 𝒌𝒎/𝒉⁡  b) 𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉 
c) 𝟕𝟐 𝒌𝒎/𝒉 d) 𝟓𝟓 𝒌𝒎/𝒉 
 

Answer Key  
1. B 2. B 3. B 4. D 5. B 

6. B 7. A 8. A 9. B 10. A 

11. B 12. C 13. B 14. B 

 

Concept Lecture - 12 
1. A train after travelling 50kms meets with an 

accident and then proceeds at 3/4th of its 
former speed and arrives at its destination 35 
minutes late. Had the accident occurred 24 kms 
further, it would have reached the destination 
only 25 minutes late. The speed of the train is? 

एक टे्रन 50 ककमी की यात्रा करने के बाद दघुाटना 
का लशकार हो जाती है और कफर अपनी पूवा गतत 
के 3/4 िाग से आगे बढती है और 35 लमनट 
देरी से अपने गंतव्य पर पहंुिती है। अगर दघुाटना 
24 ककलोमीटर आगे होती तो वह गंतव्य पर 25 
लमनट देरी से पहंुिती। टे्रन की गतत है? 



 

 

a) 36 b) 48  c) 54  d) 58 
 

2. A train after traveling 150 km meets with an 
accident and then proceeds at 3/5 of its former 
speed and arrives at its destination 8 hours 
late. Had the accident occurred 360 km further, 
it would have reached the destination 2 hours 
late. What is the difference between the 
numerical values of the total distance traveled 
and the normal speed of the train? 

एक टे्रन 150 ककमी की यात्रा करने के बाद 
दघुाटना का लशकार हो जाती है और कफर अपनी 
पूवा गतत के 3/5 से आगे बढती है और अपने 
गंतव्य पर 8 घंटे देरी से पहंुिती है। अगर दघुाटना 
360 ककमी आग ेहोती तो 2 घंटे देरी से गंतव्य 
पर पहंुिती। तय की गई कुल दरूी और टे्रन की 
सामान्य गतत के संख्यात्मक मानों के बीि का 
अंतर क्या है? 

a) 590 b) 630        c) 670 d) 592 
 

3. A motorcyclist has to cover a distance of 200 km 
to reach city B from city A. After travelling a 
certain distance, his motorcycle develops a 
problem and travels at 3/4th of its original 
speed, thereby he reached B 1 hour late. Had 
the problem developed 30 km earlier, he would 
have reached B 12 minutes later. Find the initial 
distance traveled without the problem and the 
speed over that part of the journey. 

एक मोटर साइककल िालक को शहर A से शहर 
B तक पहुुँिने के ललए 200 ककमी की दरूी तय 
करनी पड़ती है। एक तनश्चित दरूी की यात्रा करने 
के बाद, उसकी मोटरसाइककल में एक समस्या 
आती है और वह अपनी मूल गतत के 3/4 िाग 
से यात्रा करता है, श्जससे वह B तक 1 घंटे देरी 
से पहुुँिता है। यदद समस्या 30 KM पहले हो 
जाती, तो वह 12 लमनट बाद B पर पहुुँिता। 

समस्या के बबना तय की गई प्रारंलिक दरूी और 
यात्रा के उस दहस्से की गतत ज्ञात कीश्जए। 

a) 50, 60   b) 40, 40  
c) 60, 30  d) 50, 50 
 

4. A train travels at a uniform speed.  After 
traveling for an hour, due to mechanical fault, 
it traveled at 3/5 th of the original speed and 
reached the destination 2 hours late. If the fault 
had occurred after traveling another 50 miles, 
the train would have reached 40 min earlier. 
What is the distance between two stations? 

एक टे्रन एक समान गतत से यात्रा करती है। एक 
घंटे की यात्रा के बाद, यांबत्रक िराबी के कारण, 

यह मूल गतत के 3/5 वें िाग से यात्रा करता है 
और 2 घंटे देरी से गंतव्य पर पहंुिता है। अगर 
50 मील की यात्रा के बाद िराबी हुई होती, तो 
टे्रन 40 लमनट पहले पहंुि जाती। दो स्टेशनों के 
बीि की दरूी क्या है? 

a) 150 b) 250        c) 240 d) 200 
 

5. A bus meets with an auto at 10:00 am while 
going the same way in the same direction 
towards Haridwar. The Bus reach Haridwar at 
12:30 p.m. and takes 1 hour rest there. While 
retuning on the same way, bus meets with the 
same auto half an hour later. At what time the 
auto will reach Haridwar? 

हररद्वार की ओर जाते हुए एक बस सुबह 10:00 
बजे उसी ददशा में जाते हुए एक ऑटो से लमलती 
है। बस दोपहर 12:30 बजे हररद्वार पहंुिती है 
और वहां 1 घंटे रूकती है। बस उसी रास्ते स े
लौटती है और आिे घंटे बाद उसी ऑटो से लमलती 
है। ऑटो ककतने बजे हररद्वार पहंुिेगा?  

a) 3:00 pm  b) 4:00 pm  
c) 3:30 pm  d) 5:00 pm  
 



 

           

 

6. A father picks his child at 3:30 pm from school. 
One day the child left the school at 2:30 pm and 
started walking towards home at the speed of 
6 km/h. He meets his father on the way and 
they reached home 24 minutes early than usual 
time. Find the speed of the father (in km/h). 

एक वपता अपने बच्िे को दोपहर 3:30 बजे स्कूल 
से उठाता है। एक ददन दोपहर 2:30 बजे बच्िा 
स्कूल से तनकला और 6 ककमी/घंटा की गतत से 
घर की ओर िलने लगा। रास्ते में वह अपने वपता 
से लमलता है और वे सामान्य समय से 24 लमनट 
पहले घर पहंुि जाते हैं। वपता की गतत ज्ञात 
कीश्जए (ककमी/घंटा में)| 

a) 16 b) 20  c) 24  d) 32 
 

7. A car starts running with the initial speed of 
𝟒𝟎𝒌𝒎/𝒉, with its speed increasing every hour 
by 𝟓𝒌𝒎/𝒉. How many hours will it take to 
cover a distance of 𝟒𝟔𝟎 𝒌𝒎? 

एक कार 𝟒𝟎𝒌𝒎/𝒉 की गतत से िलना शुरू होती 
है और हर घंटे बाद उसकी गतत 𝟓 𝒌𝒎/𝒉 बढ 
जाती है| उस कार को 𝟒𝟔𝟎 𝒌𝒎 की दरूी तय करने 
में ककतना समय लगेगा? 

a) 𝟗 𝒉    b) 𝟖 𝟏/𝟐 𝒉       c) 𝟖 𝒉⁡ d) 𝟕 𝒉 
 

8. Arun left Ahmedabad to Mumbai with a speed 
of 𝟓𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉. After every hour he increases his 
speed by 𝟓𝒌𝒎𝒑𝒉 it means he travels with a 
speed of 𝟓𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 for the first hour and with a 
speed of 𝟓𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉 for the second hour and 
with 𝟔𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 for the third hour and so on. If 
he reached Mumbai exactly after 𝟏𝟐 hours, 
what is the average speed of the whole 
journey? 

अरुण 𝟓𝟎𝒌𝒎𝒑𝒉 की रफ़्तार से अहमदाबाद से 
मुंबई के ललए रवाना होता है| वह हर एक घंटे के 
बाद अपनी गतत 𝟓𝒌𝒎𝒑𝒉 बढा देता है|  अगर 

वह पुरे 12 घंटे बाद मुंबई पहुिता है तो उसकी 
पूरी यात्रा की औसत गतत ज्ञात करे? 

a) 𝟖𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉  b) 𝟕𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉⁡ 
c) 𝟕𝟕. 𝟓 𝒌𝒎𝒑𝒉  d) 𝟕𝟐 𝒌𝒎𝒑𝒉 
 

9. An express train travelled at an average speed of 
100 km/hr, stopping for 3 minutes after every 
75 km. A local train travelled at a speed of 50 
km/hr, stopping for 1 minute after every 25 km. 
If the trains began travelling at the same time, 
Find the distance travelled by the local train 
when the express train travel 600 km. 

एक एक्सप्रेस टे्रन 100 ककमी/घंटा की औसत गतत 
से यात्रा करती है, प्रत्येक 75 ककमी के बाद 3 
लमनट के ललए रुकती है। एक लोकल टे्रन 50 
ककमी/घंटा की गतत से यात्रा करती है, प्रत्येक 25 
ककमी के बाद 1 लमनट के ललए रुकती है। यदद 
टे्रनें एक ही समय पर यात्रा करना शुरू करती हैं, 
तो लोकल टे्रन द्वारा तय की गई दरूी का पता 
लगाए,ं जब एक्सप्रेस टे्रन 600 ककमी की यात्रा 
करती है। 

a) 307.5 km b) 300 km  
c) 350 km  d) 412 km 
 

10. Speed of a man is 90 km/hr. After every 24 
minutes he reduces his speed by 5 km/hr. If he 
has to travel 173 km, find out the time taken to 
cover this distance. 

एक आदमी की गतत 90 ककमी/घंटा है। प्रत्येक 
24 लमनट के बाद वह अपनी गतत 5 ककमी/घंटा 
कम कर देता है। यदद उसे 173 ककमी की यात्रा 
करनी है, तो इस दरूी को तय करने में लगने वाला 
समय ज्ञात कीश्जए। 

a) 5.5 hours  b) 2.2 hours  
c) 2.12 hours  d) 2.5 hours 
 



 

 

11. A ship, 𝟏𝟎𝟓 𝒌𝒎 away from the seacoast 
develops a leak, which admits 𝟓 metric tons of 
water in 𝟏𝟐 min, but the pumps throw out 𝟏𝟓 
metric tons of water in 𝟏 h. Seventy metric tons 
would be sufficient to sink the ship. What 
should be the average speed (in km/h) of the 
ship so that it may just reach the shore as she 
begins to sink?  

एक जहाज में, ककनारे से 𝟏𝟎𝟓 ककमी दरू छेद हो 
जाता है, श्जससे हर 𝟏𝟐 लमनट में 𝟓 मेदट्रक टन 
पानी अन्दर आ जाता है और पंप एक घंटे में 𝟏𝟓 
मेदट्रक टन पानी बहार फें क रहे हैं| 𝟕𝟎 मेदट्रक 
टन पानी घुसते ही जहाज डूबने लगेगा| जहाज 
को ककतनी गतत से िलना पड़ेगा ताकी वो ककनारे 
पर पहुुँि कर डूबने लगे? 

a) 𝟏𝟒. 𝟓  b) 𝟏𝟓      c) 𝟏𝟖  d) 𝟐𝟎  
 

12. A bike consumes 𝟐𝟎 𝒎𝒍 of petrol per 
kilometre, if it is driven at a speed in the range 
of 25-50 km/h and consumes 𝟒𝟎 𝒎𝑳 of petrol 
per kilometre at any other speed. How much 
petrol is consumed by the bike in travelling a 
distance of 50 km, if the bike is driven at a 
speed of 40 km/h for the first 10 km, at a speed 
of 60 km/h for the next 30 km and at a speed of 
30 km/h for the last 10 km? 

एक बाइक यदद 25-50 ककमी / घंटा की गतत स े
िलती है, तो  प्रतत ककलोमीटर 𝟐𝟎 𝒎𝒍 पेट्रोल की 
िपत करती है, और ककसी अन्य गतत से प्रतत 
ककलोमीटर पेट्रोल की िपत 𝟒𝟎 𝒎𝑳 करती है। 50 
ककमी की दरूी तय करने में बाइक ककतना पेट्रोल 
ििा करती है, यदद बाइक पहले 10 ककमी 40 
ककमी/घंटा की गतत से िलती है, अगले 30 ककमी 
60 ककमी/घंटा की गतत से िलती है और आखिर 
के 10 ककमी 30 ककमी/घंटा की गतत से िलती 
है? 

a) 𝟏 𝑳 b) 𝟏. 𝟐 𝑳 c) 𝟏. 𝟒𝑳            d) 𝟏. 𝟔 𝑳 

 
13. The distance covered by 𝑨 in 𝟏𝟎 hours is 𝟐𝟕𝒌𝒎 

less than the distance covered by 𝑩 in 𝟏𝟐 
hours. The distance covered by 𝑩 in 𝟖 hours is 

𝟕
𝟏

𝟐
𝒌𝒎 more than the distance covered by 𝑨 in 

𝟗 hours. If they start moving towards each 
other from the two ends of a road, 𝟒. 𝟐𝒌𝒎 in 
length at the same time, they will cross each 
other after.  

𝑨 द्वारा 𝟏𝟎 घंटे में तय की गई दरूी, 𝑩 द्वारा 
𝟏𝟐 घंटे में तय की गई दरूी से 𝟐𝟕 𝒌𝒎 कम है| 
𝑩 द्वारा 𝟖 घंटे में तय की गई दरूी, 𝑨 द्वारा 𝟗 
घंटे में तय की गई दरूी से 𝟕 𝟏

𝟐
𝒌𝒎 अथिक है| 

यदद वे 𝟒. 𝟐 𝒌𝒎 लंबी एक सड़क के दोनों लसरों से 
एक-दसूरे की और एक साि िलना प्रांरि करें तो 
वे ककतने समय के पचिात एक-दसूरे को पार 
करेंगे? 

a) 𝟐𝟑
𝟏

𝟑
 𝒎𝒊𝒏𝒖𝒕𝒆𝒔 b) 𝟐𝟒 𝒎𝒊𝒏𝒖𝒕𝒆𝒔 

c) 𝟐𝟒
𝟐

𝟑
 𝒎𝒊𝒏𝒖𝒕𝒆𝒔 d) 𝟐𝟏 𝒎𝒊𝒏𝒖𝒕𝒆𝒔 

 

Answer Key  
1. B 2. A 3. D 4. D 5. A 

6. C 7. C 8. C 9. A 10. B 

11. B 12. D 13. B 

 


